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 است؟ نشدهاشاره » ـ ارغند ـ كلِّه سَطوتكومه ـ «های  به معنی درست واژه ،در كدام گزينه -1

   ی تنُُک و لطيف ای از پارچه خيمه قهرآلود ـ ـ حشمت آلونک ـ) ۱
 ی عروسی  حجله خشمگين ـ ـ غلبه كلبه ـ) ۲

  بند  دلير ـ پشه ـ مهابت كَپرَ ـ) ۳
 شجاع ـ برآمده  ـ وقار ای از نی و علف ـ خانه) ۴

 نوشته شده است؟ نادرست ،روی آن معنی چند واژه در كمانک روبه - 2

  ) / يـدک( جنيبـت) / زدن سـنگ( رجـم) / شـدّت( تسـور) / خورده سـال( معَُمّـر) / شـتر تنـدرو( غـازه) / شـده گوشت نـرم( شيشک
  ) مجازات( عقار) / یكار ستيزه( عنود) / انانگشت( بنان) / خون غليظ( عَلَق

 شش) ۴  پنج) ۳  سه ) ۲  چهار) ۱

  وجود دارد؟ اشتباهای كدام گزينه، ه در معنی واژه - 3
  قورباغه: چغز/  بيداری شب: تهجّد/  نشيب: حضيض/  ستيزه كردن: معارضه) ۱

   زبون گرديده: مخذول/  غوغاصدا و : هرُّا/  آبگينه: مينا/ زشت: پتياره) ۲
 را به مال او فروختن  یخون كس: مصادره/  شتنازيرپا گذ: ردنپَ س/  وزير: دستور/  نخ: سِلک) ۳

  خيمه: شِراع/  ور بهره: محظوظ/  بهره یب: بيخا/  درويشانی  جامه: عيتوق) ۴

 وجود دارد؟ غلط املايیچند  ،در متن زير - 4

بخت نشمرند آن را كه آرزوی چيزی برد كه بـدان  نيک, وجود او بر عدم راجح است ،را بدو ميلی تواند بود هرچند كه هرچه طبع, با اين همه«
گر فرانموده شود كه قناعت با آن سابق است، هم مقبول خرد نگردد؛ چه، قناعت , اند نرسد؛ چه، تعذّر مراد و ادراک سعادت پشت بر پشت و ا

  ».دليل وفور دناعت و قصور همّت باشد ،ودنست و از معدوم قانع ب از موجود ستوده
  دو) ۲    يک) ۱
  چهار) ۴    سه) ۳

 ؟نداردغلط املايی وجود  ،در كدام گزينه - 5

تر پيش چشم دارد و در عواقب كارها نظر او  امّا در صدق و ديانت بر ايشان راجح است و حوادث عالم بيش, هر چند اصل او به ايشان نزديک است) ۱
  .و حلم او را جمع شده استتر است و علم  نافض

پس عمارت سرای فانی از جهل باشـد، و اعتمـاد بـر او از . های ما به شمار و كاهلی ما ظاهر سرای ما گذرنده است و احوال ما اندر او آريت و نفََس) ۲
   .سفاهت

تر  صورت كند؛ تا دفع كـدام آفـت بـر دلـش سـهل تجريد و تفريد اندر پيش دل های پس درويش را بايد كه نخست اندر كار خود تأمّل كند و آفت) ۳
  . باشد، متابع آن شود

رای را كسب كم نيايد، و عاقـل را تنهـايی و  روشن همّت چون مرد دانا و توانا باشد مباشرت كار بزرگ و حمل بار گران او را رنجور نگرداند، و صاحب) ۴
   .قربت زيان ندارد

 ذكر شده است؟ نادرستروی آن  هروب در كمانک ،ی چند اثر نام پديدآورنده - 6

های آسياب من  نامه) / محمود صناعی( عمو غلام) / محمود واصفی( الوقايع بدايع) / سنايی غزنوی( نامه مصيبت) / محمّد عوفی( الالباب لباب
كـانی(ی دلگشـا  رسـاله) / باسـتانی پـاريزی(از پـاريز تـا پـاريس ) / آلفونس دوده(   ) /عبدالحسـين وجـدانی(شـدّاد  درِ بهشـتِ ) / عبيـد زا
  )جلال رفيع(آزادی و تربيت /  )محمد معين(امثال و حكم /  )محمّدعلی اسلامی ندُوشن(آواها و ايماها /  )ابونصر فراهی(الصّبيان  نصاب 

 پنج) ۴  چهار) ۳  سه) ۲  دو) ۱

 دارند؟ »نام هم«اثری  ،های ادبی زير تيک از شخصيّ  كدام - 7

  ابوالقاسم قُشيریـ  سنايی غزنوی) ۲     دّينال مولانا جلالـ  نجم دايه) ۱
   فريدالدّين عطّارـ  خواجه عبداالله انصاری) ۴   فخرالدّين عراقیـ  احمد خوارزمی) ۳
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 گيرد؟ می قرارها  در كدام مجموعه از داستان» نظامی عروضی سمرقندی«اثر مهم  - 8

 .اند تاريخی آمده های ی تاريخی دارند و اغلب در ضمن وقايع كتاب هايی كه جنبه قصّه) ۱

  .نام است ها و ماجراهای شاهان، بازرگانان و مردان و زنانی گم های عاميانه كه حاوی سرگذشت قصّه) ۲
  .اند هايی كه براساس امثال و حِكم فارسی و عربی تنظيم شده قصّه) ۳
  .ی تعليم و تربيت هايی در زمينه قصّه) ۴

  است؟ نادرستدر برابر كدام گزينه های درج شده  آرايه - 9
ـــه می) ۱ ـــر انديش ـــای ب ـــت پ ـــه پش ـــوانم زد ن  ت

  

ـــه می ـــم از ريش ـــت غ ـــن درخ ـــه اي ـــوانم زد ن  :ت
 

 تشبيه ـ كنايه

ــخ هم) ۲ ــدگی تل ــه زن ــم ب ــی، ور خوش ــو م ــه چ  ن
  

ـــگ از ايـــن شيشـــه می ـــرون چـــو رن ـــوانم زد ب  :ت
  

   آميزی ـ استعاره حس
گـــــر ز طعنـــــه) ۳  ی عاجزكشـــــی نينديشـــــم ا

  

ــــه می ــــرخ جفاپيش ــــب چ ــــه قل ــــوا ب  :نم زدت
  

  ايهام ـ پارادوكس
ـــواب) ۴ ـــتون در خ ـــاه بيس ـــت جگرگ ـــده اس  ندي

  

ـــه می ـــر تيش ـــه س ـــن ب ـــه م ـــی ك ـــوانم زد گل  :ت
  

  تشخيص ـ تلميح
گر بخواهيم ابيات زير را به -10 تبّ كنيم، كدام گزينه درست مر» ـ طباق ايهام ـ جناس ناقص ـ ايهام تناسب ـ استعاره«های  ترتيب داشتن آرايه  ا

  است؟ 
ــف ــد غــم هجــراناز )ال ــاديم چــو آم ــای فت  پ

  

ـــت ـــت دوا رف ـــو از دس ـــرديم چ  در درد بم
 

 ی چشــممدم از گوشــه  بــه  دور از رخ تــو دم)ب
 

ــت ــلا رف ــان ب ــد و طوف ــک آم ــيلاب سرش  س
  ج

 جاسـتاحرام چه بنديم چو آن قبلـه نـه اين)ج
  

 در سـعی چـه كوشـيم چــو از مـروه صـفا رفــت
  

ــش دل دوش)د ــذر آت ــت از گ ــمع نرف ــر ش  ب
  

ــتآن ــا رف ــر م ــر س ــر ب ــوز جگ ــه از س  دود ك
  

ــان)ه ــرا از نظــر آن چشــم جه ــا رفــت م  بينت
  

 ها رفـتكس واقف مـا نيسـت كـه از ديـده چـه
  

   ـ ب ـ الف ـ د  ج ـ ه) ۲     ـ الف ـ ج  ب ـ د ـ ه) ۱
  ـ د ـ ب ـ الف  ج ـ ه) ۴     ـ الف  ب ـ د ـ ج ـ ه) ۳

  شده است؟زير اشاره ابيات  های به آرايه ،در كدام گزينه - 11
 اممــاه مصــرم، در حجــاب چــاه كنعــان مانــده«

 

 ام شمع خورشيدم، نهـان در زيـر دامـان مانـده
 

ــزان هــيچ ــد از عزي ــرای مــن ندي  كس خــوابی ب
  

 »ام گرچه عمری شد كه چون يوسف به زندان مانده
  

  تضادتعليل ـ تلميح ـ   نظير ـ حسن  مراعات) ۲  ـ حس آميزی ـ ايهام ـ جناس تام  استعاره) ۱
  آرايی ـ جناس تام  ـ تناقض ـ واج  استعاره) ۴  تشبيه ـ تلميح ـ ايهام تناسب ـ جناس ناقص) ۳

 .پاسخ دهيد ۱۶تا  ۱۲به سوالات  ،ه به ابيات زيربا توجّ * 

ــدگان« ــن زن ــر م ــرگ ب ــودرایم كرده ب ــوارا  گ
  

ــه ام ــن ب ــاران م ــدربه ــزان دي ــی خ ــتميزم  س
  

 بيخـودی،بـينچشـم جهـانی  شد پردهگر نمی
  

 زيسـتممـی سان در وحشت آباد جهـانهمن چ
  

 آه بــودحاصـلم از زنـدگی چــون شـمع اشـک و
  

 زيسـتممـی يـن محفـل بـرای ديگـرانامن در
  

 آمد مـرا چـون گـل بـر اوضـاع جهـان میخنده
  

گــر در گلســتان  »ســتميز مــی بــا لــب خنــدان ا
  

  وجود دارد؟ »واژه«ل چند در بيت اوّ  -12
۱ (۱۶  ۲ (۱۵  ۳ (۱۴  ۴ (۱۷  

 است؟ متفاوتدر كدام بيت  »قافيهی  واژه«ساختمان  -13

۱ (۴  ۲ (۳  ۳ (۲  ۴ (۱  
  وجود دارد؟ »تركيب اضافی«در ابيات فوق چند  -14

۱ (۴  ۲ (۵  ۳ (۶  ۴ (۷  
 به كار رفته است؟ »نقش مسندی«در ابيات فوق چند بار  - 15

  يک ) ۴  دو ) ۳  سه ) ۲  چهار ) ۱
  از چند واج ساخته شده است؟ »اليه صفت مضاف« -16

۱ (۵  ۲ (۷  ۳ (۸  ۴ (۱۱  
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، ............  جز بـه ها گزينـه ی با همه» رسد چون كه ز گفت و گوی ما گرد و غبار می/  چون برسی به كوی ما خامشی است خوی ما«مفهوم بيت  -17
 . تناسب دارد

 جـا بـر جگـر دنـدان ز خاموشی گذارد هر كـه اين) ۱
 

 جــا گفــت و شــنيد آن بــی ،توانــد رفــت بــه جنّــت می
  

ــه مح) ۲ ــود ســپند آنب ــه خــامُش ب ــو ك ــل ت ــا ف  ج
  

 جـا كه سـازد صـدا بلنـد آن) جرئت= ( كه راست زَهره
  

ــه عشــق رســد كشــيده) ۳  دار عنــان چــون ســخن ب
  

ـــزی ره می ـــی ز تي ـــه پ ـــمند آن ك ـــود س ـــا ش  ج
  

 بهشـــت را چـــه كنـــی، مگـــذر از مقـــام رضـــا) ۴
  

 جــا چــو قنــد آن هم كــه زهــر چشــم گواراســت
  

 با بيت زير مفهوم يكسان دارد؟ گزينه،كدام  - 18

ـــدر نـــی فتـــاد«  آتـــش عشـــق اســـت كان
  

ــدر ــت كان ــق اس ــش عش ــی جوش ــادم  »فت
  

ــده) ۱ ــته زن ــردد كش ــد گ ــير عشــق ی جاوي  ی شمش
  

ــرجيس را ــود ج ــل ش ــا حاص ــتن بق ــه از كش  زان ك
  

ــوی) ۲ ــان ش ــه جان ــرم خلوتگ ــا مح ــده ت ــان ب  ج
  

 تــا نميــرد كــی بــه جنّــت ره دهنــد ادريــس را
  

ــر) ۳ ــه در ه ــودی شــمّه گرن  ای جــوهری از عشــق ب
  

ــاطيس را ــه آهــن ســنگ مغن ــودی ب ــی كشــش ب  ك
  

 مهــرم بــه بــام همچــو خورشــيد ار برآيــد مــاه بی) ۴
  

ــــرجيس را ــــتش ب ــــاه طلع ــــد ز م ــــر بفزاي  مه
  

تـری  معنـايی كم سـبتنا» !كلمات را كنار زنيد و در زير آن، روحی را كه در اين تلقّی و تعبير پنهان است تماشا كنيد« كدام گزينه با عبارت  -19
 دارد؟

ـــده) ۱ ـــار دي ـــاهر غب ـــنش ظ ـــود بي ـــاطن ب  ی ب
 

 خــاک زن در چشــم ظــاهر تــا بــه جــان بينــا شــوی
 

ــق عشــق مكــن ) ۲ ــل، عمــل در طري ــه حكــم عق  ب
  

 كـــه راه دور كنـــد رهبـــری كـــه دانـــا نيســـت
  

ــيرت ) ۳  بشــكن طلســم صــورت بگشــای چشــم س
  

 تـــا شـــرق و غـــرب بينـــی ســـلطان مـــن گرفتـــه
  

ــــاش، ) ۴ ــــی ب ــــرد معن ــــيچم ــــورت مپ  در ص
  

ــيچ  ــت؟ ه ــورت چيس ــل، ص ــی؟ اص ــت معن  چيس
  

 تری دارد؟ تناسب معنايی كم» كه بود نزد عقل بس دشوار/  شود آسان ز عشق كاری چند«كدام گزينه با بيت  - 20

ــــه جــــامی) ۱ ــــد ب ــــا نخريدن  در ميكــــده از م
 

ــــوديم ــــه ب ــــه آموخت ــــه در مدرس ــــم ك  آن عل
 

ــه) ۲ ــل انديش ــايد ز عق ــردم را بفرس ــه م ــد ك  ها زاي
  

ــل ــو ای عاق ــق ش ــرو عاش ــد ب ــودگی باي ــرت آس  گ
  

ــک) ۳ ــا ي ــرد ب ــق و خ ــحبت عش ــرد ص  دگر درنگي
  

 چون دو شمشير است عقل و عشق و دل چون يک غلاف
  

 نمايیّ و ملامـــت عشـــق و درويشـــی و انگشـــت) ۴
  

 همـــه ســـهل اســـت تحمّـــل نكـــنم بـــار جـــدايی
  

 تری دارد؟ تناسب معنايی بيش» حد و اندازه شود وارهد از حدّ جهان بی/ هين سخن تازه بگو تا دو جهان تازه شود «كدام گزينه با بيت  -21

 يک كرشمه كرده بـا خـود جنبشـی عشـق قـديم) ۱
  

 در دو عـــالم ايـــن همـــه شـــور و فغـــان انداختـــه
 

ــزن» محتشــم«داســتان ) ۲ ــون م  بشــنو دم از مجن
 

 ســت ای كــاين حــديث تــازه اســت و آن كهــن افسانه
 

 عشـق رهـا كـنطريـق » سـعدی«مرا مگوی كـه ) ۳
 ج

ــد می ــو پن ــتن چ ــده گف ــه فاي ــخن چ ــم؟ س  ننيوش
 ج

 جويی را بنـــه هـــيچ ار هنـــر داری بگـــو عيـــب) ۴
 

 گويی را بنـــه هـــيچ ار خبـــر داری بيـــار غيـــب
 

 عبارت زير اشاره دارد؟» م مقابلِ مفهو«كدام گزينه به  - 22

پا به ركاب گذاشتم و به . مان روز، ترقّی را رها كردمفردای ه. بوی جوی موليان مدهوشم كرد ؛آموی پرنيان شد ريگ ؛آب جيحون فرو نشست«
  ».بخارای من ايل من بود. تهران را پشت سر نهادم و به سوی بخارا بال و پر گشودم. سوی زندگی روان شدم

 گير اسـت بـر غربـت شـرف دارد وطن هرچند دل) ۱
 

ــد ــرون آم ــوهر ب ــا از وطــن گ ــوراخ شــد ت ــش س  دل
 

ــدهســان شــود ز وطــن   آســان چــه) ۲  ور جــدا؟ دي
  

ــدا ــرر ج ــختی ش ــه س ــت ب ــاره گش ــنگ خ ــز س  ك
  

 بـــر مســـند عـــزّت بـــه غريبـــی چـــو نشـــينی) ۳
  

ــــــم ــــــر چش ــــــاد مب ــــــن را به از ي  راهان وط
  ج

 مكش به يـاد وطـن آه كـاين همـان وطـن اسـت) ۴
  

 كــــه از لبــــاس بــــه يوســــف نــــداد پيرهنــــی
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  دارد؟ تری كمبا بيت زير تناسب معنايی  ،كدام گزينه - 23

ــر آب نهادهآن« ــه ب ــد ك ــه گوين ــانك  ســت جه
 

 »مشنو ای خواجه كه تـا درنگـری بـر بـاد اسـت
 

ــه ناخوشــیّ و خوشــی) ۱ ــات نيســت جهــان را ب  ثب
  

ــت ــخت سس ــا س ــد وف ــه عه ــه او ب ــت ك  بنياد اس
 

 در بــد و نيــک جهــان دل نتــوان بســت از آنــک) ۲
 

 گــــذران اســــت بــــد و نيــــک جهــــان گــــذران
 

ــو) ۳ ــير ت ــد اس ــه نباش ــان ك ــت در جه ــس نيس  ك
 

 ی زلفـــت نرََســـته اســـت يـــک دل ز بنـــد حلقـــه
 

ــر نگــين ســليمان چــه نقــش ) ۴ ــه ب ــود؟دانــی ك  ب
 

ـــا كـــس وفـــا نكـــرد  دل در جهـــان مبنـــد كـــه ب
 

 ؟نداردتناسب معنايی  »مُقام مرغ كز آن بحر خاست؟ جا نيكند ا یك/  جان یايزاده ز در انيخلق چو مرغاب«كدام گزينه با بيت  - 24

ـــحرگاه) ۱ ـــام و س ـــر ش ـــه ه ـــرغم ك ـــن آن م  م
 

 صـــــــفيرم آيـــــــد ز بـــــــام عـــــــرش می
  

ــو) ۲ ــن و ت ــل م ــه اص ــود ك ــه خ ــو ب ــرور مش  مغ
  ج

ـــــردی و شـــــراری و نســـــيمی و نمی  ســـــت گ
  

ــژده) ۳ ــزم م ــان برخي ــر ج ــز س ــو ك ــو ك  ی وصــل ت
  

ـــــزم ـــــان برخي ـــــم و از دام جه ـــــاير قدس  ط
  

 گرچــه در عــالم خـــاک اســت مقــامم لـــيكن) ۴
  

ــت ــن اس ــأوای م ــزل و م ــرين من ــرخ ب ــر از چ  برت
  

 ؟ نيستمتناسب  ،مفهوم ابيات كدام گزينه با هم - 25

ـــد مـــی) ۱ ـــرا آتـــش زن ـــا كوكـــب بخـــت م  رود ت
ــل اســت   ــه سســتی ماي ــا از بــس ب  طــالع وارون م

 

ــد شــدن ــدا خواه ــش ج ــز صــحبت آت ــرر ك ــر ش  ه
گـــر بـــر ســـنگ بگـــذاريم در گـِــل  رويم مـــی پـــا ا

  

 چرخ ديگرگـون نخواهـد شـد، بـه دلتنگـی بسـاز) ۲
ــه   ــت دان ــرخ نيس ــيای چ ــت از آس  ی دل را شكس

  

ــد ــو ده ــر زان ــه ب ــر را تكي ــقف، س ــن س ــتی اي  پس
ـــوده  ـــردشِ  س ـــر از گ ـــردد گه ـــی گ ـــا گرداب ك  ه

  

ــن ســقف اســت) ۳ ــر اي ــه زي  دلا همــای ســعادت ن
 فشاندم تا ز دنيا دسـت، هـر كـامی بـه دسـت آمـد  

  

ـــــايه ـــــوس س ـــــرون رو ار ه ـــــا داری ی ب  هم
 زدم تــا پشــت پــا، افــلاک را در زيــر پــا ديــدم

  

ـــتخوانت آرد شده) ۴ ـــپهر اس ـــيای س ـــت در آس  س
 فنــا كــی شــغل ســودای محبّــت را زيــان دارد  

  

ــــــه ــــــوز توش ــــــا نمیی راه  هن ــــــری فن  گي
ــا خــاک هــوای اوســت جــان دارد ــه ت  ســری دارم ك

  

  
 ۲۶ـ  ۳۳(اب للترجم‗ أو التعريب أو المفهوم عيّن الأصحّ و الأدقّ في الجو(:  

  :».هناك قوانين طبيعيّ‗ متعدّدة في الكون أثبت العلماء بعضها حتّی القرن الحاضر إثباتاً « - 26
گونی در هستی وجود ) ۱   .اند ها را تا قرن حاضر كاملاً اثبات كرده دارد كه دانشمندان برخی از آنقوانين طبيعی گونا
گون طبيعت در دنيا وجود دارد كه دانشمندان قرن حاضر به درستی آن را اثبات می) ۲   .كنند قوانين گونا
گونی در هستی وجود دارد و دانشمندان برخی از آن قانون) ۳   .كردند را در قرن حاضر ثابت ها  های طبيعی گونا
  .اند تا قرن حاضر كاملاً اثبات كنند قوانين طبيعی مختلفی را در هستی دانشمندان توانسته) ۴

  :».أظنࠩ أنّ الإنسان يشعر بالكآب‗ في العصر الحاضر و رغم أنهّ يعيش متقدّماً ليس راضياً عن حياته« - 27
  .رغم زندگی پيشرفته، راضی و خرسند نيست كند و علی كردم كه انسان در عصر كنونی احساس افسردگی می تصوّر می) ۱
  .كند، از زندگی خويش راضی نيست كه به صورت پيشرفته زندگی می كند و با وجود اين كنم كه انسان در عصر حاضر احساس افسردگی می گمان می) ۲
  .كند كنم كه انسان در حال حاضر افسرده است و با وجود پيشرفت، با رضايت زندگی نمی گمان می) ۳
  .اش راضی نيست كند، احساس غم و اندوه دارد و از زندگی كه پيشرفته زندگی می بر اين باورم كه انسان كنونی با وجود اين) ۴

  :».لا تستشِر الجاهل لأنهّ بحمقه يدعوك إلی عمل قلَّما تستطيع أن تتخلّص من آثاره السيّئ‗« - 28
  .توانی از آثار بد آن خلاص شوی خواند كه به ندرت می   كاری فرا می اش تو را به با نادان مشورت نكن، زيرا او با نادانی) ۱
  .توانی از آن خلاص شوی كشاند كه به ندرت می فقط با جاهل مشورت نكن، زيرا او با حماقتش تو را به كاری می) ۲
  .توانی از آثار بد آن رها شوی نمیخواند كه به راحتی  مشورت نكن مگر با جاهل، زيرا با جهلی كه دارد، تو را به كاری فرا می) ۳
  .توانی از آثار بد آن فرار كنی كند كه به ندرت می جز با جاهل با همه رايزنی كن، زيرا حماقت او تو را به كاری دعوت می) ۴
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  :عيّن الصحيح - 29
كرتهم،) ۱   اند، شان فراموش نكرده انشان را از حافظهگاه خاطرۀ رزمندگ كودكان فلسطينی هيچ: لن ينسی الأطفال الفلسطينيّون ذكری مقاتليهم من ذا
  اند، زيرا آنان مردم شريفی هستند، ها را ادامه داده بلكه راه آن: نهّم أفضل الناس شرفاً،  بل سيواصلون طريقهم مواصل↨ لأ) ۲
  تقديم كردند، كسانی كه در راه وطن گرانبهاترين چيزی را كه داشتند،: الذّين قدّموا في سبيل الوطن أثمن ما عندهم،) ۳
  .يكی طی نمودند و به مقام والا رسيدند های عشق را يكی و پله.: و قطعوا سُلّم الحبّ واحداً فواحداً و وصلوا إلی أرفع مقام) ۴

  :الخطأعيّن  -30
  .دا كرديمخونی پي كوهی، گياه كميابی برای درمان بيماری كم ۀدر قلّ .: وجدنا عشباً نادراً في قمّ↨ جبل لعلاج مرض قلّ↨ الدم) ۱
  .ها تشويق كند، او دشمن توست هايت را بپوشاند و تو را به بدی هر كس عيب.:  من يكفّر عيوبك و يشجّعك علی السيّئات فهو عدوّك) ۲
گر از تجربه.: إن تعتبر بتجارب الآخرين فلن تصُيب بالندم في المستقبل أبداً ) ۳   .پشيمانی نخواهی شدهای ديگران پند بگيری، هرگز در آينده دچار  ا
آموزانی هستند كه در علم داروسازی موفّـق شـدند،  ها، دانش اين.: نهّما استفادتا من إرشادات الآخرين هاتان التلميذتان نجحتا في علم الصيدل↨ لأ) ۴

  .زيرا از راهنمايی ديگران استفاده نمودند
  :فهومللم غيرالمناسب؛ عيّن ».يعُرف الأصدقاء الأوفياء عند الشدائد« -31

 دوســــت مشــــمار آن كــــه در نعمــــت زنــــد) ۱
  

ـــــــــرادر خوانـــــــــدگی ـــــــــاری و ب  لاف ي
  

 مـــــــرا در روز محنـــــــت يـــــــار بايـــــــد) ۲
  

ـــــــيار ـــــــار بس ـــــــادی ي ـــــــه روز ش  و گرن
  

 دوســت آن باشـــد كــه گيـــرد دســت دوســـت) ۳
  

ـــــــــــــان ـــــــــــــدگی در پريش  حالی و درمان
  

ــان) ۴ ــه مي ــد ب ــه آي ــر محــک تجرب ــود گ  خــوش بُ
  

 باشــدتــا ســيه روی شــود هــر كــه در او غــش 
  

  :».دو روز بعد، اسامی كسانی كه كارهايشان مورد تأييد قرار گرفته است، منتشر خواهد شد« - 32
  .سوف تنَشر أسماء الذّين تؤُيَّد أُمورهم بعد يومينِ ) ۱
  .بعد يومينِ ستنُشَر أسماء من أُيِّدت أعمالهم) ۲
  .بعد يومان ستنُشَر الذّين أُيِّدت أسماؤهم) ۳
  .الذّين ستنَتشِر أعمالهم قد أُيِّدت أسماء) ۴

  :».كند ها را به راهی استوارتر هدايت می های علوم اسلامی مانند چراغی همۀ امتّ گنجينه« -33
  .تهدي خزائن العلوم الإسلاميّ↨ كلّ أُمّ↨ إلی طريق أقوم كالمصباح) ۱
  .تهدي خزائن علوم إسلاميّ↨ كلّ أُمم إلی الطريق الأقوم كالمصباح) ۲
  .لعلوم الإسلاميّ↨ كلّ الأمُم إلی طريق أقوم كمصباحتهدي خزائن ا) ۳
  .تنهج الخزائن علوم إسلاميّ↨ كلّ الأمُم إلی أقوم الطريق كسراج) ۴
  ّ۳۴ـ  ۴۲( بما يناسب النصّ  أجب عن الأسئل‗ اقرأ النصّ التالي بدقّ‗ ثم(:  

ولكنّ االله في بعـض آياتـه . عيّ‗ بالتفصيل، بل هو للهداي‗ و السعادةالقرآن دُستور الهداي‗ و ليس المقصود من نزوله التحدࠩث عن العلوم الطبي
كما يری القارئ فيـه إشـارات إلـی دوران الأرض و تشـكيل . ها الإنسان حتّی القرون الأخيرةيشُير إلی أسرار هذا العالم الغامض‗ التّي لم يعرفْ 

عالتفكّر في المخلوقات من الأمُور التّي . السماوات و الأرض من مادّة واحدة منـذ القـرن الرابـع  أحـدثواالقرآن المسلمين عليها و لهذا  يشُجِّ
اِستمرَّ بناء هذه المدارس في القرون الآتي‗ و فيهـا أقبـل بـاحثو البلـدان . الفيزياء و علم الفلككان العلماء يدرّسون فيها علوماً مثل  مدارس

  .رائع‗ حول العالم نظرياّتالإسلاميّ‗ علی خزائن العلوم العديدة و توصّلوا إلی 
  ما هو المقصود من نزول القرآن؟ - 34

  .المخلوقات و تدريس العلومالتفكّر في ) ۲  .هداي↨ الإنسان و توصّله إلی السعادة) ۱
  .التحدّث عن العلوم الطبيعيّ↨ بالتفصيل) ۴  .هداي↨ المسلمين و توصّلهم إلی نظرياّت رائع↨) ۳

  :الخطأعيّن  -35
  .استمرّ بناء المدارس العلميّ↨ بعد القرن الرابع) ۱
  .علم الفلك و الفيزياء من العلوم التّي أقبل عليها المسلمون) ۲
  .عض الأسرار التّي ذكرها القرآنقد عرف الإنسان ب) ۳
  .قد أشارت كلّ آيات القرآن إلی أسرار العالم) ۴
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  لماذا أحدث المسلمون المدارس؟  - 36
  . لتشجيع القرآن علی التفكّر في المخلوقات) ۲  . للإقبال علی خزائن العلوم العديدة) ۱
  . حول العالم للتوصّل إلی نظرياّت رائع↨) ۴  . لتدريس علوم كالفيزياء و علم الفلك) ۳

  : عيّن الصحيح - 37
  . قد أدرك العلماء في القرون الأخيرة بعض الإشارات القرآنيّ↨) ۱
  . توصّل الباحثون في القرن الرابع إلی نظريّ↨ دوَران الأرض) ۲
  . العلوم ما كان للمدارس تأثير في إقبال الباحثين علی ) ۳
  . يشجّع القرآن المسلمين علی إحداث المدارس) ۴
  ّ۳۹ و ۳۸(حيح في التشكيل ن الصعي:(  

  : ».يری القارئ فيه إشارات إلی دوران الأرض و تشكيل السماوات و الأرض« -38
  القارِئُ ـ دوَرانِ ـ الأرضِ ) ۲    إشاراتٌ ـ تشكيلَ ـ السماواتِ ) ۱
  إشاراتٍ ـ تشكيلِ ـ السماواتَ ) ۴    ـ الأرضَ   القارئَ ـ دوَرانَ ) ۳

    :».أقبل باحثو البلدان الإسلاميّ‗ علی خزائن العلوم العديدة« - 39
َ↨ ـ خزائنَِ البلُ) ۲    أقبلََ ـ العلومِ ـ العَديدةَ ) ۱     دانُ ـ الإسلاميَّ
ِ↨ ـ خزائنِِ البلُ) ۳   دانَ ـ العلومَ ـ العَديدةِ البلُ) ۴    دانِ ـ الإسلاميَّ
  ّ۴۰ـ  ۴۲( عيّن الصحيح في الإعراب و التحليل الصرفي:(  
ع« - 40  : »يشُجِّ

  » القرآن«فعل مضارع مرفوع و فاعله / للغائب ـ مزيد ثلاثي من باب تفعيل ـ متعدٍّ ـ صحيح ) ۱
  مضارع منصوب و فاعله اسم ظاهر / مزيد ثلاثي من باب إفعال ـ لازم ـ مبني للمعلوم ـ معرب ) ۲
  فعل و فاعل و الجمل↨ فعليّ↨ / ل فعل مضارع ـ للغائب ـ مجرّد ثلاثي ـ متعدٍّ ـ مبني للمجهو) ۳
 المستتر و الجمل↨ فعليّ↨، خبر و مرفوع محلاًّ » هو«فاعله ضمير / للغائب ـ مزيد ثلاثي ـ مبني للمعلوم ـ معتل ـ مبني ) ۴

  : »أحدثوا« -41
  خبر و مرفوع محلاًّ / فعل ماضٍ ـ مجرّد ثلاثي ـ لازم ـ صحيح ـ معرب ) ۱
  »المسلمين«فعل و فاعله / ب افتعال ـ متعدٍّ ـ مبني فعل أمر ـ مزيد ثلاثي من با) ۲
  البارز » واو«فعل و فاعله ضمير / للغائبينَ ـ مزيد ثلاثي من باب إفعال ـ متعدٍّ ـ مبني ) ۳
  فعل و فاعل و الجمل↨ فعليّ↨ / للغائبينَ ـ مجرّد ثلاثي ـ متعدٍّ ـ صحيح ـ معرب ) ۴

  : »مدارس« - 42
  مبتدأ و مرفوع / ـ منصرف  ـ معرب  جمع ـ نكرة ـ جامد) ۱
  به و منصوب  مفعول/ الصرف ـ معرب  اسم ـ جمع تكسير ـ نكرة ـ ممنوع من ) ۲
  خبر و مرفوع محلاًّ / الصرف ـ معرب  اسم ـ جمع تكسير ـ جامد ـ ممنوع من ) ۳
ً  مفعول/ معرف↨ ـ مشتق و اسم مكان ـ مبني ) ۴      به و منصوب محلاّ
 ۴۳ـ  ۵۰(عن الأسئل‗ التالي‗ لجواب عيّن المناسب ل:(  

كثرعيّن العبارة التّي فيها المعارف  - 43   : أ
  . شاهدت قري↨ جميل↨ من بعيد فصرت مشتاقاً أن أُشاهدها من قريب) ۱
  . إنّ صديقيّ يكونان مساعدَي زملائهما في الصفّ ) ۲
  . قد عزم يوسف علی أن يشترك في المراسيم التّي تنعقد غداً في الجامع↨) ۳
  . ولئك رجال يبحثون دائماً عمّا يقرّبهم من االلهأُ ) ۴

  : عيّن المبني للمجهول -44
ئان العَشاء للضيوف) ۱   .  كانت تلك البنت تحُبّ كتبها و تطُالعها دائماً ) ۲  . تتعاون أُختان علی تحضير الطعام و تهُيِّ
  . التلميذ ينزعج من سلوك زميله فتجري الدموع من عيونه) ۴  .  هم لم يتركوا اجتهادهم في العمل فاعتبُِروا الرجالَ الدؤوبين) ۳
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   :في علامات الإعراب الفرعيّ‗ الخطأعيّن  - 45
  . اندفع الرياضيّون إلی المسابقات العالميّ↨ متوكّلين علی االله) ۲  . لو كنتم صابرون في أعمالكم تقدرون أن تبلغوا النجاح) ۱
  . اجتمع الطبّاخون في المطبخ و تحدّثوا عن كيفيّ↨ الطعام) ۴  . زينّّا صفوف المدرس↨ بمصابيحَ جميل↨ لحفل↨ عظيم↨) ۳

  : فيه أُسلوب الشرط ليسعيّن ما  -46
  . من يتعامل بخلق حسن يحترمه الناس) ۱
  . من يدَع الكسل و الخمول ينلَ آماله) ۲
  . من يصُن لسانه عن الكذب يفُز في الدنيا و الآخرة) ۳
  . من يجِد ذهباً في الشارع و يبحث عن صاحبه) ۴

  : عيّن التمييز - 47
  . فتحت القرآن فنظرت في الآيات نظراً ) ۲  . إن توكّلت علی االله في أُمورك، امتلأ قلبك رجاءً ) ۱
  . من يصبر علی المصائب فإنّ له أجراً عظيماً عند االله) ۴  . علماً يفوق علی كلّ الناس) ص(إنّ االله أعطی النبيّ ) ۳

  : عيّن المفعول فيه - 48
  . كان النهار في انتهائه و يبتدئُ ظلام الليل، فذهبت إلی البيت) ۱
  . إلی المكتب↨ العامّ↨ و طالعت فيها كتاباً علميّاً  اليوم الماضي رُحت) ۲
  . إنّ في هذا الأسُبوع يوماً يسمّی يومَ المعلّم فسنحتفل فيه) ۳
  . اغتنموا أياّم الصبا اغتناماً حتّی لا تحسروا في المستقبل: قال المعلّم مؤكّداً ) ۴

  : عيّن الحال - 49
  . لم أُشاهد تقدّماً في درسك حتّی الآن: قال المعلّم للتلميذ )۲  . ليس هذا الامتحان صعباً كما يحسب التلاميذ) ۱
 . إن تسِر في طريق الصواب يرافقك االله سبحانه حقّاً ) ۴  . عاد العامل إلی الشرك↨ نادماً و عزم علی أن يعمل بجدٍّ ) ۳

  : في الأفعال المعتلّ‗ الخطأعيّن  -50
  . يجب علينا أن نخاف من الأعمال القبيح↨ أمام ربنّا) ۲  . ناالمؤمنات المحسنات تلون القرآن تلاوة أثرّت في قلوب) ۱
  . لن ينسَ التلميذ أن يحضر في حفل↨ التكريم) ۴  . لابدّ أن تذوقوا آلام الحياة حتّی تكتسبوا تجارب نافع↨) ۳

  
» های متعدد جهان از اصلپديد آمدن «و » هدايت به سوی مقصدی معين«، »حق تصرف داشتن«، »خداوند شريک و همتايی ندارد«مضامين  - 51

 به ترتيب به كدام اشاره دارد؟

  توحيد در خالقيت ـ توحيد در ولايت ـ توحيد در ربوبيت ـ توحيد در خالقيت )۱
  اصل توحيد ـ توحيد در ولايت ـ توحيد در ربوبيت ـ توحيد در خالقيت )۲
  خالقيتتوحيد در خالقيت ـ توحيد در مالكيت ـ توحيد در ولايت ـ شرک در  )۳
  اصل توحيد ـ توحيد در ولايت ـ توحيد در ربوبيت ـ شرک در خالقيت )۴

اسـت و ............  و............  های مـرتبط بـه سـنت» های باتقوا و شكيبا چند برابر شدن انسان«و » های خوب از بد مسبب جداشدن انسان« - 52
 .كند راه رسيدن به كمال را هموار می............  شناخت

  ابتلاء ـ توفيق ـ قوانين خلقت جهان )۱
كم بر زندگی انسان )۲   ها ابتلاء ـ توفيق ـ قوانين حا
كم بر زندگی انسان  آزمايش ـ سنت )۳   ها تفاوت در پاداش ـ قوانين حا
  تفاوت در پاداش ـ قوانين خلقت جهان  آزمايش ـ سنت )۴

 .است............  و............  خواهد بود كه اين خود نوعی........... . اين است كه............  ی خدا به در بيان قرآن كريم وعده -53

  بينی ـ محتوم تمامی مؤمنان ـ جانشينی در زمين ـ پيش )۲  گويی ـ محتوم بخشی از مؤمنان ـ جانشينی در زمين ـ پيش )۱
  بينی ـ مشروط قرار دين الهی ـ پيشتمامی مؤمنان ـ است )۴  گويی ـ مشروط بخشی از مؤمنان ـ استقرار دين الهی ـ پيش )۳
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گر عمل صالح باشد و نيت فاسد به آن رابطه می............  از نظر اخلاص و ريا - 54 گـر  می............  تواند ميان نيت و عمل برقرار باشد و ا گوينـد و ا
 .انسان است............  عمل ناصالح باشد و نيت صالح معلول

  ـ ريا ـ جهلچهار  )۲    دو ـ ريا ـ جهل )۱
  چهار ـ فاقد حسن فاعلی ـ خود برتربينی )۴  دو ـ فاقد حسن فاعلی ـ خود برتربينی )۳

قضای حتمی خداوند اسـت «: فرمايد می............  است و امام............  به برپايی قيامت،) عج(وجه شباهت در تشبيه ظهور حضرت امام عصر  -55
گر به بنده  .ارتباط مفهومی دارد............  ی و اين عبارت با آيه» .كه گناهی انجام دهد گيرد مگر آن را از او نمیی خود نعمتی دهد آن نعمت  ا

گاهی انسان )۱ گهانی بودن ظهور و عدم آ   ...ذلك باِنََّ االلهَ لم يك مغيراً نعم↨ ـ ) ع(ها از زمان آن ـ باقر  نا
گاهی انسان )۲ گهانی بودن ظهور و عدم آ   ...ذلك باِنََّ االلهَ لم يك مغيراً نعم↨ ـ ) ع(ن آن ـ علی ها از زما نا
گهانی بودن و عدم شايستگی انسان )۳   ...ان االله لايغير ما بقوم ـ ) ع(مندی از ظهور ـ باقر  ها در بهره نا
گهانی بودن و عدم شايستگی انسان )۴   ... ان االله لايغير ما بقومـ ) ع(مندی از ظهور ـ علی  ها در بهره نا

  كنـد و اميرالمـؤمنين در ايـن بـاره  ی مرگ اين است كـه آدمـی را از يـک هسـتی بـه هسـتی بـالاتری منتقـل می درباره............  ديدگاه - 56
 »............«: فرمايند می

  .ايد  ايد بلكه برای بقا آفريده شده پيامبران الهی ـ برای نابودی و فنا خلق نشده )۱
  .ايد  ايد بلكه برای بقا آفريده شده نابودی و فنا خلق نشدهمنكران معاد ـ برای  )۲
  .پيامبران الهی ـ دوران زندگی ميدان از دست دادن جان است و فرار از آن عين نزديک شدن به آن است )۳
  .منكران معاد ـ دوران زندگی ميدان از دست دادن جان است و فرار از آن عين نزديک شدن به آن است )۴

است و رساندن به مقصود پس از ............  ی ی شريفه مفهوم با آيه احساس محبتش در دل پس از نگريستن در خود و جهان، هم يافتن خدا و -57
 .مشهود است............  ی ی شريفه مندی از تلاش و امدادهای غيبی در آيه بهره

۱(  ...الا ما رحم ربی ان ربی غفور رحيم  ـدينهم سبلنا و ان االله لمع المحسنينوالذين جاهدوا فينا لنه  
۲(  ًفاقم وجهك للدين حنيفا...  ـلقد كرمنا بنی آدم و حملناهم فی البر و البحر و رزقناهم من الطيبات  
۳(  ...الا ما رحم ربی ان ربی غفور رحيم  ـلقد كرمنا بنی آدم و حملناهم فی البر و البحر و رزقناهم من الطيبات  
۴(  وجهك للدين حنيفاً فاقم...  ـوالذين جاهدوا فينا لنهدينهم سبلنا و ان االله لمع المحسنين  

كه انسان اعمال خود  است و اين............  چه در تناسب جرم و كيفر وجود دارد، باشد و آن می............  پاداش و كيفری كه غيرقابل تغيير است، -58
 ............  ای باشد، يعنی ذره  ی ندازهيابد گرچه به ا را در قيامت حاضر می

  .تر از آن دو است طبيعی ـ طبيعی ـ تجسم اعمال كه عميق و كامل )۱
  .تر از آن دو است تر و كامل وضعی ـ طبيعی ـ تجسم اعمال كه عميق )۲
  .وضعی ـ قراردادی ـ صورت حقيقی اعمال كه در دنيا برای ما قابل مشاهده نيست )۳
  .ردادی ـ صورت حقيقی اعمال كه در دنيا برای ما قابل مشاهده نيستطبيعی ـ قرا )۴

به ترتيب اشـاره بـه » يا ليتنی مت قبل هذا و كنت نسياً منسياً «و » قالت انی يكون لی غلام و لم يمسسنی بشر و لم اك بغياً «ی  آيات شريفه - 59
گيريم باطن بر  نتيجه می» .دل به هر جا رود، عمل هم به همان جا رود«به عبارت  دارد و با توجه............  و............ های عفت و پاكدامنی  جلوه
 . دارد............  ظاهر

  حضرت مريم ـ حضرت مريم ـ تقدم )۲  حضرت يوسف ـ حضرت مريم ـ تقدم )۱
  حضرت مريم ـ حضرت يوسف ـ تأخر )۴  حضرت يوسف ـ حضرت يوسف ـ تأخر )۳

بر برپا شدن دادگاه عـدل الهـی در ............  باشد و اين مرحله می............  ن پيامبران و امامان است كه معلولبهترين گواهان روز قيامت، بود - 60
 .است............  ی اعمال ی دوم قيامت بوده و نسبت به دادن نامه مرحله

  بودن از هر خطايی ـ مقدم ـ مؤخر مصون و محفوظ )۱
  بودن از هر خطايی ـ مؤخر ـ مؤخر  مصون و محفوظ )۲
  ها در دنيا ـ مؤخر ـ مقدم ديدن ظاهر و باطن اعمال انسان )۳
  ها در دنيا ـ مقدم ـ مقدم ديدن ظاهر و باطن اعمال انسان )۴
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ی  شود و نتيجه به ذهن متبادر می وعكدام موض» ...و من آياته خلق السماوات و الارض و اختلاف السنتكم و الوانكم «ی شريفه  با توجه به آيه -61
گر انسان درک كند كه جهان رو به سوی خدا دارد و يقين داشته باشد به خود و كارهای خود توجه ديگری خواهد كرد چيست؟ اين  كه ا

  .از دست نخواهد داد های زندگی و عمر را به آسانی ها ـ انسان فرصت ها و زبان هايی حكيمانه برای جهانيان به جهت تفاوت رنگ نشانه )۱
  .های زندگی و عمر را به آسانی از دست نخواهد داد هايی حكيمانه برای دانايان به جهت اراده و مشيت الهی ـ انسان فرصت نشانه )۲
  .كردی حضور در پيشگاه الهی خواهد  خود را آماده  ها ـ انسان ها و زبان هايی حكيمانه برای دانايان به جهت تفاوت رنگ نشانه )۳
  .ی حضور در پيشگاه الهی خواهد كرد خود را آماده  هايی حكيمانه برای جهانيان به جهت اراده و مشيت الهی ـ انسان نشانه )۴

است و مستند قرآنـی مرجعيـت دينـی ............  ی و ولايت ظاهری به عهده............  ولايت معنوی امام) عج(در عصر غيبت كبری امام زمان  - 62
 .است............  ی ريفهی ش آيه

  ليتفقهوا فی الدينيابد ـ ولی فقيه ـ  استمرار می )۱
  و لينذروا قومهم اذا رجعوا اليهمشود ـ ولی فقيه ـ  منقطع می )۲
  و لينذروا قومهم اذا رجعوا اليهميابد ـ فقيه دارای شرايط ـ  استمرار می )۳
  قهوا فی الدينليتفشود ـ فقيه دارای شرايط ـ  منقطع می )۴

 به كدام بعد توحيد اشاره دارد و بيانگر چيست؟ قل يحييها الذی أنشَأها اول مرة و هو بكل خلق عليمی  آيه - 63

  .كند ی مخلوقات را به سوی هدف معين هدايت می توحيد در خالقيت ـ خداوند همه )۱
  .های متعدد پديد نيامده است توحيد در ربوبيت ـ جهان دارای چند مبدأ نيست و از اصل )۲
  .های متعدد پديد نيامده است توحيد در خالقيت ـ جهان دارای چند مبدأ نيست و از اصل )۳
  .كند ی مخلوقات را به سوی هدف معين هدايت می توحيد در ربوبيت ـ خداوند همه )۴

 ؟يستنهای جامعه  ی تقويت بنيان ل از اقدامات بزرگ دربارهيک از موارد ذي كدام -64

  همراه كردن ديگران با خود )۲  تلاش برای پيشگام شدن و علم و فناوری )۱
گاهی دقيق از تمدن اسلامی و تمدن جديد )۳   تقويت عزت نفس عمومی )۴  تلاش برای كسب آ

بـه ترتيـب در آيـات » ضرورت اجـرای احكـام اسـلامی«و » ی انجام دستورات و شيوه) ص(خدا  گيری از گفتار و رفتار رسول  بهره«مفاهيم  - 65
 .تجلی دارد............  و............  ی شريفه

۱( ↨يتلو عليهم آياته و يزكيهم و يعلمهم الكتاب و الحكم  ـ ًلن يجعل االله للكافرين علی المؤمنين سبيلا  
۲(  االله لايحب الكافرينقل اطيعوا االله و الرسول فان تولوا فان  ـ ًلن يجعل االله للكافرين علی المؤمنين سبيلا  
۳( ↨يتلو عليهم آياته و يزكيهم و يعلمهم الكتاب و الحكم  ـلقد ارسلنا رسلنا بالبينات و انزلنا معهم الكتاب و الميزان  
۴( قل اطيعوا االله و الرسول فان تولوا فان االله لايحب الكافرين  ـسلنا رسلنا بالبينات و انزلنا معهم الكتاب و الميزانلقد ار  

به ترتيب به آثار كدام موارد اشاره » تأمين حقوق افراد«و » انتقام از دشمنان«، »ها تشويق و ترغيب ديگران به خوبی«، »دوام سلامت جامعه« - 66
 دارد؟

  ی دوم ـ پيشگيری ی اول ـ وظيفه دعوت به خير و نيكی ـ وظيفه )۱
  ی دوم ـ امر به معروف و نهی از منكر معروف و نهی از منكر ـ پيشگيری ـ وظيفه امر به )۲
  ی دوم ـ امر به معروف و نهی از منكر ی اول ـ پيشگيری ـ وظيفه وظيفه )۳
  ی اول ـ پيشگيری ـ درمان دعوت به خير و نيكی ـ وظيفه )۴

به ) ص(تر مسلمانان به آن حضرت شد و چرا رسول خدا  ی بيش بب علاقهی كوتاه خلافت س بود كه در دوره) ع(كدام ويژگی اميرمؤمنان علی  - 67
 كرد؟ های گوناگون فضايل ايشان را برای مردم بيان می صورت

  و عمل كردن مطابق با نظر ايشان) ع(وری از علم امام علی  تلاش آن حضرت برای اعتلای جايگاه تشيع ـ وجوب بهره )۱
  دست گرفتن رهبری های خودسرانه برای به از شرايط زمان و فعاليت) ص(بينی پيامبر  رعايت اصل عدالت و مساوات ـ پيش )۲
  و عمل كردن مطابق با نظر ايشان) ع(وری از علم امام علی  رعايت اصل عدالت و مساوات ـ وجوب بهره )۳
  دست گرفتن رهبری های خودسرانه برای به از شرايط زمان و فعاليت) ص(مبر بينی پيا تلاش آن حضرت برای اعتلای جايگاه تشيع ـ پيش )۴
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» ناپذير كردن جامعه در مقابل فساد  آسيب«و » های درونی و بيرونی داشتن از آسيب محفوظ نگه«، »ی فرزند ريزی برای آينده برنامه«مفاهيم  - 68
 رد؟های زن يا مرد در خانواده اشاره دا يک از نقش به ترتيب به كدام

  آميز با فرزند ـ محبت و نظارت پدری ـ تدبير امور خانه ی محبت رابطه )۱
  محبت و نظارت پدری ـ مديريت و نگاهبانی از حريم خانواده ـ تدبير امور خانه )۲
  آميز با فرزند ـ محبت و نظارت پدری ـ همسرداری ی محبت رابطه )۳
  خانواده ـ همسرداری محبت و نظارت پدری ـ مديريت و نگاهبانی از حريم )۴

توحيـد ............  و............  به ترتيب مرتبط با بعد» مناسبات سياسی و اقتصادی«و » انتخاب دوست«تجلی توحيد در جهت الهی در مفاهيم  - 69
 .است............  مربوط به مفهوم............  ی ی شريفه عبادی است و آيه

  ـ اول فی كل ام↨ رسولاً ان اعبدوا االله و اجتنبوا الطاغوتو لقد بعثنا فردی ـ اجتماعی ـ  )۱
  ـ دوم و لقد بعثنا فی كل ام↨ رسولاً ان اعبدوا االله و اجتنبوا الطاغوتاجتماعی ـ فردی ـ  )۲
  ـ دوم و من يسلم وجهه الی االله و هو محسنفردی ـ فردی ـ  )۳
  ـ اول محسنو من يسلم وجهه الی االله و هو فردی ـ اجتماعی ـ  )۴

از فرايض ............  و............  السبيل به ترتيب اشاره به القربی و ابن الهی است و ذی............  براساس صفت............  براساس آيات قرآنی وجوب - 70
 .انفاق دارند

  خمس ـ علم و حكمت ـ خمس ـ زكات )۲  زكات ـ علم و حكمت ـ خمس ـ خمس )۱
  خمس ـ عزت و حكمت ـ زكات ـ خمس )۴  حكمت ـ خمس ـ زكاتزكات ـ عزت و  )۳

 .تجلی دارد ............  ی ی شريفه و اين موضوع در آيه............  ها قرار داده، يعنی ی ما انسان را در وجود همه............  ی ی اوليه خداوند مرتبه -71

  فالهمها فجورها و تقواهاجوييم ـ  تقوا ـ خوبی را دوست داريم و از بدی بيزاری می )۱
  فالهمها فجورها و تقواهاجوييم ـ  ايمان ـ خوبی را دوست داريم و از بدی بيزاری می )۲
  ...فليستجيبوا لی و ليؤمنوا بی تقوا ـ زمام لجام خود را در كنترل و اختيار خود داريم ـ  )۳
  ...فليستجيبوا لی و ليؤمنوا بی ايمان ـ زمام لجام خود را در كنترل و اختيار خود داريم ـ  )۴

 ی عدم عصـمت پيـامبران در است و امكان گمراهی و انحراف مردم نتيجه............ برخورداری از  گرفتار خطا و اشتباه نشدن پيامبران در گرو - 72
 .است............ 

  هیهای ال ايمان و تقوا ـ اجرای فرمان )۲  ايمان و تقوا ـ تعليم و تبيين تعاليم  )۱
  های الهی بينش عميق ـ اجرای فرمان )۴  بينش عميق ـ تعليم و تبيين تعاليم )۳

گر از ما بپرسند  - 73 ............  زيرا............  گوييم با در پاسخ می» توانيم ايستادگی و عزت در برابر هوس و گناه را در خود تقويت كنيم؟ چگونه می«ا
 .اشارت داردبه آن ............  ی ی شريفه و آيه

  للذين احسنوا الحسنی و زيادة و لا يرهق وجوههمی عزت خداوند است ـ  ها ـ سرچشمه روی آوردن به نيكی )۱
ةُ جميعاً ها ـ تمام عزت از آن خداست ـ  روی آوردن به نيكی )۲   من كان يريد العزة فللّه العِزَّ
ةُ جميعاً من كی عزت خداوند است ـ  روی آوردن به خدا ـ سرچشمه )۳   ان يريد العزة فللّه العِزَّ
  للذين احسنوا الحسنی و زيادة و لا يرهق وجوههمروی آوردن به خدا ـ تمام عزت از آن خداست ـ  )۴

 .تجلی دارد............  ی ی شريفه پيروزی و چيره شدن است و اين موضوع در آيه ............ پذيرش ولايت خداوند و پيامبرش - 74

  ان الارض الله يورثها من يشاء من عباده و العاقب↨ للمتقينعلت ـ ) ۱
  ان الارض الله يورثها من يشاء من عباده و العاقب↨ للمتقينمعلول ـ ) ۲
  هو الذی ارسل رسوله بالهدی و دين الحق ليظهره علی الدين كلهعلت ـ ) ۳
  دين كلههو الذی ارسل رسوله بالهدی و دين الحق ليظهره علی المعلول ـ ) ۴

گر عقـدی بـه  پدر و مادر اند كه در مورد همسر آينده خود با پيشوايان دين ما از ما خواسته............  با توجه به عبارت -75 خود مشورت كنيم و ا
 .ندارد............  است و............  زور انجام گيرد

  من آياته ان خلق لكم من انفسكم ازواجاً ـ باطل ـ مشروعيتو ) ۲  و من آياته ان خلق لكم من انفسكم ازواجاً ـ حرام ـ صحت) ۱
  حب الشی يعمی و يصم ـ حرام ـ صحت) ۴  حب الشی يعمی و يصم ـ باطل ـ مشروعيت) ۳
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PART A: Grammar and Vocabulary 
Directions: Questions 76-87 are incomplete sentences. Beneath each sentence you will see four words 
or phrases, marked (1), (2), (3), and (4). Choose the one word or phrase that best completes the 
sentence. Then mark your answer sheet. 

 

76- I got fired from the company, but ............ I have a little money saved up, for the time being, I won’t 
have trouble with living expenses.   

1) whether 2) although 3) when 4) since 
77- This theater isn’t big enough for the play ............ here. We will need at least another 100 seats.  

1) to perform  2) that being performed 
3) performed  4) to be performed  

78- I could listen to him for hours. He’s one of the most ............ people I’ve ever met. 
1) interested 2) interestingly 3) interesting 4) interests 

79- Sarah looks really pleased with herself. She ............ have passed her driving test this morning. 
1) could 2) should 3) must 4) would 

80- His ............ has increased since he went on that public speaking course. He gave a talk to 200 people 
last week and he didn’t seem at all nervous.  

1) confidence 2) presentation 3) speech 4) personality 
81- When we got to the airport, she suddenly ............ she’d left her passport at home. 

1) realized 2) instructed 3) predicted 4) expected 
82- We need stricter laws to protect the ............ from the smoke and gases released by cars and factories. 

1) destination 2) environment 3) procedure 4) network 
83- Marina was offered an amazing job in China, but she ............ it ............ because she wanted to stay in 

Paris. 
1) picked / up 2) took / off 3) turned / down 4) made / up 

84- The magazine article ............ ten different digital cameras and ranked them according to price and ease 
of use.  

1) performed 2) involved 3) divided 4) evaluated 
85- The relationship between a mother and a child is very important for the ............ development of the 

child.  
1) domestic 2) emotional 3) direct 4) straight 

86- The introduction of the fax and more recently e-mail has made it much easier to ............ with other 
people all around the world. 

1) surround 2) organize 3) communicate 4) emphasize 
87- He crashed his motorbike, but he wasn’t going fast so he wasn’t ............ injured. He just cut his hand. 

1) primarily 2) seriously 3) personally  4) exactly 
 

PART B: Cloze Test 
Directions: Questions 88-92 are related to the following passage. Read the passage and decide which 
choice, (1), (2), (3), or (4), best fits each space. Then mark your answer sheet. 

 

Every movement you make is powered by muscles. Muscles are controlled by nerve signals from the 
brain. There are three main types of muscles – skeletal, smooth, and cardiac. Skeletal muscle is also called 
striated muscle, and it covers the bones of the skeleton. It is …88… to the bones by cords called tendons. 
…89… the muscle contracts, or shortens, it moves the bone. Skeletal muscles are also called voluntary 
muscles because they …90… at will. Smooth muscle is found in the digestive system, bladder, and blood 
vessels. It is called involuntary muscle because it works automatically, even when you are asleep. Cardiac 
muscle is found only in the heart. All muscles need energy in order to work …91… . Blood carries oxygen 
and glucose (sugar) to muscles …92… . As a muscle works harder, it needs more fuel, so the heart pumps 
faster to supply it with more blood. 
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88- 1) located  2) removed 3) covered 4) attached 

89- 1) When 2) Unless 3) Whereas 4) Whether 

90- 1) can be controlled  2) controlled  

3) had been controlled  4) being controlled 
91- 1) similarly 2) artificially 3) properly 4) willingly  

92- 1) providing themselves with fuel 2) to provide them with fuel 

3) having with fuel provided for them 4) provided theirs with fuel 
 

PART C: Reading Comprehension 
Directions: In this part of the test, you will read two passages. Each passage is followed by four 
questions. Answer the questions by choosing the best choice, (1), (2), (3), or (4). Then mark your 
answer sheet. 

 

Passage 1: 
Asteroids – small bodies in space – have collided with Earth many times. The best-known strike 

occurred about 65 million years ago and created a huge crater in the Gulf of Mexico. After striking Earth, 
the asteroid likely caused huge tsunamis, or waves thousands of feet high. Dust particles probably filled the 
air. Scientists believe this dust blocked sunlight, eventually causing the planet to cool. Lack of sunlight may 
also have affected plant life, which is possibly what killed most dinosaurs. 

A more recent large asteroid impact happened in 1908 in Siberia, Russia. As the asteroid exploded, it 
scorched and leveled trees for miles around. For several months afterward, astronomers reported increased 
dust in Earth’s atmosphere. 

Today, several scientists around the world track asteroid movement. When astronomers discover a new 
asteroid, they photograph it over several days. Then they use the pictures to create computer models of its 
possible orbits. Next they compare those orbits to Earth’s orbit. Based on the comparisons, they try to 
determine how close to Earth the asteroid might pass. 

Scientists have created the Torino Scale to measure how likely it is that an asteroid will collide with 
Earth in the next 100 years. The scale goes from “0” (no probability) to “10” (definite impact). In 2004, 
astronomers observed an asteroid that they named 2004 MN4. They predicted it would pass near Earth in 
2029 and gave it a rating of “4” on the Torino Scale. However, after studying it for several months, they 
decided that the asteroid will not strike Earth and changed its rating to “0”. 

 

93- Which of these do scientists think happened last after the asteroid fell in the Gulf of Mexico? 
1) Trees were scorched.  2) The planet cooled. 
3) Giant tsunamis formed. 4) The air filled with dust. 

94- The word “eventually” in the first paragraph is closest in meaning to ............ . 
1) deeply 2) finally 3) globally 4) mostly 

95- When astronomers discover a new asteroid, they first ............ . 
1) take pictures of it  
2) calculate its score on the Torino Scale 
3) create computer models 
4) compare its orbit to Earth’s 

96- The word “its” in the last sentence refers to ............ . 
1) Earth 2) Torino Scale 3) 2004 MN4 4) the year 2029 
 

Passage 2:   
Thousands of years ago, the Greek philosopher Plato wrote about a city called Atlantis, located 

somewhere near the Atlantic Ocean. The city he described was nearly perfect. The people were advanced in 
math, science, and engineering. The buildings and gardens were beautiful. Fountains flowed with hot and 
cold water, and stone walls were decorated with gold and silver. Plato told of Atlantis’s end – how the city 
was destroyed in a terrible flood because its people did not properly worship the gods. Ever since, because 
the location of the city was never clear, people have wondered if Atlantis really existed. Many have 
searched for evidence around the world, even beneath the sea. 
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Some people believe Atlantis was once located on the Greek island of Santorini. The island was 

inhabited by the Minoans, a society with advanced scientific knowledge. Santorini was ripped apart by a 
volcanic eruption around 1500 bc, which could explain the lack of any remains of the city. Others think 
Atlantis was on Easter Island in the Pacific Ocean because Plato described enormous statues like the ones 
that have been found there. Still other people place the lost city in the mountains of Bolivia, in the China 
Sea, or in Africa. The fact is that no remains from Atlantis have ever been found. This has led many experts 
to conclude that Atlantis was made up, a perfect city that existed only in Plato’s mind. 

 

97- Paragraph 1 mainly deals with ............ . 
1) the destruction of Atlantis 2) the Greek philosopher Plato 
3) Plato’s description of Atlantis 4) the possible location of Atlantis 

98- How did Plato describe Atlantis’s end? 
1) It was destroyed by a flood. 
2) It was ripped apart by a volcanic eruption. 
3) It sank to the bottom of the sea. 
4) It was destroyed by angry gods. 

99- Which detail best supports the idea that Atlantis never existed? 
1) People think it was in many different places. 
2) Plato wrote that the city was perfect. 
3) The city’s people were advanced in math, science and engineering. 
4) No remains of the city have ever been found. 

100- Which sentence would make the most sense at the end of the passage? 
1) Maybe modern satellite photos will find Atlantis in the future. 
2) We may never learn whether Atlantis was real or imaginary. 
3) Plato taught the great Greek philosopher Aristotle. 
4) Many stories tell about the lost city of Atlantis. 
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گر دانشگاه اصلاح شود، مملکت اصلاح می‌شود. ا‌‌
امام خمینی )ره(

سال تحصیلی 1395-96

حق چاپ و تکثیر سؤالات آزمون برای تمامی اشخاص حقیقی و حقوقی ممنوع می‌باشد و پیگرد قانونی دارد.

عناوين مواد امتحانی آزمون اختصاصی گروه آزمایشی علوم ریاضی، تعداد سؤالات و مدت پاسخگویی

گــروه‌ آزمایشــی علــوم ریاضی

چهارم دبیرستان )پیش‌دانشگاهی(

شماره داوطلبی: نام و نام خانوادگی:

مدت پاسخگویی: 175 دقیقه تعداد سؤال: 135

دفترچه شماره 2

آزمـون جامع )1(
جمعه 96/03/12

ساعت شروع: 8 صبح

اختصــاصي آزمـــون 

تعداد سؤالمـواد امتـحانـیردیف
شماره سؤال

مدت پاسخگویی
تااز

85 دقیقه55101155ریاضیات1
55 دقیقه45156200فیزیک2

35 دقیقه35201235شیمی3
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گر -101 Aا  7 4 Bو 3  2   كدام است؟  Bدر مبنای  A، لگاريتم عدد 3

۱ (۲   ۲(2   ۳(1
2   ۴( 1

2   

گر نـاظر . است 45ی رؤيت نوک درخت توسط ناظر پايين تپه، طوری كه زاويه متر، درختی قرار دارد، به ۵۰روی يک تپه به ارتفاع  -102 متـر  ۱۸ا

sin)ارتفاع درخت چند متر است؟. شود می 37ی رؤيت نوک درخت تر برود، زاويه عقب ) 337 5
  

۱(/1 8   ۲ (۲   ۳(/2 2   ۴ (۴  
گر نمودار تابع  - 103 yی تابع به صورت زير باشد، دامنه fا f ( x ) 2   شامل چند عدد صحيح است؟  1

۱ (۱  
۲ (۲  
۳ (۳  
  شمار  بی) ۴
  

 توان نوشت؟  بدون توجه به معنی آن می» س«ی چهار حرفی شامل  و بدون تكرار حروف، چند كلمه» دوستان«ی  با حروف كلمه -104

۱ (۶۰   ۲ (۱۲۰   ۳ (۲۴۰   ۴ (۴۸۰   
مجمـوع . ی هندسی نزولی باشند لهی اول يک دنبا كنيم تا اعداد حاصل سه جمله مقدار يكسانی را اضافه می 2و ۱، ۷به هر يک از اعداد  - 105

  ی حاصل كدام است؟  تمام جملات دنباله
۱ (۱۲   ۲ (۱۸   ۳ (۲۴   ۴ (۳۰   

cosی های معادله جواب -106 x cosx
cosx
 3    ی مثلثاتی رئوس كدام شكل هستند؟ روی دايره 0

  الاضلاع  مثلث متساوی) ۴  مربع ) ۳  شش ضلعی ) ۲  پنج ضلعی ) ۱

yخط - 107 ax a  و منحنیy x x 22 مجموعه مقادير . ی مشتركی ندارند  هيچ نقطهa  شامل چند عدد صحيح است؟  
۱ (۸   ۲ (۷   ۳ (۹  ۴ (۱۰  

گر تابع - 108 fا {( , a) , ( , b) , ( , ) , ( , ) , (c , d)} 2 0 2 3 4 xg(x)فرد و 5
x



2
  چند عضو دارد؟  gof، تابع باشد 3

۱ (۱  ۲ (۲  ۳ (۳   ۴ (۴  

yخط -109 mx h  ی نمودار تابع با ضابطهf (x) sin (tan x) 2   كند؟  در دو نقطه قطع میهمواره را در كدام حالت زير،  1
۱(m , h 0 0   ۲(m , h 0 0   ۳(m , h  0 0 1   ۴(m h  0   

حاصل -110
x ( )

|sinx |
lim

cosx |cosx |



2

  كدام است؟  1

۱( 1
2   ۲(1

2   ۳(1   ۴ (۱   

گر -111 ا
sin( x ) ; x

f (x)
x ; x

  
  

2

2

2 12
2 1

fof)گاه ، آن ) ( ) 1
  كدام است؟  2

۱(5
5   ۲(5   ۳(2

2   ۴(2   
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)ی از نقطه - 112 , k yخارج از منحنی 0( x x 3 ی خطی مماس به معادلهy x k 4 ضرب مقادير ممكن  حاصل. بر منحنی رسم شده است
  كدام است؟  kبرای 

۱ (۴   ۲(4  ۳ (۱   ۴(1   

ی در دنباله  -113
n

n
n ( )

a { }
n
 




3 1
2 گر   ا  1

 ؟گيرند نمیی همگرايی قرار  فرض شود، چه تعداد از جملات در بازه 20

۱( ۱۳۷  ۲( ۱۳۸  ۳( ۱۱۹  ۴( ۱۱۸  

گر - 114 ا
x

a bcosxlim
x

 
  20

3
1 1

a، مقدار b  كدام است؟  

۱(6   ۲ (۶   ۳ ( ۲) ۴  صفر   
گر تابع -115 xyا [ ]

x
 ]ی در بازه 1 , ] كثر مقدار ناپيوستهنقطه  ۳فقط در  1  .)نماد جزء صحيح است([] كدام است؟  باشد، حداقل و حدا

۱(
max

min

 

 


1
3
1
4

   ۲(max

min

 

 

1
3   ۳(

max

min

 

 

1
4

   ۴(max

min

 
 

   

fهای تابع مجانب - 116 (x) x x x   22 4 8  از مبدأ كدام است؟  Aی  ی نقطه  فاصله. متقاطع هستند Aی  در نقطه 3

۱(5   ۲ (۲   ۳(3   ۴ (۱   

f، تابعmازای چند مقدار صحيح  به - 117 (x) x mx  3 3 )ی در بازه 2 , )1   ؟ نيستپذير  مشتق 2
   ۳) ۴   ۲) ۳   ۱) ۲  هيچ مقدار ) ۱

گر  -118 fكه طوری  پذير باشد، به تابعی فرد و مشتق gپذير و  تابعی زوج و مشتق fا ( ) f ( )   2 2 2 gو 6 ( ) 3 xدر gofمشتق تابع   ،4  2 
  كدام است؟ 

۱ (۱۲   ۲ (۲۴   ۳(12  ۴(24   
yشيب خط مماس بر نمودار تابع. به صورت مقابل است fنمودار تابع  - 119 xf (x)   كدام است؟  x4در 1

۱ (۶     ۲(27
5   

۳ (۸     ۴(31
5   

گر نمودار تابع  -120 xyا
x ax b


 3

xدر همسايگی 2  كدام است؟ bبه شكل مقابل باشد، مقدار  1

۱( ۲  
۲( ۲-  
۳( ۳  
۴( ۳-  

گر نمودار تابع - 121 xا bx cy
ax

 


2
2 1

aبه صورت زير باشد، حاصل  b c  كدام است؟  

۱(3
2   

۲(5
2   

۳(7
2   

۴( 3
2   

وجود ندارد

وجود نداردوجود ندارد
  

وجود ندارد
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fی بحرانی تابع نقطه -122 (x) (x ) x  3   كه طول مثبت دارد، از چه نوعی است؟  25
كسيمم ) ۲  مينيمم ) ۱   عطف قائم ) ۴  عطف افقی ) ۳  ما

sinحاصل -123 xdx1 1
2

2
  كدام است؟ 

۱(( )  4 2 4 2
8  ۲(( ) 4 2

8   ۳(( )  4 2 4 2
16   ۴(( )  4 2 4 2

8   

مقدار ميانگين تابع  -124
x x

f (x)
e e



]ی بر بازه 1 , Ln ]0  كدام است؟ 3

۱(log e
312   ۲(log e

36   ۳(Ln 312   ۴(Ln 36   

  كند؟  ضلعی چند قطر عبور می nاز هر رأس اين . ی خارجی آن است برابر هر زاويه ۸ضلعی منتظم،  nی داخلی  هر زاويه - 125
۱ (۱۵   ۲ (۱۶   ۳ (۱۷   ۴ (۱۸   

aحاصل عبارت. است ۷۲و محيط برابر  ۲۴، مساحت برابر ABCدر مثلث  -126 b c

a b b c c a

h h h

h h h h h h 
 كدام است؟  

۱(2
3   ۲(3

2   ۳(1
3   ۴ (۳   

گر نقطه۲رو به طول يال  در مكعب روبه -127   كدام است؟  BCاز  Aی  وسط يال باشد، فاصله Aی  ، ا
۱ (۱  
۲(2   
۳(3   
۴ (۲   

گر طول ميانه - 128 x3، برابر باABCهای مثلث  ا 1،x2 x4و 1 1  باشد، چند مقدار طبيعی برایx  وجود دارد؟  
  شمار  بی) ۴   ۲) ۳   ۱) ۲  صفر ) ۱

گر  -129   چند درجه است؟  ACDی باشد، زاويه 38برابر با xABی ظلّی مركز دايره و زاويه Oا
۱ (۴۲  
۲ (۴۸  
۳ (۵۲  
۴ (۵۸   

dدو خط - 130 : x y  3 7 dو 0 : x y   3 1   تواند باشد؟  ی محور بازتاب كدام می معادله. ديگر هستند بازتاب محوری يک 0
۱(x y  2 8 0   ۲(x y  2 6 0   ۳(x y  2 6 0   ۴(x y  2 3 0   

  عمود باشد؟  dو dتوان رسم كرد كه بر هر دو خط  چند خط می Mی  از نقطه. مفروضند Mی  و نقطه dو dدو خط متنافر  -131
كثر يک خط ) ۲  صفر ) ۱   شمار  بی) ۴  فقط يک خط ) ۳  حدا

)Aروی نقاط شده حجم چهار وجهی ساخته -132 , , )1 2 3،B( , , )2 1 1،C( , , )1 1 )Dو 4 , , )0 3   برابر كدام است؟  2

۱(13
2   ۲ (۷   ۳(43

6   ۴(22
3   

)Aی مجموع مختصات تصوير نقطه - 133 , , )1 1 Pی روی صفحه 2 : x y z  2 3   كدام است؟  11
۱ (۳  ۲ (۲  ۳(3   ۴(2   

)Aی ی مبدأ مختصات از خط گذرا بر نقطه فاصله -134 , , )3 2 xی و عمود بر صفحه 1 y z  5 3 4  كدام است؟ 7

۱(6
2   ۲(3   ۳(6   ۴(2 3   
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xی كانونی مقطع مخروطی فاصله - 135 xy y  2 24   كدام است؟  6
۱(4 2   ۲(2 2   ۳ (۲   ۴ (۴   

Mی نقطه -136 (x , y )ی ی آن از نقطه كند كه فاصله طوری حركت می ( , )3 xی آن از خط همواره برابر فاصله 1  5 منحنـی مكـان . اسـت
 كند؟ ها را با كدام عرض مثبت قطع میyمحور  Mهندسی 

۱( ۵  ۲( ۳  ۳( ۴  ۴( ۲  

گر - 137 cosا sin
A

sin cos

 
  
  

15 15
15 15

 

 
sinو  cos

B
cos sin

 
  

  

15 15
15 15

 

 
n(AB)ی كه رابطه nترين عدد طبيعی  مفروض باشند، كوچک  I  برقـرار

  باشد، كدام است؟ 
۱ (۳   ۲ (۴   ۳ (۶   ۴ (۱۲   

گر - 138 Aا A A، وارون ماتريس13 I  برابر كدام است؟  
۱(A I    ۲(A I   ۳((A I) 1

2   ۴((A I)1
2   

Aماتريس -139
 
  
 
 

2 0 0
3 2 0
5 1 1

  كدام است؟ A1های ستون دوم ماتريس مجموع درايه. مفروض است 

۱( 1
1)۳  صفر) ۲   2

4   ۴ (۱  

ی ماتريسی سه صفحه با معادله -140
x
y
z

     
      
     
     

1 2 1 0
2 1 2 6
1 1 1 6

  دوی اين سه صفحه چگونه است؟  فصل مشترک دوبه. اند داده شده 

  ی مشترک  فاقد نقطه) ۴  منطبق بر هم ) ۳  موازی هم ) ۲  گذرا بر يک نقطه ) ۱
گر  - 141 واحـد  ۲۲هـا،  واحد اضافه كنيم به ميـانگين داده kهای داخل جعبه  ای نشان دهيم و به داده ی آماری متمايز را با نمودار جعبه داده ۲۳ا

 كدام است؟ k. شود اضافه می

۱ (۲۲   ۲ (۲۳   ۳ (۴۴   ۴ (۴۶  
گر داده. است ۳و  ۱۵ی آماری به ترتيب   داده ۱۶ميانگين و انحراف معيار  -142 های جديد  ها اضافه شود، واريانس داده به آن ۱۲و  ۱۳، ۱۸، ۱۷های  ا

 كدام است؟

۱(/8 5  ۲(/9 5  ۳ (۹   ۴(/8 6  
 كدام گزينه صحيح است؟. مسابقه برگزار شده است ۲۸تيم،  ۱۱بين  -143

  .مسابقه وجود دارد ۶تيمی با حداقل  )۲  .استمسابقه انجام داده  ۵هر تيم حداقل  )۱
كثر  )۳ كثر  )۴  .مسابقه انجام داده است ۵هر تيم حدا   .مسابقه انجام داده است ۶هر تيم حدا

گر  -144 Aی ی غيرتهی باشند، مجموعه دو مجموعه Bو  Aا A (B A)( )   برابر كدام است؟ 

۱(A B   ۲(A   ۳(   ۴(A B   
گر مجموعه - 145 Aی ا {x |x | }|   1 2 ی  مفروض باشد و رابطهR صورت بهa , b A , aRb a (b )   2 1 تعريف شده باشد، چنـد  10

 عضو دارد؟

۱( ۲۲  ۲( ۲۳  ۳( ۲۴  ۴( ۲۵  
 ی منفرجه باشد، كدام است؟ كه مثلث دارای زاويه احتمال اين. است 60برابر با Aی  زاويه ABCدر مثلث  -146

۱(1
2   ۲(1

3   ۳(1
4   ۴(2

3   
 ، كدام است؟نباشندكه هيچ دو رقم زوجی كنار هم  احتمال اين. ايم يک عدد هشت رقمی با ارقام متمايز ساخته ۸تا  ۱با ارقام  -147

۱(1
35   ۲(1

14   ۳(1
70   ۴(13

14   
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  تواند باشد؟  كدام گزينه می Gتعداد صفرهای ماتريس مجاورت متناظر به گراف . است ۱۱برابر با  Gی گراف ساده و همبند  مجموع مرتبه و اندازه - 148
۱ (۲۷   ۲ (۲۵   ۳ (۱۵   ۴ (۱۳   

n، دو عددnازای چند عدد دورقمی  به -149 7 nو 2 11   ؟ نيستندنسبت به هم اول  1
۱ (۵   ۲ (۴  ۳ (۳  ۴(۲    

)مكعب يک عدد طبيعی زوج به صورت - 150 ab)643  ی تقسيم عدد مانده باقی. استنوشته شدهab  كدام است؟ ۱۳بر 

۱( ۵  ۲( ۴  ۳( ۳  ۴( ۹  
Nچند عدد به صورت -151 ba b 34   باشد؟  ۸۸وجود دارد كه مضرب  2

   ۳) ۴   ۲) ۳   ۱) ۲  صفر ) ۱
Mدر ماتريس. است Rی  گراف زير متناظر با رابطه - 152 (ROR   ی صفر وجود دارد؟  چند درايه (

۱ (۱۴   
۲ (۱۳   
۳ (۱۲   
۴ (۱۱   
  

xی معادله - 153 x x  1 2 3   ی اعداد طبيعی و فرد دارای چند جواب است؟  در مجموعه 25
۱ (۶۶   ۲ (۷۸   ۳ (۹۱   ۴ (۵۵   

مهـره بـا  ۳و در ظـرف سـوم نيـز  ۱۱تا  ۶های  همهره با شمار ۶و در ظرف دوم،  ۵تا  ۱های  مهره با شماره۵در ظرف اول از سه ظرف همانند،  - 154
سپس از ظـرف سـوم يـک . ريزيم مهره از ظرف دوم برداشته و در ظرف سوم می ۴مهره از ظرف اول و  ۳. موجود است ۳و  ۲و  ۱های  شماره

 شده مربع كامل باشد، كدام است؟ ی خارج ی مهره كه شماره احتمال آن. كنيم مهره خارج می

۱(43
150   ۲(37

300   ۳(27
150   ۴(19

150   

از ظـرف اول بـه . ی سـياه وجـود دارد مهـره ۱ی سفيد و  مهره ۴ی سياه وجود دارد و در ظرف دوم،  مهره ۳ی سفيد و  مهره ۲در ظرف اول،  - 155
شـده  ی خارج كه مهـره احتمال اين. كنيم ای خارج می سپس از ظرف دوم مهره. دهيم كنيم و در ظرف دوم قرار می تصادف دو مهره خارج می

  م است؟ سفيد باشد، كدا
۱(23

35   ۲(24
35   ۳(25

35   ۴(22
35   

  
ی هفـتم، ثانيهو در  m12ی سوم، متحرک در ثانيه. است ها در حال حركتxمتحركی با شتاب ثابت بر روی خط راست در جهت مثبت محور  - 156

m28 ی پنجم چند متر است؟ در ثانيه متحرکجايی  جابه. شود جا می جابه  
۱ (۶  ۲ (۱۰  ۳ (۲۰  ۴ (۳۴  

  .)حركت با شتاب ثابت انجام شده است(است؟  SIی متحرک چند واحد  با توجه به نمودار مكان ـ زمان زير، نسبت شتاب به سرعت اوليه - 157

۱( 1
8   

۲(1
8   

۳(8   
۴(8   
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xبه صورت SIی مسير متحركی در  معادله - 158 y 6 گر شتاب در راستای محور . است 12 y،mا

s22  ای  لحظهو سرعت اوليه صفر باشد، در چه

mی سرعت به برحسب ثانيه اندازه
s

20   رسد؟ می 37

۱(/2 5   ۲ (۵  ۳ (۱۰  ۴ (۲۰  

گر برد پرتابه - 159 mی برابر ارتفاع اوج آن باشد و جسم با سرعت اوليه ۴ای  در شرايط خلأ ا
s

ثانيـه  از سطح زمين پرتاب شود، پـس از چنـد 50

m(gرسد؟ جسم به زمين می )
s

 210   

۱ (۳  ۲(5 2  ۳( ۵  ۴ (۱۰  

/دار بدون اصطكاک درون آسانسوری است و آسانسور با شتاب ثابت سطح شيب, در شكل زير -160
m

s22 . حركتی كندشونده رو به پـايين دارد 2

/متر است؟ نتیافزايش طول فنر چند سا
m(sin , g )
s

  2
130 9 82

   

۱ (۸  
۲ (۱۲  
۳ (۱۴  
۴ (۶  
  

mدر شكل زير، مجموعه با شتاب ثابت - 161

s24 گر نيروی . در حال حركت است شتاب حركت مجموعه چند متـر بـر مجـذور , را دو برابر كنيم Fا

  تواند باشد؟ ثانيه می
۱ (۶  
۲ (۸  
۳ (۱۰  
 .پذير است امكانهر سه گزينه ) ۴

mها ی وزنه چند كيلوگرم باشد تا شتاب حركت همه mجرم , در شكل زير -162

s21 شود؟N(g )
kg

 هـا  از جرم نخ و قرقره و اصطكاک ميان آن( 10

  ).نظر شود صرف

۱(/0 4   
۲(/0 6   
۳(/0 8   
۴ (۱  
 

گر . دهد می 60های خود شيب عرضی به بال km7ی افقی فرضی در هوا به شعاع يک هواپيمای شكاری برای دور زدن بر مسير يک دايره -163 ا

mشتاب گرانش در محل

s210 ای خلبان چند متر بر مجذور ثانيه اسـت؟  باشد، شتاب مركزگرای حركت دايره)sin  360 2
  و از اصـطكاک

  .)نظر شده است هوا صرف

۱(10 3   ۲(5 3   ۳(310 3   ۴ (۵  
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مطابق شـكل , رها شده است m120كه از ارتفاع kg2برحسب انرژی پتانسيل گرانشی برای جسمی به جرمنمودار تغييرات انرژی جنبشی  -164
چنـد درجـه  ی ی رها شدن چند متر و زاويـه از نقطه Aی جسم در وضعيت  فاصله, باشد Aهای جسم در وضعيت  وقتی انرژی. زير است

m(g.)سطح زمين است و اتلاف انرژی ناچيز است, مبنای پتانسيل گرانشی صفر(است؟  )
s210  

  45و ۸۰) ۱
  45و ۴۰) ۲
  60و ۸۰) ۳
  60و ۴۰) ۴

كـار . مطابق شكل زيـر اسـت, كند كه از حال سكون روی خط راست شروع به حركت می, گرم ۱۵۰ـ زمان يک متحرک به جرم  شتابنمودار  - 165
  چند ژول است؟ s10تاs2ی زمانی برايند نيروهای وارد بر جسم در بازه

۱(/604 8   
۲(/504 8   
۳(/302 4   
۴(/802 6   
  

صـحيح  Nو  Mی  كدام مقايسه در ارتباط با مقدار فشـار در دو نقطـه. نشدنی در حالت تعادل قرار دارند سه مايع مخلوط, مطابق شكل زير -166
  .)جا يكسان است مقطع لوله در همهتراز و سطح  ی هم سطح آزاد مايع در دو شاخه(است؟ 

۱(M NP P   
۲ (M NP P   
۳ (M NP P   
  .اظهار نظر قطعی ممكن نيست) ۴

kgو چگالی kg4می به جرمجس -167

m3800  كند، چند نيوتون است؟ نيرويی كه آب به جسم وارد می .دهيم سطح آب قرار میروی را بر 

   )kg m, g
m s3 21000 10 آب( 

۱ (۴۰  ۲ (۵۰  ۳ (۶۰  ۴ (۷۰  
گر آينـه را. دوران كند, گذرد می Iی  شده حول محوری كه عمود بر صفحه است و از نقطه تواند مانند شكل نشان داده ی تختی می آينه  - 168  30ا

sin)كدام است؟ Oی  جايی تصوير نقطه جابه, در جهت ساعتگرد دوران دهيم ) 360 2
  

۱ (d  
۲(d2   
۳(d 3   
۴(d 2   

گر جسم را . برابر طول جسم است ۳ی آن  تصوير وارونهی مقعر قرار دارد و طول  جسمی مقابل يک آينه -169 , متر به آينه نزديک كنـيم سانتی ۲۰ا
  متر است؟ جايی تصوير چند سانتی جابه. شود برابر طول جسم می ۲طول تصوير 

۱ (۷۲  ۲ (۱۲۰  ۳ (۹۶  ۴ (۲۴  
گرا فاصله - 170 گر طول جسم د. متر است سانتی ۲۰ی جسم از تصويرش برابر با  در يک عدسی وا ی كانونی چنـد  و برابر طول تصوير باشد، فاصلها

  متر است؟ سانتی
۱ (۴۸  ۲ (۱۲  ۳ (۴۰  ۴ (۱۸  
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گر ضريب شكست منشور برابر بـا . تابد الزاويه می از منشور قائم ABاز هوا به وجه  SIمطابق شكل زير، پرتوی  - 171 ی انحـراف  باشـد، زاويـه ۲ا
  پس از خروج از منشور چند درجه است؟ SIپرتوی 

۱ (۳۰  
۲ (۱۸۰  
۳ (۶۰  
  صفر) ۴

بـاقی ) ذوب نشـده(تا برقراری تعادل حرارتی چند درصد از جرم يخ به صورت يـخ . اندازيم می C20گرم آب ۶۰را در  C50گرم يخ ۴۰ -172
F(ماند؟  می

J kJ, L
kgkg C

4200 336 آب
J , c

kg C
 2100 يخc نظر شود و از تبادل حرارتی با محيط اطراف صرف(.  

۱ (۱۰۰  ۲(/97 5   ۳(/93 75   ۴(/87 5  

گر طول ميله . است SIواحد  ۲۴۰و ثابت رسانندگی گرمايی آن  C100ی فلزی ثابت و برابر اختلاف دمای دو سر يک ميله - 173 برابر شـعاع  ۳۶۰ا
)چند برابر شعاع است؟ SIآهنگ رسانش گرمايی ميله در , آن باشد ) 3   

۱ (۱۰۰  ۲ (۲۰۰  ۳ (۳۰۰  ۴ (۴۰۰  
و دمـای atm12مقداری گاز كامل با فشـار Aدرون مخزن . باشند می lit4اندازه و هر كدام دارای حجم هم Bو  Aدر شكل زير، دو مخزن  -174

C127  و در مخزنB،mol2 گر شير رابط را باز كنيم و دمای نهايی. گاز كامل قرار دارد خواهـد  atmچند  Aشود، فشار مخزن  C327ا
J(Rشد؟ )

mol .K
8   

۱ (۱۸  
۲ (۱۲  
۳ (۱۵  
۴ (۲۱  

  شده در اين سه مسير صحيح است؟ كدام گزينه در مورد كار و گرمای گرفته. رود می fبه حالت  iمطابق شكل، گاز كاملی از سه مسير از حالت  - 175
۱(Q Q Q , W W W   1 2 3 1 2 3   
۲(Q Q Q , W W W   1 2 3 1 2 3  
۳(Q Q Q , W W W   1 2 3 1 2 3  
۴(Q Q Q , W W W   1 2 3 1 2 3  
  

گر دمای چشمه -176 . رسـد می 30%بـه ی آن از كلوين كاهش يابد، بـازده ۲۰۰كند  ی كارنو كار می ی سرد يک ماشين گرمايی كه با چرخه ا
  فارنهايت است؟ ی دمای منبع گرم تقريباً چند درجه

۱ (۷۶۵  ۲(/739 5  ۳ (۳۹۳  ۴ (۴۶۸  
cm30مخروطی به ارتفاع - 177 های  در فاصـله C20ذره با بـار الكتريكـی ۴, ی قاعده روی دايره. در اختيار داريم cm30ی و شعاع قاعده 3

ی برايند نيروهای وارد بر بار قرارگرفته در رأس مخـروط چنـد  اندازه. قرار دارد C30يک بار الكتريكی, اند و روی رأس آن گرفته برابر قرار

/نيوتون است؟
N.m

(k ) ( )
C

  
29

2
39 10 0 82   

۱ (۲۴  ۲ (۴۸  ۳ (۱۸  ۴ (۶۰  
Cدارای چگالی سطحی بار m1ی رسانا به قطر يک كره - 178

m224 گر به سطح آن به وسيله. با بار منفی است بـه مـدت W200ی يـک لامـپ ا

ms32 هايی با انرژی فوتونeV1 تابش كنيم، چگالی سطحی بار نهايی كره به چندC

m2 فرض كنيد هر فوتون يک الكتـرون را از (رسد؟  می

3. كند سطح فلز جدا می  و/e C  191 6 10(  

۱(/65 6
3   ۲(5560

3   ۳(/25 4
3   ۴(3530

3  
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ترين  نسبت بيش. كنيم وصل می Vرا به يک مولد به ولتاژ مجموعه ديگر متصل نموده و سپس آن  ميكروفارادی را به يک ۸و  ۸، ۴سه خازن  -179
  ها كدام است؟  در مجموعه خازن ی ممكن شده  ذخيره ترين انرژی به كمممكن  ی شده انرژی ذخيره

۱ (۲   ۲ (۱۰   ۳ (۴   ۴ (۲۰  
 چند آمپر است؟ Iدر مدار شكل مقابل، جريان  - 180

۱ (۳  
۲ (۲  
۳( ۴  
۴( ۵  

 چند ولت است؟ Bو  Aی  اختلاف پتانسيل الكتريكی ميان دو نقطه. دهد شكل زير قسمتی از يک مدار الكتريكی را نشان می -181

۱(10   
۲(20   
۳(30   
۴(40   
 
 

تر از روشنايی لامپ  بيش Aشوند، روشنايی لامپ  وصل می Vای هستند كه وقتی هر كدام به اختلاف پتانسيل ثابت  به گونه Bو  Aدو لامپ  - 182
B گر دو لامپ فوق به صورت متوالی به اختلاف پتانسيل . است   :وصل شوند Vا
  .است Bتر از لامپ  روشن Aلامپ ) ۲  .است Aتر از لامپ  روشن Bلامپ ) ۱
 . توان كرد اظهارنظر قطعی نمی) ۴  . روشنايی هر دو لامپ يكسان است) ۳

چند برابـر انـرژی الكتريكـی  C1شده در خازن انرژی الكتريكی ذخيره. در يک مدار قرار دارند C2و C1دو خازن تخت, مطابق شكل زير - 183
  است؟ C2شده در خازن ذخيره

۱ (۶  
۲ (۸  
۳(1

6   

۴(1
8   

كـدام گزينـه . كند به طرف پايين شروع به حركت می vبا سرعت  MNی رسانای  ميله. گذرد می Iجريان بسيار قوی  dاز سيم راست و طويل  -184
 درست است؟  Nو  Mی پتانسيل نقاط  درباره

  . مانند پتانسيل می اين دو نقطه هم) ۱
  . شود تر می بيش Nاز  Mپتانسيل ) ۲
  . شود تر می بيش Mاز  Nپتانسيل ) ۳
 . بستگی به كند يا تندشونده بودن حركت ميله دارد) ۴

. دهيم گذرد، قـرار مـی می mA10حلقه دارد و از آن جريان ۴۰متر از طولش  ی مغناطيسی را داخل يک سيملوله كه در هر سانتی ربهيک عق - 185
ی كـدام قطـب  دهنده نشـان Aبه ترتيب شدت ميدان مغناطيسی زمين در محل، چند گاؤس بـوده و . گيرد عقربه مطابق شكل زير قرار می

)Tmی مغناطيسی است؟ عقربه , )
A

7
03 4 10      

۱(/N0 3   
۲(/S0 48   
۳(S30   
۴(/N0 48   
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بـه  SIی نزديک به هـم، در واحـد  حلقه ۲۰۰۰و متشكل از  cm210، سطح مقطعcm10ای به طول ی بدون هسته جريان عبوری از سيملوله - 186
Iصـــورت t 23 tی در لحظـــه. اســـت SIدر  4 s5ـــدازه ـــه ، ان ـــروی محرك ـــت اســـت؟ ی ني ـــد ول ـــايی آن چن ی خودالق

T.m( , )
A

7
0 4 10 3     

۱(/0 144   ۲(/1 44   ۳(/0 75   ۴(/0 075   
  بيشينه است؟, در كدام لحظه شار مغناطيسی عبوری از اين پيچه. در يک پيچه به صورت زير است نمودار جريان القايی برحسب زمان - 187

  صفر) ۱
۲(t , t3 1   
۳(t2   
۴(t4   
  

در يک لحظه بـردار شـتاب . كند متر مسافت طی می ۲۴۰در هر دقيقه , كند نوسان می cm50خط به طول ای كه روی يک پاره نوسانگر ساده - 188

aجسم به شكل i 28


7.شونده است است و نوع حركت كند SIبرحسب واحد  
بردار شتاب آن برحسب واحـد , ثانيه بعد از اين لحظه 96

SI كدام است؟  

۱(( ) i 28


   ۲(( ) i28


   ۳(( ) i 28 2


  ۴(( ) i28 2


  

Nرا با فنری به ثابت kg8ای به جرم وزنه - 189
m

ی سـرعت متوسـط در كـدام  انـدازه. آوريم روی سطح افقی بدون اصطكاک به نوسان در مـی 2
)ديگر برابر است؟ های زمانی با يک بازه ) 3   
 ی دوم و پنجم ثانيه) ۴  ی دوم و چهارم ثانيه) ۳  ی اول و چهارم ثانيه) ۲  ی اول و سوم نيهثا) ۱

yu/به شكل SIتابع يک موج عرضی برحسب واحد  -190 sin( t x)  0 08 60 ی منبع تا سومين نقطه در فاز مخالف بـا منبـع  فاصله. است 8
  ت؟چند متر اس

۱ (۲۰  ۲ (۴۰  ۳ (۴۸  ۴ (۲۴  

tی در لحظه. مطابق شكل زير است t0ی طنابی در لحظه نقش يک موج عرضی در - 191 s 1
كدام  Nی  به شتاب ذره Mی  نسبت شتاب ذره 20

sin)است؟ ) 360 2
   

۱(2 3   
۲(2 3   
۳( 3   
۴(3   

هـوای آن  Hz500ايم و توسط دياپازونی با بسامد را به طور كامل به صورت قائم در ظرف آبی فرو برده cm120ی صوتی باز به طول يک لوله -192
ی صوتی تشـديد  كنيم، در مجموع چند بار صدای صوت دياپازون توسط لولهكه لوله را به تدريج از آب خارج  در صورتی. كنيم را مرتعش می

mسرعت صوت در محيط(  شود؟ می
s

  ) .است 300
۱ (۴   ۲ (۵   ۳ (۳   ۴ (۶   

گر. است dB100متری از منبع صوت ۶ی  تراز شدت صوت در فاصله -193 شـود؟ می dBمنبع دور شـويم، تـراز شـدت صـوت چنـداز  m18ا
/(log )2 0 3   

۱ (۱۱۲  ۲(12   ۳ (۱۲  ۴ (۸۸   
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4/صدای رعد و برق -194 گـر دمـای هـوا . رسـد از منبـع می dی  ی ساكن در فاصله ثانيه پس از ديده شدن نور ناشی از آن به گوش شنونده 4 ا
0/با سرعت dی  درصد افزايش يابد و اين بار شنونده در فاصله ۲۱برحسب  كلوين  سرعت صوت در حال نزديک شدن به منبع باشـد، بـه  2

  باشد؟ می sfترتيب از راست به چپ زمان رسيدن صدا به گوش شنونده چند ثانيه و بسامد دريافتی آن چند برابر بسامد منبع
۱(/ 0 8 4   ۲(/ /0 8 4 84   ۳(/ /1 2 4 84   ۴(/ 1 2 4  

  ............  در حالتی كه ميدان الكتريكی القايی مطابق شكل باشد، ميدان مغناطيسی. سو است در شكل زير، ميدان مغناطيسی برون - 195
  .در حال كاهش بوده است) ۱
  .در حال افزايش بوده است) ۲
  .ثابت بوده است) ۳
 . ان اظهارنظر قطعی كردتو نمی) ۴
 
 
 
  

5آزمايش يانگ را يک بار در هوا و بار ديگر در محيطی به ضريب شكست -196
گر در آزمايش اول كه در هوا بوده اخـتلاف راه . دهيم انجام می 4 ا

رسـد و در آزمايش دوم اختلاف راه دو پرتويی را كه به نوار روشن پـنجم می xرسند دو پرتويی را كه از دو شكاف به نوار تاريک پنجم می

x بناميم، حاصلx
x



  .)جز ضريب شكست در هر دو آزمايش يكسان است ی شرايط آزمايش به همه(كدام است؟  

۱(8
9   ۲(9

8   ۳(5
3   ۴(3

5   

m(hتابع كار اين فلز چند الكترون ولت است؟. آنگستروم است ۳۰۰۰طول موج قطع برای يک فلز  -197 eV.s , c )
s

   15 84 10 3 10   

۱ (۲  ۲ (۳  ۳ (۴  ۴ (۶  
گر اختلاف انرژی جنبشی الكترون در , در اتم هيدروژن - 198 نسبت بـه K.باشد Kبرابر با ۵و  ۳و در ترازهای  Kبرابر با ۳و  ۱ترازهای ا

K كند؟  چگونه تغيير می  
  . يابد كاهش می 84%)۴  . يابد افزايش می 16%)۳  . يابد كاهش می 92%)۲  . يابد افزايش می %8)۱

/را ی جرم ذره ،ی ذرات اتمی دهنده يک شتاب -199
 276 65  MeVانرژی بستگی ايـن ذره تقريبـاً چنـد . گيری كرده است كيلوگرم اندازه 10

/است؟ / /p n
m(M kg , M kg , c , e C)
s

         27 27 8 191 67 10 1 68 10 3 10 1 6 10  

۱ (۱۴   ۲ (۲۱   ۳ (۲۴   ۴ (۲۸   
  .گيرد قرار می............  ی كمی الكترون در فاصله ی تراز پذيرنده............  رسانای نوع در نيم -200

۱ (p ۲  ـ بالای نوار ظرفيت (p ۳  نوار رسانش ـ زير (n ۴  ـ بالای نوار ظرفيت (n ـ زير نوار رسانش  

  
گر هر كدام از دو عنصر  -201 ای جای داشته باشند، چه تعداد  های سوم و چهارم جدول دوره دارای سه الكترون ظرفيتی باشند و در تناوب Bو  Aا

  ها همواره درست است؟  های زير در مورد آن گيری از نتيجه
  . در يک گروه از جدول تناوبی جای دارند) ب  . هستند pی  جزو عنصرهای دسته Bو  Aهر دو عنصر ) آ
  . ، جزو عنصرهای فلزی هستندBو  Aهر دو عنصر ) ت  . است ۱۸ها برابر با  اختلاف عدد اتمی آن) پ
   ۳) ۴   ۲) ۳   ۱) ۲  صفر ) ۱
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  چه تعداد از مطالب زير درست است؟  - 202
  . است ۴۵با نخستين عنصر اين دسته برابر با  fی  تفاوت عدد اتمی آخرين عنصر دسته) آ
lهای با ی چهارم و گروه پانزدهم، شمار الكترون در آرايش الكترونی اتم عنصری از دوره) ب  nهای با ، دو برابر شمار الكترون2 4 است .  

1عنصر است كه ۱۸ی پنجم جدول تناوبی شامل  دوره) پ
  . هستند pی  ها جزو عناصر دسته آن 3

گر آرايش الكترونی اتمی به زيرلايه) ت lای با عدد كوانتومی ا    . آن اتم در حال پر شدن است sی  ختم شود، معنی آن اين است كه زيرلايه 0
۱ (۱   ۲ (۲   ۳ (۳   ۴ (۴   

هايی  و شمار زيرلايـه aهای دو الكترونی را با  ، شمار زيرلايهAاگر در اتم عنصر . دوره است هم Cu29گروه و با عنصر هم C6با عنصر Aعنصر  - 203
  يک از روابط زير درست است؟ منشان دهيم، كدا bباشد، با  ۴ها حداقل برابر با  را كه مجموع عددهای كوانتومی اصلی و فرعی آن

۱(a b   ۲(/a
b 1 25   ۳(a b  3   ۴(a b  8   

های  است، چند درصد از عنصرها در دما و فشار اتاق به شكل مولكول dی  ها فاقد زيرلايه ی عناصر جدول تناوبی كه اتم آن در ميان مجموعه - 204
  دو اتمی وجود دارند؟ 

۱ (۲۵   ۲ (۲۰   ۳(/27 7   ۴(/22 2   
به تقريـب های دو اتم اكسيژن در اين مولكول  ی بين هسته باشد، فاصله pm142اكسيد  اگر طول پيوند گوگرد ـ اكسيژن در مولكول گوگرد تری -205

cos)/چند پيكومتر است؟ )30 0 87  
۱ (۱۳۷   ۲ (۲۷۴   ۳ (۲۴۷   ۴ (۱۷۳   

  های زير، شمار عنصرهای موجود درست نوشته شده است؟  در چه تعداد از مجموعه - 206
   ۴: موجود در گروه سوم جدول dی  عنصرهای دسته) آ
   ۷  :فلزهای گروه اول جدول) ب
   ۴  :ها از الكترون پر نشده است و در دما و فشار اتاق گازی شكل هستند ی ظرفيت آن كه لايه pی  عنصرهای دسته) پ
   ۶: گازهای نجيب دارای آرايش هشتايی) ت
۱ (۱   ۲ (۲   ۳ (۳   ۴ (۴   

  های زير درست است؟  گيری ز نتيجه، چه تعداد اGو  A ،D ،Eبا توجه به آرايش الكترونی عنصرهای  -207
  A :[Ne] s p D:[Ne] s p E:[Ar] d s G :[Ne] s p2 1 2 5 5 1 2 33 3 3 3 3 4 3 3

  . است ۲ها به شمار عنصرها برابر با  ، نسبت شمار اتمDو  Aدر تركيب خنثای حاصل از ) آ  
  . شود ، سه مول الكترون مبادله میEو  Dازای تشكيل يک مول تركيب حاصل از  به) ب
  . شود ، عدد رومی به كار برده نمیGو آنيون  Eگذاری تركيب شامل كاتيون  در نام) پ
كنند، عنصر سمت چـپ نيـازی بـه  ی هشتايی را رعايت می ها قاعده ی اتم كه در آن، همه Gو  Dگذاری تركيب مولكولی حاصل از  در نام) ت

  . پيشوند ندارد
۱ (۱   ۲ (۲   ۳ (۳   ۴ (۴   

يک از مطالـب  دهـد، كـدام های دوم و سـوم جـدول را نشـان می الی تناوببا توجه به جدول زير كه انرژی نخستين يونش چند عنصر متو -208
   است؟ نادرستپيشنهادشده 

Q Z X E  D  A  نماد فرضی عنصر  
۱۱۷۴  ۱۲۵۹  ۱۰۵۷  ۲۴۲۳  ۱۹۹۳  ۱۷۲۱  IE (kJ.mol )1

1  
  . آورد در آب، متيل سرخ را به رنگ زرد درمی Xو  Aمحلول تركيب حاصل از ) ۱
  . يابد محلول به مرور كاهش می pHدر آب،  Xو  Dدر اثر برقكافت محلول نمک حاصل از ) ۲
  . پذيری آن در هگزان است تر از انحلال در آب، بيش Dو  Aپذيری تركيب حاصل از  انحلال) ۳
  . است Xو  Dی بلور تركيب  تر از انرژی شبكه بيش Zو  Aی بلور تركيب  انرژی شبكه) ۴
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HSOاختار لوويسبا توجه به س - 209
   های زير درست است؟ ، چه تعداد از عبارت4

Hدر ساختار آن مانند تركيب) آ PO3   . اند ، تمامی پيوندها يگانه4
2/های ناپيوندی آن بيش از شمار الكترون) ب   . های پيوندی آن است برابر شمار الكترون 5
  . اتم مركزی در آن مانند اتم مركزی در گوگرد تترافلوئوريد، فاقد جفت الكترون ناپيوندی است) پ
  . فلوئوريد است های ناپيوندی تركيب نيتروژن تری تر از شمار جفت الكترون های ناپيوندی آن بيش شمار جفت الكترون) ت
۱ (۱   ۲ (۲   ۳ (۳   ۴ (۴   

كنش -210   شده درست است؟  های زير، چه تعداد از مطالب پيشنهاد با توجه به وا

  Zn Ca
A


كربن  

  A H O(l) D Ca(OH) (aq)  2 2  
  D HCl(g) X   

  . شود وينيل كلريد استفاده می ی پلی برای تهيه Xی  از ماده) آ
  . گانه وجود دارد  پيوند سه Aی   در ماده) ب
Hی پيوندی زاويه) پ C C   در تركيبDاكسيد است  ی پيوند در كربن دی تر از زاويه ، كوچک .  
  . تر است  در مقايسه با متانال بيش Xهای پيوندی در  شمار جفت الكترون) ت
۱ (۱   ۲ (۲   ۳ (۳   ۴ (۴   

  شود؟  ها استفاده می هاز كدام دو تركيب آلی در افشان - 211
  سيكلوهگزان ) ت  متيل پروپان ) پ  فرمالدهيد ) ب  متيل اتر  دی) آ
  » ت«و » پ«) ۴  » ت«و » ب«) ۳  » پ«و » آ«) ۲  » ب«و » آ«) ۱

%دهد كه شامل ی عنصری يک تركيب يونی نشان می تجزيه -212 /24 %جرمی سديم، 2 /33 كسيژن است  جرمی گوگرد و بقيه 7 ميانگين . شامل ا
Na)عدد اكسايش گوگرد در اين تركيب يونی كدام است؟ , S , O :g.mol )   123 32 16   

۱(4   ۲(6   ۳(3   ۴(5   
0/از سوختن كامل -213 در شرايط آزمـايش  CO2چگالی گاز(  شود؟ اكسيد توليد می مول اتانول در مجموع چند ليتر بخار آب و گاز كربن دی 05

/برابر با g.L11 C).)است 25 , H , O :g.mol )   112 1 16   
۱(/7 04   ۲(/5 28   ۳(/8 8   ۴(/3 52   

C)مخلوطی از گازهای اتان -214 H )2 C)و بوتان 6 H )4 كسيژن به طور كامل می 10 گر با فرض اين. سوزند با مقدار كافی ا كنش  ا كه دما و فشار دو وا
اكسيد حاصل از سوختن اتان، دو برابر حجم بخار آب حاصل از سوختن بوتان باشد، چنـد درصـد جـرم  با هم برابر باشد، حجم گاز كربن دی

C) دهد؟ مخلوط اوليه را اتان تشكيل می , H :g.mol )  112 1   
۱(/50 84   ۲(/83 8   ۳(/72 1   ۴(/56 39    

C)است؟ نادرستيک از مطالب زير  كدام - 215 , H , O :g.mol )   112 1 16  
  . هر سه تركيب نقره سيانيد، كلسيم فسفات و منيزيم فسفات در آب نامحلول هستند) ۱
كنش تجزيه و جابه فراورده) ۲   . های هوا شامل دو فاز هستند ی مربوط به كيسه جايی يگانه های هر كدام از دو وا
  . گلوكز برابر است g3ن درهای كرب آسپرين با شمار اتم g2های كربن در شمار اتم) ۳
كنش دادن منگنز  يكی از روش) ۴ كسيد با هيدروكلريک اسيد است) II(های توليد گاز كلر در آزمايشگاه، وا   . ا

6/آنتالپی استاندارد ذوب يـخ برابـر بـا(برسد؟  C10اضافه كنيم تا دمای آب به C40آب g60را بايد به C0به تقريب چند گرم يخ -216 03 
H).)كيلوژول بر مول است O g.mol ) 1

2 18    
۱(/22 5   ۲ (۲۰   ۳ (۳۰   ۴ (۲۶   

  آلياژ
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كنش -217 كنشهای زير، آنتالپی  با توجه به وا Fe(s):وا CO (g) FeO(s) CO(g)  2  چند كيلوژول است؟ 

  /

/

a) Fe O (s) CO(g) FeO(s) CO (g) ; H kJ

b) Fe O (s) CO(g) Fe O (s) CO (g) ; H kJ

c) Fe O (s) CO(g) Fe(s) CO (g) ; H kJ

     
     

     

3 4 2
2 3 3 4 2

2 3 2

3 22
3 2 48 5

3 2 3 20 5
  

۱(11   ۲(22   ۳(32   ۴(16   
Cكيلوژول بر مـول و ميـانگين آنتـالپی پيونـدهای ۲۱۸و  ۱۲۱، ۷۱۷به ترتيب برابر با  H(g)و  C(g) ،Cl(g)اگر آنتالپی استاندارد تشكيل  - 218 H و

C Cl  شكل چند كيلوژول بر مول است؟  كيلوژول بر مول باشد، آنتالپی استاندارد تشكيل كلروفرم گازی ۳۳۸و  ۴۱۲در كلروفرم به ترتيب برابر با  
۱(276   ۲(306   ۳(128   ۴(370   

  يک از مطالب زير درست است؟  كدام -219
كنش نشان می) ۱ كنش، چه مقدار انرژی در دسترس است آنتالپی يک وا   . دهد كه برای انجام آن وا
كنش تشكيل آمونياک از هيدرازين و هيدروژن، مقداری گرما مصرف می) ۲   . شود در وا
  .خودی است الماس از گرافيت ناپايدارتر است و تبديل الماس به گرافيت در شرايط عادی از نظر ترموديناميكی خودبه) ۳
كنش) ۴ كـه در جهـت عكـس بـه طـور  شـوند، در حالی انجـام می خود های شيميايی مانند سوختن كاغذ در يک جهت خاص خودبه شمار كمی از وا

  . كنند خود پيشرفتی نمی خودبه
گر ناخالصی. دهد جرم يک نمونه را سديم كلريد و بقيه را ناخالصی تشكيل می75% - 220 ها در آب حل شوند، چند گرم از اين نمونـه را بايـد در  ا

كی به دست آيد؟ %30نيم كيلوگرم آب حل كنيم تا محلول   جرمی نمک خورا
۱(/275 8   ۲(/222 2   ۳(/333 3   ۴ (۲۵۰   

گر  -221 در محلول به  Hغلظتمولار نيتريک اسيد مخلوط كنيم،  ۳ليتر محلول  ميلی ۴۵مولار هيدروكلريک اسيد را با  ۶ليتر محلول  ميلی ۲۵ا
  دست آمده چند مولار است؟ 

۱(/3 92   ۲(/5 21   ۳(/4 07   ۴(/4 51   
گر  - 222  ی محلول حاصل كدام است؟  مولال اين نمک مخلوط كنيم، مولاليته ۵گرم محلول  ۶۰۰مولال كلسيم برميد را با  ۲گرم محلول  ۳۵۰ا

(CaBr g.mol ) 1
2 200  

۱(/4 04   ۲(/4 27   ۳(/3 31   ۴(/3 63   

2/گرم محلول ۶۹۰ی  برای تهيه - 223 H) لازم است؟ 80%مولال اوره، چند گرم اوره با خلوص 5 , C , N , O :g.mol )    11 12 14 16  

۱ (۱۰۸   ۲ (۹۶   ۳(/112 5   ۴ (۷۲   
COو CO(g)آنتالپی استاندارد تشكيل - 224 (g)2 به ترتيب برابر با110 و394 كنش زير به  ۷ازای توليـد  كيلوژول بر مول است و در هر وا

گر در شرايط. شود میكيلوژول گرما آزاد  ۱۸۷گرم گاز نيتروژن،  كـنش تشـكيل  O2معـين، سـرعت متوسـط مصـرف ا برابـر بـا NOدر وا

/
mol

s
0 كنش باشد، چند دقيقه طول می 03 N)گرما مصرف شود؟ kJ810كشد تا در اين وا , O , C :g.mol )   114 16 12  

 
NO(g) CO(g) N (g) CO (g)  2 22 2 2  

۱(/1 25   ۲(/2 5   ۳(/4 5   ۴ (۹   
كنش فرضی - 225 A(g)برای وا X(g)كنش ی بين غلظت اوليه ، رابطه كنش 0[A]دهنده؛ ی وا به صورت t[A]دهنده در هر لحظه؛ و غلظت وا

t
kt

[A] [A]
 

0
1 كنش است kاست كه در آن  1 كنش، چند برابـر زمـان لازم  50%زمان لازم برای پيشرفت مدت . ثابت سرعت وا اول وا

كنش است؟ 25%برای پيشرفت    سوم وا

۱(1
2   ۲ (۲   ۳(1

4   ۴ (۴   
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 محل انجام محاسبات

  
  
  
 

A(g):ليتری با هم مخلوط شوند، پس از برقراری تعـادل ۵۰در يک ظرف  B(g)و يک مول A(g)مول ۲اگر  - 226 B(g) C(g) D(g) 2 2 ،
K)چند مولار است؟ Dغلظت گاز  ) 125  

۱( 11 106   ۲( 11 103  ۳(/0 05   ۴(/0 025    

كنش ميان گازهای نيتروژن و هيدروژن درست است؟ - 227    چه تعداد از مطالب زير در مورد وا

كنش) آ   . شود ها به آمونياک تبديل می دهنده در دما و فشار اتاق، تنها بخشی از وا
كنش يكی از  شرايط بهينه) ب   . و استفاده از كاتاليزگر آهن است atm200، فشارC450سه عامل دمایی اين وا
كنش نوعی كود است كه به طور مستقيم به گياه تزريق می فراورده) پ   . شود ی اين وا
كنش در صنعت  فراورده) ت   . شود از طريق مايع كردن جدا می) روش هابر(ی اين وا
۱ (۱   ۲ (۲   ۳ (۳   ۴ (۴   

  اند؟  كدام مطالب زير درست - 228
كنش يكی از روش) آ كنش از سامانه است های كامل كردن وا   . های تعادلی، خارج كردن يكی از اجزای وا
كنش را در جهت برگشت جابه) ب كنش تعادلی گازی، كاهش فشار، وا گر در يک وا   . شود تر می بزرگ Kجا كند، با افزايش دما،  ا
  . رساند های مختلف آسيب می شود، به بافت اكسيد وارد بدن انسان می رنگ نيتروژن دی ای امی كه گاز قهوههنگ) پ
  . شوند خودی اكسيد نمی شود، به طور خودبه ها استفاده می های كاتاليستی از آن سه فلزی كه در مبدل) ت
  » ت«و » ب«) ۴  » ت«و » پ«، »آ«) ۳  » پ«فقط ) ۲  » ب«و » آ«) ۱

  خون انسان به طور جزيی كاهش يابد؟ pHشود  عداد از موارد زير باعث میچه ت - 229
  فرنگی  ی گوجه مصرف آب گازدار و عصاره) ب  نگه داشتن نفس برای مدت كوتاهی در سينه ) آ
  تنفس سريع به هنگام صعود به ارتفاعات ) ت  ی نايلونی برای مدت كوتاهی  تنفس در يک كيسه) پ
۱ (۱   ۲ (۲   ۳ (۳   ۴ (۴   

  های زير آمفوتر هستند؟  چه تعداد از گونه -230
 يون هيدروژن سولفيد سين  گلی    آسپارتام   آلومينيم اكسيد    سديم هيدروژن كربنات  
۱ (۲   ۲ (۳   ۳ (۴   ۴ (۵   

گر  -231 pH/ليتر محلول هيدروبرميک اسيد با ميلی ۲۰۰ا  4 pH/ليتر محلول استرانسيم هيدروكسيد با ميلی ۳۰۰را با  3  9 مخلوط كنـيم،  6
    غلظت مولی محلول نمک به دست آمده چند مولار است؟ 

۱( 54 10   ۲( 52 10   ۳(/  52 5 10   ۴(510   
232 - pH  مولار پتاسيم هيدروژن فسفات كدام است؟ ۱محلول 

)Ka1،Ka2 وKa3 فسفريک اسيد به ترتيب برابر با210، 84 و 10 138   .)ستمول بر ليتر ا 10
۱(/10 3   ۲(/10 7   ۳(/12 1   ۴(/11 4   

كنش زير، پس از موازنه با كوچک در معادله -233  ترين اعداد صحيح ممكن، ضريب يد كدام است؟  ی وا

  Cr O (aq) I (aq) H (aq) I (s) Cr (aq) H O(l)       2 3
2 7 2 2  

۱ (۱   ۲ (۲   ۳ (۳   ۴ (۶   
توان نتيجه گرفت  بنابراين می. در حال افزايش است SHEسلول  محلول نيم pH، با گذشت زمان SHEو  Aدر سلول گالوانی متشكل از الكترود  - 234

  .  است Aپتانسيل الكترودی استاندارد ............  سلول در واقع E0شوند و می............  سلول ی متخلخل وارد نيم ها با عبور از ديواره كه كاتيون
۱ (SHE  ۲  ـ همان (SHE ۳  ی  ـ قرينه (A  ۴  ـ همان (A ی  ـ قرينه  

گر آلومينيم توليدشده ا. شود های آندی كاسته می از جرم تيغه g54آلومينا موجود است و پس از گذشت چند دقيقه، g357هال،  در سلول -235
كنش ترميت شركت دهيم، چند گرم آهن مذاب به دست می Al)  آيد؟ را در وا , Fe , O , C :g.mol )    127 56 16 12 

۱ (۳۹۲   ۲ (۱۹۶   ۳ (۳۳۶   ۴ (۱۶۸   
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گر دانشگاه اصلاح شود، مملکت اصلاح می‌شود. ا‌‌
امام خمینی )ره(

حق چاپ و تکثیر پاسخ‌های آزمون برای تمامی اشخاص حقیقی و حقوقی ممنوع می‌باشد و پیگرد قانونی دارد.

سال تحصیلی 1395-96

  پاسخ‌های تشریحی

عناوين مواد امتحانی آزمون گروه آزمایشی علوم رياضي، تعداد سؤالات و مدت پاسخگویی

شماره داوطلبی: نام و نام خانوادگی:

مدت پاسخگویی: 250 دقیقه تعداد سؤال: 235

گــروه‌ آزمایشــی علــوم ریاضی

چهارم دبیرستان )پیش‌دانشگاهی(

دفترچه شماره 3
آزمـون جامع )1(
جمعه 96/03/12

ساعت شروع: 8 صبح

مدت پاسخگوییشماره سؤالتعداد سؤالمـواد امتـحانـیردیف
تااز

18 دقیقه25125زبان و ادبیات فارسی1
20 دقیقه252650زبان عربی2
17 دقیقه255175فرهنگ و معارف اسلامی3
20 دقیقه2576100زبان انگلیسی4
85 دقیقه55101155ریاضیات5
55 دقیقه45156200فیزیک6
35 دقیقه35201235شیمی7

آزمونهای سراسری گاج









 

www.konkur.in

forum.konkur.in



ــان انقــاب، بیــن دفتر مرکزی :  تهــران، خیاب
و  )عــج(  ولیعصــر  چهــارراه 
خیابــان فلســطین، شــماره 919

6420 ـ 021تلفن:

www.gaj.irنشانی اینترنتی:

آزمون‌های سراسری گاج

ویراسـتاران علمیطـراحاندروس

ابوالفضل مزرعتی ـ اسماعیل محمدزادهامیرنجات شجاعی ـ مهدی نظریزبان و ادبیات فارسی
مسیح گرجی ـ میترا یوسفی

زبان عربی
محمود عاشوری ـ مریم دهستانی

ابوالفضل شهرزاد ـ راضیه شفیق‌زاده
بهروز حیدربکی

محمدمهدی تجریشی ـ همایون رضاپور
زریان فتاحی ـ منیژه خسروی 

خدیجه علیپور ـ سید صداقت احسانی
پریسا فیلو

بهاره سلیمیمرتضی محسنی کبیرفرهنگ و معارف اسلامی

رزیتا قاسمیامید یعقوبی‌فردزبان انگلیسی

حسین کرد ـ علی مقدمریاضیات
یوسف داستان

خلیل اسم‌خانی  ـ لیلا سمیعی عارف
ندا فرهختی ـ پروانه عبادی

ندا مومن

ارسلان رحمانیفیزیک
خلیل اسم‌خانی ـ علی جهانگیری

رزیتا قاسمی ـ پریسا حسینی

امیرشهریار قربانیان ـ رضیه قربانیپویا الفتیشیمی
ایمان زارعی ـ امین بابازاده

آمــــــاده‌ســــــازی آزمـــــون
ابوالفضل مزرعتیمدیریت آزمون:
مریم جمشیدی عینی ـ مینا نظریبرنامه‌ریزی و هماهنگی:
رزیتا قاسمی ـ بهاره سلیمی ـ فریبا نصیری ـ ساناز قرائتی ـ ساناز فلاحیویراستاران فنی:
مهرداد شمسیصفحه‌آرا:
آذر توکلی‌نژادطراح شکل:
پگاه روزبهانی ـ فاطمه میناسرشت ـ آنیتا طارمی ـ فریبا مرادزادهحروف‌نگار:
عباس جعفریامور چاپ:
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 مهابـت، حشـمت، :سَطوت/  كلبه كَپرَ، آلونک، نشينند؛ می آن در باغبانان و ناكشاورز كه علف و نی از ای خانه :كومه : ها معنی درست واژه  ۴ 1   

 و تنُُـک ی پارچـه از ای خيمه :كلِّه.) / اند كرده معنی شجاع و دلير را ارغند فارسی های فرهنگ در( قهرآلود و خشمگين :ارغند/  وقار غلبه،
 عروسی ی حجله بند، پشه دوزند؛ می خانه همچون را آن كه لطيف

   زمين و آب :عقار/  كار ستيزه :عنود/  انگشت :بنان/  سرخاب گلگونه، :غازه/  ساله يک گوسفند :شيشک : ها معنی درست واژه  ۳ 2   
 فرمان و نامه كردن امضا :توقيع :  درست واژهمعنی   ۴ 3   

 فرومايگی همّتی، كم پستی، :دنائت:  املای درست واژه  ۱ 4   

   5 ۳   

  : ها سایر گزینه در  املای درست واژه
  تأثيرگذار گيرا، :نافذ) ۱
   .دهند پس را آن نياز رفع از پس و بگيرند حاجتی رفع برای كسی از چه آن :عاريت) ۲
  ) نزديكی :قربت( وطن از یدور تنهايی، :غربت) ۴

كبـر دهخـدا  علی: امثـال و حكـم/ جـلال رفيـع : شـدّاد تدر بهش/ عبدالحسين وجدانی : عمو غلام/ عطّار نيشابوری : نامه مصيبت  ۴ 6      / ا
 محمود صناعی: تربيت آزادی و

  .نام اثر مشترک است» نامه الهی«  ۴ 7   
  تربيت و تعليم ی زمينه در هايی قصّه ):اثر نظامی عروضی سمرقندی(چهارمقاله   ۴ 8   
  ــــ :پارادوكس/  كردن حملهـ ۲ زدن ضربهـ ۱ :زدن/  سپاه مركز ـ۲ خون گردش مركزی دستگاه ـ۱ :قلب :ايهام  ۳ 9   

  : ها بررسی سایر گزینه
 و نكـردن اعتنـاكنايـه از : زدن پا پشت/  كردن نابود كامل طور  بهكنايه از : زدن ريشه از :كنايه) / ی تشبيهی اضافه( غم درخت :تشبيه) ۱
 دادن جلوه اهمّيّت بی

 زندگی از استعاره: شيشه :استعاره/  تلخ زندگی :آميزی حس) ۲

  كن كوه فرهاد داستان به اشاره :تلميح/  .ببيند خواب بيستون جگرگاه كه اين و بيستون به جگرگاه دادن نسبت :تشخيص) ۴
   باد دور تو رخ از ـ۲ تو رخ فراق در ـ۱ :تو رخ از دور :ايهام: »ب«بيت   ۳ 10   

  سر و بر/  دود و دوش :جناس ناقص: »د«بيت 
كی و رونق ـ۱ :صفا) / صفا و مروه با تناسب( حج در عبادی عمل نام ـ۲ كوشش ـ۱ :سعی :ايهام تناسب: »ج«بيت   در كـوهی نـام ــ۲ پا

 ) احرام و مروه سعی، با تناسب( مكّه سرزمين

 معشوق از استعاره: بين جهان چشم : استعاره: » ه«بيت 

  دوا درد): تضاد( طباق :»الف«بيت 
  ) تشبيهی ی اضافه( خورشيد شمع/  خورشيد شمع به من تشبيه/  مصر ماه به ]شاعر[ خود تشبيه :تشبيه  ۳ 11   

  مصر عزيز و) ع( يوسف حضرت داستان به اشاره :تلميح
 ) يوسف و كنعانچاه،  مصر، با تناسب( مصر روای فرمانـ ۲ نازنينـ ۱ :عزيز :تناسب ايهام

  چاه ماه، :جناس ناقص
 )واژه ۱۵( زيستم می/   خزان/ ـِ /  اميد/  به/  من/  بهاران/  در/  بود كرده/  گوارا/  را/  زندگانی/  من/  بر/  مرگ: ها واژه  ۲ 12   

  مشتق :)ستان+ گل ( گلستان  ۱ 13   
  )تركيب اضافی ۵( جهان اوضاع/  حاصلم/  جهان آباد وحشت/  چشمی  پرده/  خزان اميد :اضافیهای تركيب   ۲ 14   
  .بود كرده گوارا را زندگانی من بر مرگ  ۲ 15   

  .بيخودی بين، جهان چشمی  پرده شد نمی گر
  .بود آه و اشک شمع چون زندگی از حاصلم

  بين جهان :اليه صفت مضاف  ۳ 16   
  )واج ۸( ن/  ی/  ب/  ن/  ا/  ه/ َـ /  ج :ها واج
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   رضا مقام/  بودن معشوق رضای به راضی ):۴(ی  مفهوم گزينه  ۴ 17   
 سكوت و داری راز به توصيه :ها گزينه ساير و سؤال بيت مشترک مفهوم

 .شود عشق موجب كمال می ):۳(ی  مفهوم مشترک بيت سؤال و گزينه  ۳ 18   

  : ها سایر گزینهمفهوم 
  اشاره به جاودانگی عاشق) ۱
  .هر كسی لياقت عشق را ندارد/ ها در راه عشق  توصيه به تحمّل سختی) ۲
  های طبيعت برتری معشوق بر زيبايی) ۴

   عقل و عشق تقابل ):۲(ی  مفهوم گزينه  ۲ 19   
   ظاهر جای به باطن به توجّه ضرورت و ظاهربينی نكوهش :ها مفهوم مشترک عبارت سؤال و ساير گزينه

  عاشقی رنج/  عاشق كشی ملامت ):۴(ی  مفهوم گزينه  ۴ 20   
  عقل و عشق تقابل :ها گزينه ساير و سؤال بيت مشترک مفهوم

 دعوت به بيان سخنان تازه ):۲(ی  مفهوم مشترک بيت سؤال و گزينه  ۲ 21   

  : ها سایر گزینهمفهوم 
  ازلی بودن و شورانگيزی عشق) ۱
  پندناپذيری عاشق) ۳
 جويی نكوهش عيب) ۴

  حبّ وطن/  آن به بازگشت اشتياق و وطن به بستگی دل :مفهوم عبارت سؤال  ۴ 22   
  وطن به بستگی دل نكوهش ):۴(ی  مفهوم گزينه

  : ها سایر گزینهمفهوم 
  وطن به بستگی دل) ۲ و ۱
 غربت در وطن آشنايانِ  يادآوری لزوم) ۳

 .اند معشوق عاشقِ  همه ):۳(ی  مفهوم گزينه  ۳ 23   

  دنيا ناپايداری :ها گزينه ساير و سؤال بيت مشترک مفهوم
 غرور نكوهش و انسان وجود ارزشی بی ):۲(ی  مفهوم گزينه  ۲ 24   

  اصل به بازگشت :ها گزينه ساير و سؤال بيت مشترک مفهوم
   داشتن جاويدان و پاک دل :دوم بيت/  شدن سرنوشت تسليم :اوّل بيت ):۲(ی  مفهوم ابيات گزينه  ۲ 25   

  : ها سایر گزینهمفهوم 
   داشتن بد بخت بيان) ۱
   كردن تعلقّات ترک) ۳
   عشق در فنا به توصيه) ۴

  
 ۲۶ـ  ۳۳(ترين جواب را در ترجمه، تعريب و يا مفهوم مشخّص كن  ترين و دقيق درست:(  

جمـع اسـت، فعـل » العُلماء«چون (اثبات كردند، ثابت كردند  :أثبتَ / هستی، دنيا  :الكوَن/ هست، وجود دارد  :هناك: ترجمۀ كلمات مهم  ۱ 26   
  .) شود نيز به صورت جمع ترجمه می» أثبتَ «

  : ها اشتباهات بارز سایر گزینه
گون طبيعت ) ۲ گونی؛  (قوانين گونا ، دانشـمندان قـرن .)يک تركيب وصـفی نكـره اسـت» قوانين طبيعيّ↨ متعدّدة«قوانين طبيعی گونا

فعل » أثبت«اند؛  اثبات كرده (كنند  اثبات می ،»بعض« ۀ، عدم ترجم.)بايد ترجمه شود» حتّی«دانشمندان تا قرن حاضر؛  (حاضر 
  .)اضی استم
، عدم ترجمۀ )تا (، در .)را بيفزاييم» كه«آن، ابتدا بايد حرف  ۀاست، لذا در ترجم» قوانين«وصفيّه برای  ۀجمل» أثبتَ «كه؛  (و ) ۳
كيدی » إثباتاً «   به عنوان مفعول مطلق تأ
  ، اثبـات كننـد »بعضـها«، عدم ترجمۀ »اند توانسته«، زايد بودن )كه دانشمندان (، دانشمندان »هناك« ۀ، عدم ترجم»را«زايد بودن ) ۴
) اند اثبات كرده(  
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  / كنـد  زنـدگی می :يعَـيشُ / انـدوه افسـردگی،  :الكآبـ‗/ كنـد  می... احسـاسِ  ...:يشَـعُر بـِـ / كنم  گمـان مـی :أظنࠩ : ترجمۀ كلمات مهم  ۲ 27   
  پيشرفته :متُقدّماً 

  : ها اشتباهات بارز سایر گزینه
ورت صـ وجود ندارد كه باعث شود تا به» كُنتُ «فعل مضارع است و پيش از آن عاملی مانند » أظنࠩ «كنم؛  تصوّر می (كردم  تصوّر می) ۱
، .)حـال اسـت» متقـدّماً «فعل مضارع و » يعَيشُ «كند؛  كه پيشرفته زندگی می اين (، زندگی پيشرفته .)ترجمه شود» ماضی استمراری«

  »عن حياته«عدم ترجمۀ 
، با )كند كه پيشرفته زندگی می اين (پيشرفت  ،)كند احساس افسردگی می (، افسرده است )در عصر حاضر (در حال حاضر ) ۳

   )راضی نيستاش  از زندگی (كند  رضايت زندگی نمی
  »...رغمَ أنهّ «و » ...يشعُرُ «جا ترجمه شدن  ، جابه)انسان در عصر كنونی (، انسان كنونی )كنم گمان می (بر اين باورم ) ۴

  / كـه خـلاص شـوی  :أن تـَتَخلَّصَ / كنـد  خوانـد، تـو را دعـوت می تـو را فـرا می :يدَعوك/ مشورت نكن  :لا تسَتشِرْ : ترجمۀ كلمات مهم  ۱ 28   
  آثار بد آن :آثاره السيّئ‗

  : ها اشتباهات بارز سایر گزینه
  ) از آثار بد آن ( ، از آن)كند دعوت می (كشاند  ، می»فقط«زايد بودن ) ۲
، فعل مضـارع »تسَتطَيعُ «توانی؛  می (توانی  ، نمی)ندرت به (، به راحتی)خود جهلبا  (كه دارد  جهلی، با »مگر«زايد بودن ) ۳

  .)مثبت است
  )خلاص شوی (، فرار كنی )او با حماقتش (، حماقت او )رايزنی نكن (، رايزنی كن »با همه« و »جز«زايد بودن ) ۴

   29 ۳    
  : ها درست سایر گزینه ۀترجم

  شان فراموش نخواهند كرد، رزمندگانشان را از حافظه ۀكودكان فلسطينی خاطر) ۱
  ترين مردم هستند، ها شريف ها را ادامه خواهند داد، زيرا آن بلكه قطعاً راه آن) ۲
  .يكی طی نمودند و به والاترين مقام رسيدند و پلكّان عشق را يكی) ۴

  ».های ديگران استفاده نمودند آموزان، در علم داروسازی موفّق شدند، زيرا از راهنمايی اين دانش« :ترجمۀ درست عبارت  ۴ 30   
  ».شوند ها شناخته می هنگام سختی دوستان باوفا به« :ترجمۀ عبارت سؤال  ۴ 31   
   32 ۲    

  : ها اشتباهات بارز سایر گزینه
  .)فعل ماضی است» مورد تأييد قرار گرفته است«أيُِّدتْ؛  (، تؤُيَّد .)فعل مجهول است» منتشر خواهد شد«سوف تنُشَرُ؛  (سوف تنَشُرُ ) ۱
  )أعمالهم ( در جای مناسب خود، أسماؤهم» اسامی«، عدم تعريب .)است» ياء«إليه و مجرور با اعراب فرعی  يومينِ؛ مضاف (يومان ) ۳
  » سَتنَتشِرُ «و » قد أُيِّدت«جا تعريب شدن  ، جابه»دو روز بعد«عدم تعريب ) ۴

   33 ۳    
  : ها اشتباهات بارز سایر گزینه

  .)نكره است» چراغی«كمصباح؛  (، كالمصباح )كُلّ الأمُم(مٍّ↨ كلّ أُ ) ۱
، الطريـق .)معرفه اسـت» ها امّت«الأمُم؛  (، أُمم .)تركيب وصفی معرفه است» علوم اسلامی«العلوم الإسلاميّ↨؛  (علوم إسلاميّ↨ ) ۲

  )كمصباح (، كالمصباح .)تركيب وصفی نكره است» استوارتر راهی«طريق أقوم؛  (الأقوم 
  ).طريق أقوم (الطريق ، أقوم )العلوم الإسلاميّ↨ (، علوم إسلاميّ↨ .)گيرد نمی» ال«خزائن؛ مضاف  (، الخزائن )تهدي (تنَهجُ ) ۴

  ۳۴ـ  ۴۲(به سؤالات پاسخ بده  آنمتن زير را با دقت بخوان و متناسب با:(  
  

طور مفصّل نيست، بلكه آن برای هدايت و سعادت  های طبيعی بهقرآن، قانون هدايت است و هدف از نزول آن، صحبت از دانش
ها را نشناخته اسـت،  های اخير، آن ولی خداوند در برخی از آيات آن، به اسرار پيچيدۀ اين جهان كه انسان تا قرن. است ]بشر[

  .بيند ها و زمين از يک ماده می گيری آسمان هايی را به چرخش زمين و شكل در آن اشاره ]قرآن[كه خواننده  چنان. كند اشاره می
از ابتـدای قـرن  ]هـا آن[همين خـاطر  كند؛ و به ی است كه قرآن، مسلمانان را به آن تشويق میها از امور انديشيدن در آفريده

سـاخت . كردند می تدريسشناسی را  ها دانشمندان، علومی چون فيزيک و علم ستاره هايی را ساختند كه در آن چهارم، مدرسه
روی آوردند و بـه  فراوانهای علوم  ی اسلامی به گنجينهها پژوهشگران كشورها های بعد ادامه يافت و در آن اين مدارس در قرن

  .هايی جالب پيرامون جهان رسيدند نظريه
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  هدف از نزول قرآن چيست؟ :ترجمۀ عبارت سوال  ۱ 34   
  : ترجمه

  .ها ها و تدريس دانش انديشيدن در آفريده) ۲  .هدايت انسان و رسيدن او به خوشبختی) ۱
  .طور مفصّل های طبيعی به سخن گفتن از دانش) ۴  .هايی جالب به نظريهّها  مسلمانان و رسيدن آن  هدايت) ۳

   35 ۴    
  : ها ترجمۀ گزینه

  .های علمی پس از قرن چهارم ادامه يافت ساخت مدرسه) ۱
  .ها روی آوردند شناسی و فيزيک از علومی هستند كه مسلمانان به آن علم ستاره) ۲
  . ها را ذكر كرده است، شناخته است انسان بعضی از اسراری كه قرآن آن) ۳
  .های قرآن به اسرار جهان اشاره كرده است همۀ آيه) ۴

  »ها را ساختند؟ چرا مسلمانان، مدرسه« :عبارت سؤال ۀترجم  ۲ 36   
  : ها گزینه ۀترجم

   .ها قرآن به انديشيدن در آفريدهبه خاطر تشويق ) ۲   .های علوم فراوان برای روی آوردن به گنجينه) ۱
   .های جالبی پيرامون جهان برای رسيدن به نظريهّ) ۴   .شناسی برای تدريس علومی چون فيزيک و علم ستاره) ۳

   37 ۱    
  : ها گزینه ۀترجم

  .  اند پی بردههای قرآنی  برخی از اشارهبه های اخير،  دانشمندان در قرن) ۱
  . چرخش زمين رسيدند ۀنظريپژوهشگران در قرن چهارم به ) ۲
  .  آوردن پژوهشگران به علوم نداشتند مدارس تأثيری در روی) ۳
  . كند ها تشويق می قرآن مسلمانان را به ساخت مدرسه) ۴

 ۳۹و  ۳۸(گذاری مشخّص كن  درست را در حركت ۀگزين:(  
  ».إشاراتٍ إلی دَوَرانِ الأرضِ و تشَكيلِ السّماواتِ و الأرضِ  ئُ فيهِ ی القارِ يرََ « :گذاری كامل عبارت حركت  ۲ 38   

  ) / جمـع مؤنـّث سـالم(» تنـوين كسـره«فرعـی  علامـتبـه و منصـوب بـا  مفعول :إشـاراتٍ / فاعل و مرفوع  :القارئُ : تركيب كلمات مهم
  / » دورانِ «تبعيّــت از معطــوف عليــه  معطــوف و مجــرور بــه :تشــكيلِ / إليه و مجــرور  مضــاف :الأرضِ / مجــرور بــه حــرف جــرّ  :دَوَرانِ 

  »السماواتِ «عليه  معطوف و مجرور به تبعيّت از معطوف  :الأرضِ / إليه و مجرور  مضاف :السماواتِ 
  ».أقَبلََ باحِثو البلُدانِ الإسلاميِّ↨ علی خَزائنِ العُلومِ العَديدَةِ « :گذاری كامل عبارت حركت  ۳ 39   

صـفت و  :الإسـلاميّ‗ِ / إليه و مجرور  مضاف :البلدانِ ) / جمع مذكّر سالم(» واو«فرعی  علامتفوع با فاعل و مر :باحِثو: تركيب كلمات مهم
صفت و مجرور بـه تبعيّـت از  :العَديدةِ / إليه و مجرور  مضاف :العُلومِ / مجرور به حرف جرّ  :خَزائنِ / » البلدانِ «مجرور به تبعيّت از موصوف 

  »خَزائنِ«يا » العلومِ «موصوف 
 ۴۰ـ  ۴۲(درست را در اعراب و تحليل صرفی مشخّص كن  ۀگزين:(  

   40 ۱    
  : ها گزینه موارد نادرست سایر

  مضارع مرفوع  مضارع منصوب / متعدٍّ  لازم / من باب تفعيل  من باب إفعال ) ۲
  » القرآن«فعل و فاعله  فعل و فاعل / مبني للمعلوم  مبني للمجهول / مزيد ثلاثي  مجرّد ثلاثي ) ۳
صل↨ و لا محلَّ لها  خبر و مرفوع محلاً / » القرآن«فاعله  المستتر » هو«فاعله ضمير / معرب  مبني / صحيح  معتل ) ۴

  من الإعراب 
   41 ۳    

  : ها گزینه موارد نادرست سایر
  البارز  » واو«فعل و فاعله ضمير  خبر و مرفوع محلاً / مبني  معرب / متعدٍّ  لازم / مزيد ثلاثي من باب إفعال  مجرّد ثلاثي ) ۱
  البارز » واو«فاعله ضمير  » المسلمين«فاعله / إفعال  افتعال / ماضٍ  أمر ) ۲
  مبني  معرب / مزيد ثلاثي من باب إفعال  مجرّد ثلاثي ) ۴

   42 ۲    
  : ها گزینه موارد نادرست سایر

  به و منصوب  مفعول مبتدأ و مرفوع / الصرف  ممنوع من  منصرف / مشتق  جامد ) ۱
  به و منصوب بالإعراب الظاهري الأصلي  مفعول   خبر و مرفوع محلاً / مشتق  جامد ) ۳
  به و منصوب  مفعول به و منصوب محلاً  مفعول/ معرب  مبني / نكرة  معرف↨ ) ۴
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 ۴۳ـ  ۵۰(سؤالات زير مشخص كن  برای جوابمناسب را  ۀگزين:(  

   43 ۲    
  : ها گزینه موجود در ۀهای معرف اسم

  معرفه  ۳): ضمير(» اشُاهدها«در » ها«، )ضمير(» رتُ صِ «در » تُ «، )ضمير(» شاهدتُ «در » تُ «) ۱
، )معرفه به اضـافه(» يمساعدَ «، )ضمير( »يكونانِ «در » الف« ،)ضمير(» يقيَّ صد«در » ي«، )معرفه به اضافه(» صديقَيّ «در » صَديقَيْ «) ۲

  معرفه  ۷): »ال«معرفه به (» الصفّ «و ) ضمير(» زملائهما«در » هما«، )اضافهمعرفه به (زملاء 
  معرفه  ۴: )»ال«معرفه به (» الجامع↨«، )موصول(» التّي«، )»ال«معرفه به (» المراسيم«، )علم(» يوسف«) ۳
  معرفه ۵): عَلمَ(» االله«، )ضمير(» يقرّبهم«در » هم«، )موصول(» عمّا«در » ما«، )ضمير(» يبَحَثون«در » و«، )اشاره(» اوُلئك«) ۴

  . است» واو«فعل ماضی مجهول و نايب فاعل آن، ضمير بارز » اعتبُِروا«  ۳ 44   
ئانِ «، »تتَعَاوَنُ «ها به ترتيب،  در گزينه   . فعل معلوم هستند» تجَري«و » ينَزَعِجُ «، »لم يتَرُكوا«، »تطُالعُِ «، »تحُِبࠩ «، »تهُيِّ

  : ها گزینه ۀترجم
  . كنند كنند و شام را برای ميهمانان آماده می  دو خواهر در آماده كردن غذا با هم همكاری می) ۱
  . كرد ها را هميشه مطالعه می داشت و آن هايش را دوست می آن دختر كتاب) ۲
  . ها تلاششان را در كار ادامه دادند پس مردان پرتلاش به شمار آمدند آن) ۳
  . گردد ها از چشمانش جاری می اشک وشود  اش آزرده می كلاسی آموز از رفتار هم دانش) ۴

  )) جمع مذكّر سالم(» ياء«فرعی  علامتو منصوب با ) از افعال ناقصه» كنتم«خبر (صابرينَ  صابرِونَ   ۱ 45   
  : ها گزینه بررسی سایر

  ) جمع مذكّر سالم(» ياء«حال و منصوب با علامت فرعی   :متوكّلينَ ) / جمع مذكّر سالم(» واو«فرعی  علامتفاعل و مرفوع با  :الرياضيوّنَ ) ۲
  » فتحه«فرعی  علامتمجرور به حرف جرّ با غيرمنصرف و   :مصابيحَ ) ۳
  ) جمع مذكّر سالم(» واو«فرعی  علامتفاعل و مرفوع با  :الطبّاخونَ ) ۴

  . است» حذف نون اعراب«فرعی  علامتمضارع منصوب با » تبلغوا«فعل ) ۱( ۀدر گزين :توجه
  . اسم استفهام است» مَن«در اين گزينه   ۴ 46   

های شرط  جواب» يفَُزْ «و » ينَلَْ «، »يحَترَمِْ «افعال شرط و مجزوم و » يصَُنْ «، و »يدََعْ «، »يتعاملْ «اسم شرط است و » مَنْ «ها  در ساير گزينه
   .و مجزوم هستند

َ «در   :توجه در . شود، حذف شده است دليل كه حرف علّه در مضارع معتل مثال واوی به طور كلی حذف می  به اين» واو« ۀحرف علّ » عْ دَ ي
كنين حذف شده است » الف« ۀحرف علّ » ينَلَ« بـه » واو« ۀنيـز حـرف علّـ» يفَُزْ «و » يصَُنْ «و در  .)ينَلَْ   ينَالْ (به علتّ رفع التقای سا

كنين حذف شده است   ) يفَُزْ   يفَوزْ /  يصَُنْ   يصَونْ . (علتّ رفع التقای سا
  : ها گزینه ۀترجم

  . گذارند احترام میاو به نيكو رفتار كند، مردم  خُلقیهر كس با ) ۱
  . رسد ، به آرزوهايش می)كنار بگذارد(هر كس تنبلی و سستی را رها كند ) ۲
  . شود هر كس زبانش را از دروغ حفظ كند، در دنيا و آخرت رستگار می) ۳
  گردد؟  يابد و به دنبال صاحبش می چه كسی طلايی را در خيابان می) ۴

  .) آمده است» امتلأ« برای رفع ابهام از فعل مبهم. (تمييز و منصوب است» رجاءً «  ۱ 47   
كيدی و منصوب، » نظراً «ها به ترتيب،  در ساير گزينه از حروف مشبّه↨ (» إنَّ «اسم » أجراً «و منصوب، دوم به  مفعول» علماً «مفعول مطلق تأ

  . است» أجراً «صفت و منصوب به تبعيّت از موصوف » عظيماً «و منصوب و ) بالفعل
  . مفعول فيه و منصوب است» اليومَ «  ۲ 48   

» هـذا« ۀتـابع اسـم اشـار» الاسُـبوعِ «إليه و مجرور،  مضاف» الليلِ «و مرفوع، ) از افعال ناقصه(» كانَ «اسم » النهار«ها به ترتيب،  در ساير گزينه
  . ب استبه و منصو مفعول» أياّمَ «به دوم و منصوب و  مفعول» يوَمَ «و منصوب، » إنّ «اسم مؤخّر » يوماً «و مجرور، ) مجرور به حرف جرّ محلاً (

  . است) فاعل و مرفوع(» العاملُ «حال و منصوب برای صاحب حال » نادماً «  ۳ 49   
مفعـول » حقّـاً «و » سُـبحانَ «به و منصـوب،  مفعول» تقدࠩماً «و منصوب، ) از افعال ناقصه(» ليَسَ «خبر » صَعباً «ها به ترتيب،  در ساير گزينه

  . مطلق و منصوب هستند
  : ها گزینه ۀترجم

  . سخت نيست كنند آموزان گمان می كه دانش امتحان، چناناين ) ۱
كنون، پيشرفتی در درست نديده: آموز گفت معلم به دانش) ۲   . ام تا
  . كارگر، پشيمان به شركت بازگشت و تصميم گرفت كه با جدّيتّ كار كند) ۳
گر در راه درست حركت كنی، خداوند سبحان نيز حقيقتاً تو را همراهی می) ۴   . كند ا

َ لن   ۴ 50      . شوند گاه عامل حذف حرف علّه نمی از حروف ناصبه است و حروف ناصبه هيچ» لن«نسَی؛ يلن  نسَ ي
   .اند به درستی آمده) ذاقَ (» تذَوقوا«و ) خافَ (» نخافَ «، )وجب(» يجَِبُ «، )تلا(» تلَوَنَ «ها به ترتيب،  در ساير گزينه
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  اصل توحيد خداوند شريک و همتايی ندارد  ۴ 51   

  توحيد در ولايت حق تصرف داشتن
  توحيد در ربوبيت هدايت به سوی مقصدی معين

 شرک در خالقيت های متعدد پديدآمدن جهان از اصل

  سنت ابتلاء يا امتحان و آزمايش های خوب از بد مسبب جدا شدن انسان  ۲ 52   
  توفيق الهی  های باتقوا و شكيبا چند برابر شدن انسان

گـردد و راه  ی انسان با خود، ديگـران، جهـان خلقـت و خداونـد می ، موجب تنظيم درست رابطهها قوانين حاكم بر زندگی انسانشناخت 
 .كند رسيدن به كمال را هموار می

 به بخشی از مؤمنـانخداوند » ...صالحات ليستخلفنهم فی الارض وعد االله الذين آمنوا منكم و عملوا ال«فرمايد  در بيان قرآن كريم كه می  ۱ 53   
قرار دهد و دين الهی را مستقر سازد و خوف و ترس را به امنيت مبدل سازد و ايـن  جانشين در زميندهد كه مؤمنان را  وعده می) منكم(

 .كه مشروط باشد نه ايندارد، ) محتوم(گويی، حتميت و قطعيت  است و هميشه پيش گويی پيشی الهی يک نوع  وعده

 :تواند برقرار باشد رابطه می چهاراز نظر اخلاص و ريا   ۲ 54   

  ـ عمل صالح ـ نيت صالح ۱
  )جهل(ـ عمل ناصالح ـ نيت صالح ۲
  )ريا(ـ عمل صالح ـ نيت فاسد ۳
  ـ عمل فاسد ـ نيت فاسد ۴

 .سال چهارم است ۴اين موضوع در انديشه و تحقيق درس 

كرم   ۱ 55    گهـانی نمی) عج(مثل برپايی قيامت است، مهدی ) عج(مثل ظهور حضرت مهدی «: فرمايد می): ص(پيامبر ا كـه ايـن موضـوع » آيد مگر نا
قضای حتمی خداوند اسـت «: فرمايد می) ع(باقر است و امام  ها از زمان ظهور ناگهانی بودن ظهور آن حضرت و عدم آگاهی انساناشاره به 

گر به بنده » ...لـم يـك مغيـراً نعمـ‗ «ی  ی شـريفه كه با آيه» ...گيرد مگر آن كه گناهی انجام دهد  ود نعمتی دهد آن نعمت را از او نمیی خ ا
 .شود تری دارد، چون گناه باعث تغيير نعمت می ارتباط مفهومی بيش

بـه ) دنيـا(كه پلی است كه آدمی را از يک هستی بخش دفتر زندگی نيست، بل ی مرگ اين است كه مرگ پايان دربارهپيامبران الهی ديدگاه   ۳ 56   
گريزد، آن را ملاقـات  ای مردم آدمی در همان حال كه از مرگ می: فرمايد می) ع(كند و اميرمؤمنان علی  منتقل می) آخرت(هستی بالاتری 

برای نـابودی و فنـا «عبارت و  باشد دوران زندگی ميدان از دست دادن جان است و فرار از مرگ عين نزديک شدن به آن می. كند می
 .است) ص(سخنی از پيامبر » ايد ايد، بلكه برای بقا آفريده شده خلق نشده

ــه  ۴ 57    ــه در آي ــدا آشناســت ك ــان سرشــت خ ــان هم ــود و جه ــتن در خ ــس از نگريس ــی در دل پ ــت اله ــدا و احســاس محب ــافتن خ   ی  ي
ی  مندی از تلاش و امدادهای غيبی مربوط به آيه مشهود است و رساندن به مقصود پس از بهره»  ...فاقم وجهك للدين حنيفاً «ی  شريفه
 .است» ان االله لمع المحسنينو والذين جاهدوا فينا لنهدينهم سبلنا «ی  شريفه

 طبيعی پاداش و كيفری كه غيرقابل تغيير است  ۴ 58   

  قراردادی يا وضعی جرم و كيفر وجود دارد پاداش و كيفری كه در آن تناسب
تر از آن  تر و كامـل تجسم اعمال كه عميـقای باشد، اشاره به  ی ذره يابد گرچه به اندازه كه انسان با اعمال خود در قيامت حاضر می و اين

  .قابل مشاهده نيستو صورت حقيقی اعمال كه در دنيا برای ما ) طبيعی و قراردادی(دو است 
  .توجه داشته باشيد كه قسمت سوم سؤال در هر چهار گزينه صحيح است

كدامنی  های لم يمسسنی و نسياً منسياً هر دو آيه مربوط به جلوه با توجه به كليدواژه  ۲ 59    و باطن بـر ظـاهر است  حضرت مريمهای عفت و پا
 .دارد تقدّم

اند و  ، بهترين گواهان قيامتاند اند و از هر خطايی مصون و محفوظ ها را در دنيا ديده ل انسانظاهر و باطن اعماپيامبران و امامان چون   ۳ 60   
ی  ی دوم قيامـت بـوده و نسـبت بـه دادن نامـه بر برپا شدن دادگاه عدل الهی در مرحلـه مؤخراين مرحله يعنی حضور شاهدان و گواهان 

 .است مقدماعمال، 
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های حكيمانه بـرای  نشانهاست، عبارت » للعالمِين«كه عبارت » ...آياته خلق السماوات و الارض و من «ی  ی شريفه با توجه به انتهای آيه  ۳ 61   
گر انسان درک كند كه جهان رو به سوی خدا دارد و يقين داشـته باشـد و بـه  نتيجه میها  ها و زبان دانايان به جهت تفاوت رنگ شود و ا

خـود را و  های زندگی و عمر خود را به آسانی از دسـت نخواهـد داد فرصتخود و كارهای خود توجه ديگری خواهد كرد و در نتيجـه 
 .ی حضور در پيشگاه الهی خواهد كرد آماده

ی  اسـت و آيـه ولـی فقيـهی  و ولايت ظاهری بـه عهـده يابد استمرار می) عج(ولايت معنوی امام ) عج(مام زمان در عصر غيبت كبری ا  ۱ 62   
 .اشاره به مرجعيت دينی دارد» ليتفقهوا فی الدين«ی  شريفه

 .تعدد پديد نيامده استهای م جهان دارای چند مبدأ نيست و از اصلشود، يعنی  نتيجه میتوحيد در خالقيت » أنشَأها«با توجه به عبارت   ۳ 63   

 .ی جامعه دارد ی فردی است، ولی مابقی موارد اشاره به حوزه مربوط به حوزه تلاش برای كسب آگاهی دقيق از تمدن اسلامی و تمدن جديد  ۳ 64   

يتلو عليهم آياتـه «ی  ی شريفه ی انجام دستورات مربوط به مرجعيت دينی است و آيه و شيوه) ص(گيری از گفتار و رفتار رسول خدا  بهره  ۳ 65   
است كـه » ضرورت اجرای احكام اسلامی«با آن مرتبط است و از دلايل تشكيل حكومت اسلامی، » و يزكيهم و يعلمهم الكتاب و الحكم‗

 .مشهود است» ...لقد ارسلنا رسلنا بالبينات و انزلنا معهم الكتاب و الميزان «ی  ی شريفه در آيه

 اول و پيشـگيری ی وظيفـهاست  كه همان  دعوت به خير و نيكیها مربوط به  غيب ديگران به خوبیدوام سلامت جامعه و تشويق و تر  ۳ 66   
  .است

 .است دوم و درمان ی وظيفهاست كه همان  امر به معروف و نهی از منكرانتقام از دشمنان و تأمين حقوق افراد مربوط به 

ی كار خود قرار  را سرلوحهرعايت اصل عدالت و مساوات ز مظلومان بود، امام خواهی و دفاع ا های ممتاز اميرمؤمنان عدالت يكی از ويژگی  ۲ 67   
 .بستند  ی ايشان شدند و به رهبری وی دل ديدگان در نقاط مختلف جهان اسلام شيفته داد، به همين جهت مظلومان و ستم

كرم  برای به دست گرفتن زمامداری و قـدرت را  های خودسرانه فعاليتبا توجه به شرايط فرهنگی و اجتماعی زمان خـود، ) ص(پيامبر ا
 .را به مردم بشناساند) ع(برد تا شخصيت ممتاز حضرت علی  به همين علت، تمام تلاش خود را به كار می كرد بينی می پيش

محبـت و  ...زی نمايـد ري ها منتقل كند، برای آينده فرزندان برنامه پدر بايد با برقراری ارتباط درست با فرزندان، عواطف پدری را به آن  ۴ 68   
 نظارت پدری

  مديريت و نگاهبانی از حريم خانواده های درونی و بيرونی است نقش ديگر مرد، مديريت خانواده و حفظ آن از خطرها و آسيب

  كند، شوهرداری نيز كانون خـانواده را از هجـوم گناهـان و ناملايمـات نگـه طور كه جهاد در جبهه، كشور را از هجوم بيگانه حفظ می همان 
  همسرداری نمايد ناپذير می دارد و جامعه را در مقابل فساد، آسيب می

 توحيد عبادی فردیبعد  انتخاب دوست  ۴ 69   

  توحيد عبادی بعد اجتماعی مناسبات سياسی و اقتصادی
و لقد بعثنا فی كل ام↨ رسولاً ان اعبدوا االله و «ی  توحيد عبادی و آيه فردیبعد  مربوط به »و من يسلم وجهه الی االله و هو محسن«ی  آيه

  باشد توحيد عبادی می اعیاجتممربوط به بعد  »اجتنبوا الطاغوت
اسـت و  خمـسالقربـی از مـوارد مصـرف  و ذی) فريض↨ من االله و االله عليم حكيم(الهی است  علم و حكمتبراساس صفت  زكاتوجوب   ۱ 70   

 .است خمس و زكاتالسبيل از موارد مشترک ميان  ابن

ی  و آيـه جـوييم خوبی را دوست داريم و از بدی بيـزاری میها قرار داده، يعنـی  ی ما انسان را در وجود همه تقوای اوليه  خداوند مرتبه  ۱ 71   
 .ها الهام كرده است ها را به انسان ها و خوبی با آن مرتبط است، يعنی خداوند بدی» فالهمها فجورها و تقواها«شريفه 

آنـان اسـت و امكـان گمراهـی و انحـراف مـردم،  بينش عميـقی برخورداری از  نتيجه گرفتار خطا و اشتباه نشدن پيامبران الهی معلول و  ۴ 72   
 .است های الهی اجرای فرمانی عدم عصمت پيامبران در  نتيجه

 روی آوردن بـهتوانيم ايستادگی و عزت در برابر هوس و گناه را در خود تقويت كنيم، قرآن راه آن را به ما نشان داده اسـت؛ بـا  چگونه می  ۳ 73   
ی تمام عـزت  سرچشمهی مخلوقات تسليم او هسـتند  ناپذيری است كه همه خداوند كه خالق تمام جهانيان است، حقيقت شكست ا،خد

ه من كان يريد العزة فللّ «ی  ی شـريفه و هر كس دنبال عزت است، بايد خود را به اين سرچشمه پيوند دهد و اين موضوع در آيه خداست
ةُ   .تجلی دارد» جميعاً  العِزَّ

و اين ) من يتول االله و رسوله و الذين امنوا فان حزب االله هم الغالبون(پيروزی و چيره شدن است علت پذيرش ولايت خداوند و پيامبرش   ۳ 74   
های  بـه كليـدواژه. ارتباط مفهـومی دارد» ...هو الذی ارسل رسوله بالهدی و دين الحق ليظهره علی الدين كله «ی شريفه  موضوع با آيه

 .كه به معنای چيره شدن هستند دقت كنيد» ليظهره«و » نالغالبو«

اند كه در مورد همسر آينده با پدر و مادر خود  از اين رو، پيشوايان دين از ما خواسته» حبّ الشی يعمی و يصُِمࠩ «: فرمايند می) ع(امام علی   ۳ 75   
گر عقدی به زور انجام گيرد،   .ندارد مشروعيتاست و  باطلمشورت كنيم و ا
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  . های زندگی مشكلی نخواهم داشت ام، در حال حاضر، در هزينه انداز كرده جايی كه كمی پول پس از شركت اخراج شدم، اما از آن  ۴ 76   

روند و در حـد كنكـور بـا هـم تفـاوت معنـايی  به عنوان كلمات ربط دليل و علت به كار می asو  because ،sinceكلمات ربط  :توضيح
  . خاصی ندارند

  . صندلی ديگر نياز خواهيم داشت ۱۰۰حداقل به . جا اجرا شود نامه در اين ی كافی بزرگ نيست كه نمايش به اندازه اين تئاتر  ۴ 77   
  : شود بيان می toی نتيجه با مصدر با  واره را داريم، جمله enoughكه قبل از جای خالی  با توجه به ساختار زير، به دليل اين :توضيح

  صفت/ قيد حالت +  for + (enough+ مفعول + ( toمصدر با 
بنـابراين در . نيست و نسبت به آن حالت مفعـولی دارد) اجرا كردن( performی فعل  دهنده انجام) نامه نمايش( the playدقت كنيد كه 

  )). ۱(ی  گزينه( رود، نه به شكل معلوم  به كار می)) ۴(ی  گزينه( به شكل مجهول  toجا مصدر با  اين
كنون ملاقات كرده او يكی از جالب. ها به او گوش دهم اعتتوانم س می  ۳ 78      . ام ترين افرادی است كه تا

دقت كنيد كه معمولاً صفات فاعلی برای غيرانسان مورد . ی حس و حالت هستند كننده ايجاد) interestingمانند (صفات فاعلی  :توضيح
  . بريم به كار می) he(جمله، آن را برای انسان گيرند، اما در اين تست با توجه به مفهوم  استفاده قرار می

  . اش قبول شده است لابد امروز صبح در امتحان رانندگی. رسد سارا از خودش، خيلی راضی به نظر می  ۳ 79   
ئن گيری منطقی تقريباً مطم شود كه بر مبنای استنباط و نتيجه برای اشاره به كاری استفاده می .must have + p.pاز ساختار  :توضيح

  . باشيم كه در گذشته انجام شده است
نفر صحبت كرد و اصلاً  ۲۰۰ی قبل برای  او هفته. ی سخنرانی در جمع رفت، افزايش يافته است او، از وقتی كه به آن دوره اعتماد به نفس  ۱ 80   

  . رسيد مضطرب به نظر نمی
  شخصيت  )۴  گويايی سخنرانی؛ تكلم، ) ۳  سخنرانی؛ عرضه؛ اجرا  )۲  اعتماد به نفس؛ اعتماد  )۱

گهانی   ۱ 81      . پاسپورت خودش را، در خانه جا گذاشته بود] كه[ متوجه شدوقتی به فرودگاه رسيديم، او به طور نا
  دستور دادن ... ؛ به )به(آموزش دادن  )۲  فهميدن، متوجه شدن، درک كردن   )۱
  ) كه(  ، توقع داشتن)كه( انتظار داشتن  )۴  گويی كردن  بينی كردن، پيش پيش) ۳

تری نيـاز  گيرانه ها بـه قـوانين سـخت ها و كارخانـه ، در برابر دودها و گازهای منتشرشده از اتومبيلمحيط زيستما برای محافظت كردن از   ۲ 82   
  . داريم

  شبكه  )۴  روال، رويهّ؛ روند  ) ۳  محيط؛ محيط زيست  )۲  مقصد؛ هدف  )۱
  . خواست در پاريس بماند  چون می رد كردای در چين پيشنهاد شد، اما او آن را  العاده به مارينا كار فوق  ۳ 83   

  برداشتن، بلند كردن   )۱
  بلند شدن ] هواپيما و غيره[در آوردن؛ ] لباس و غيره[ )۲
  را كم كردن ... صدای ] راديو و غيره[رد كردن، نپذيرفتن؛ ] پيشنهاد و غيره[) ۳
  تشكيل دادن، ساختن  )۴

  . بندی كرد ی آسان، رتبه ها را براساس قيمت و استفاده و آن ارزيابی كردی مجله، ده دوربين ديجيتال مختلف را  مقاله  ۴ 84   
  بودن ... درگير كردن، گرفتار كردن؛ مستلزمِ  )۲    انجام دادن، اجرا كردن  )۱
  ردن ارزيابی كردن، برآورد ك )۴    تقسيم كردن؛ جدا كردن ) ۳

  . كودک بسيار مهم است عاطفیارتباط بين مادر و كودک، برای رشد   ۲ 85   
  احساسی، عاطفی؛ احساساتی )۲    خانوادگی؛ داخلی، وطنی  )۱
  مستقيم، راست، صاف  )۴    مستقيم، راست ) ۳

  . تر كرده است با ساير افراد را در سرتاسر جهان، بسيار راحت ارتباط برقرار كردنی فكس و اخيراً ايميل،  عرضه  ۳ 86   
  منظم كردن، مرتب كردن؛ سازماندهی كردن  )۲    را گرفتن ... احاطه كردن، دورِ  )۱
كيد كردن بر، تكيه كردن روی  )۴  رساندن ] خبر[ارتباط برقرار كردن؛ ) ۳   تأ

  . او فقط دستش را بريد. مجروح نشد جدّید، بنابراين كر او با موتور خودش تصادف كرد، اما سريع حركت نمی  ۲ 87   
  دقيقاً  )۴  شخصاً ) ۳  جدّی؛ جدّاً  )۲  ی اول  در درجه )۱
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های عصـبی از مغـز كنتـرل  ها توسط سـيگنال ماهيچه. شودها تأمين میدهيد توسط ماهيچههر حركتی كه انجام می] نيروی[
] نيـز[شده  ی كشيده چنين ماهيچه ی اسكلتی هم ماهيچه. لتی، صاف و قلبیسه نوع اصلی ماهيچه وجود دارد؛ اسك. شوند می

. چسبيده اسـتها  هايی به نام تاندون به استخوان آن با استفاده از رشته. پوشاند های اسكلت را می شود و استخوان ناميده می
های ارادی  چنين ماهيچـه های اسكلتی هم هماهيچ. آورد شود، استخوان را به حركت در می ماهيچه منقبض، يا كوتاه می كه وقتی

هـای خـونی  ی صاف در دستگاه گوارش، مثانه و رگ ماهيچه. كنترل كردبه صورت ارادی  توان میها را  شوند، چون آن ناميده می
. كـه شـما خـواب هسـتيد كند، حتـی زمانی شود چون به طور خودكار كار می ی غيرارادی ناميده می آن ماهيچه. شود يافت می

كسيژن و گلـوكز خو. به انرژی نياز دارند مناسبها به منظور عملكرد  تمام ماهيچه. شود ی قلبی تنها در قلب يافت می عضله ن ا
تری دارد،  تر كار كند، نياز به سوخت بيش هر چه ماهيچه سخت. ها سوخت فراهم كند تا برای آنبرد  ها می را برای ماهيچه) قند(

  . تری تأمين كندكند تا برای آن خون بيشتر پمپاژ میبنابراين قلب سريع
  

 اخراج كردن؛ پاک كردن  )۲    را پيدا كردن  ... جای  )۱  ۴ 88   

  ضميمه كردن، پيوست كردن، چسباندن  )۴    پوشاندن) ۳
  . دهند زمانی دو عمل را نشان می روند و هم به عنوان كلمات ربط زمان به كار می asو  when ،whileكلمات ربط  :توضيح  ۱ 89   
) they  /skeletal muscles(كه مفعول اين فعـل  با توجه به اين .متعدی است و به مفعول نياز دارد) كنترل كردن ( controlفعل  :توضيح  ۱ 90   

 با توجه به مفهوم). ۴و  ۳، ۱های  گزينه (قبل از جای خالی به كار رفته، نه پس از آن، در جای خالی به فعل مجهول نياز داريم، نه فعل معلوم 
توانـد  می) ۱(ی  گزينـه، فقـط گزينـه سـهست و بنابراين در بين اين به زمان خاصی نيبه يک امر كلی اشاره دارد و مربوط فعل مجهول  ، جمله

  . صحيح باشد
 به طور تصنعی؛ به طور ساختگی  )۲    به طور مشابه  )۱  ۳ 91   

  با كمال ميل؛ با رغبت تمام  )۴  درست؛ كاملاً، به طور شايسته  ) ۳
گيرد، بنابراين بـرای  دن هدف و مقصود مورد استفاده قرار میبرای نشان دا provideبا توجه به مفهوم جمله، در اين تست فعل  :توضيح  ۲ 92   

در صورتی صحيح ) themselvesدر اينجا (دقت كنيد كه كاربرد ضمير انعكاسی . شود استفاده می so as to  /in order to  /toآن از 
در ايـن جملـه، ضـمير بـه مفعـول جملـه  كـه اما با توجه بـه اين. است كه فاعل و مفعول جمله، هر دو به يک شخص اشاره داشته باشند

)muscles ( اشاره دارد، ضمير مفعولی)them (درست است . 
  

ميليون سـال  ۶۵ترين برخورد حدود  معروف. اند ها ـ اجسام كوچک در فضا ـ دفعات بسياری با زمين برخورد كرده سنگ شهاب
ها يا  سنگ بعد از برخورد با زمين، باعث سونامی احتمالاً شهاب. پيش رخ داد و گودال عظيمی را در خليج مكزيک به وجود آورد

دانشمندان معتقدند اين غبار جلوی نور خورشـيد را . احتمالاً ذرات غبار هوا را پر كرد. شد امواجی عظيم با هزاران فوت ارتفاع
چنين ممكن اسـت روی حيـات گيـاهی تـأثير  كمبود نور خورشيد هم. شد] زمين[در نهايت باعث سرد شدن سياره ] و[گرفت 

  . تتر دايناسورها را كشته اس گذاشته باشد، كه احتمالاً آن چيزی است كه بيش
سنگ در حال انفجار، درختان را  شهاب. در سيبری، روسيه اتفاق افتاد ۱۹۰۸سنگ بزرگ جديدتری در سال  برخورد يک شهاب

ها بعد از آن، افزايش غبار را در اتمسفر زمين گـزارش  شناسان برای ماه ستاره. ها در اطراف خود سوزاند و مسطح كرد برای مايل
  . كردند می

سـنگ  شناسـان شهاب هنگـامی كـه ستاره. كنند ها را دنبال می سنگ امروزه، چندين دانشمند در اطراف جهان حركت شهاب
ها به منظور ايجاد الگوهای كامپيوتری  ها از عكس سپس آن. گيرند ها از آن طی چند روز عكس می كنند، آن جديدی را كشف می

ها سـعی  ها بر مبنای مقايسه آن. كنند ها آن مدارها را با مدار زمين مقايسه می د آنبع. كنند از مدارهای احتمالی آن استفاده می
  . سنگ ممكن است چقدر نزديک به زمين عبور كند كنند تعيين كنند كه آن شهاب می

زمـين سال آتـی بـا  ۱۰۰سنگ در  اند تا تعيين كنند چقدر احتمال دارد كه يک شهاب دانشمندان مقياس تورينو را درست كرده
، ۲۰۰۴در سـال . شـود بندی می تقسـيم) برخـورد قطعـی(» ۱۰«تـا ]) برخـورد[بدون امكـان (» ۰«آن مقياس از . برخورد كند

از  ۲۰۲۹آن در سـال ] كه[بينی كردند  ها پيش آن. ناميدند ۴اِم اِن  ۲۰۰۴سنگی را مشاهده كردند كه آن را  شناسان شهاب ستاره
ی آن به مدت چندين ماه،  با اين وجود، بعد از مطالعه. دادند» ۴«مقياس تورينو به آن امتياز نزديک زمين عبور خواهد كرد و در 

  . تغيير دادند»۰«سنگ به زمين برخورد نخواهد كرد و امتياز آن را به ها تصميم گرفتند كه آن شهاب آن
  

  ج مكزيک اتفاق افتاد؟ سنگ در خلي ها بعد از سقوط شهاب يک از اين كنند، كدام دانشمندان فكر می  ۲ 93   
  .  خنک شد] زمين[سياره  )۲    .  درختان سوختند )۱
  . هوا از گرد و غبار پر شد )۴  .  های بسيار بزرگی شكل گرفتند سونامی) ۳

گراف اول نزديک”eventually“ی  كلمه  ۲ 94      . دارد ”finally“ترين معنی را به  در پارا
  تر  عمدتاً، بيش )۴  در سطح جهانی ) ۳  در نهايت، بالاخره  )۲  عميقاً، به شدت  )۱
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  . ............  ها در ابتدا كنند، آن سنگ جديدی را كشف می شناسان شهاب وقتی ستاره  ۱ 95   
  كنند  امتياز آن را در مقياس تورينو محاسبه می )۲    گيرند  از آن عكس می )۱
  كنند  مدار آن را با مدار زمين مقايسه می )۴  كنند   الگوهای كامپيوتری را درست می) ۳

  . اشاره دارد ”MN4 2004“ی آخر به  در جمله ”its“ی  كلمه  ۳ 96   
   ۲۰۲۹سال  )۴  ۴امِ انِ  ۲۰۰۴) ۳  مقياس تورينو   )۲  زمين   )۱

  

ی شهری به نام آتلانتيس، نوشت كه در جايی نزديک به اقيانوس اطلس واقع هزاران سال پيش، فيلسوف يونانی افلاطون درباره
ها زيبا  ها و باغ ساختمان. مردم در رياضی، علوم و مهندسی پيشرفته بودند. شهری كه او توصيف كرد تقريباً كامل بود. شده بود

افلاطون در مـورد سـرانجام . با آب گرم و سرد جريان داشتند، و ديوارهای سنگی با طلا و نقره تزئين شده بودند ها فواره. بودند
را به درستی پرستش ] يونانی[طور آن شهر در يک سيل مهيب ويران شد چون مردم آن، خدايان  چه] كه [گفت؛ ] هم[آتلانتيس 

پرسند كه آيا آتلانتيس واقعـاً  وقت مشخص نبود، مردم از خود می قعيت شهر هيچكه مو از آن زمان به بعد، به دليل اين. نكردند
  . اند، حتی در زير دريا بسياری در اطراف جهان به دنبال شواهدی گشته. وجود داشته است

ها   اين جزيره مورد سكونت مينوسـی. ی يونانی سانتورينی واقع شده بود بعضی از افراد معتقدند آتلانتيس در گذشته در جزيره
پيش از ميلاد، توسط فوران آتشفشـانی متلاشـی شـد، كـه  ۱۵۰۰سانتورينی در حدود سال . ای با دانش علمی بالا بود، جامعه

ی ايستر در اقيـانوس  كنند آتلانتيس در جزيره ديگران فكر می. ای از شهر باشد اقيماندهتواند توضيحی در مورد نبود هيچ ب می
با اين وجود، ساير افراد محل . اند را توصيف كرد جا پيدا شده هايی كه در آن های بزرگی مانند آن آرام بود چون افلاطون مجسمه

واقعيـت ايـن اسـت كـه تـا بـه حـال هـيچ . كنند ا تعيين میهای بوليوی، در دريای چين، يا در آفريق شهر گمشده را در كوه
اين باعث شده تا بسياری از كارشناسان نتيجه بگيرند كـه آتلانتـيس خيـالی بـود، . ای از آتلانتيس پيدا نشده است مانده باقی

  .شهری كامل كه تنها در ذهن افلاطون وجود داشت
  

گراف   ۳ 97      . باشد می............  عمدتاً در مورد ۱پارا
  موقعيت احتمالی آتلانتيس )۴  توصيف افلاطون از آتلانتيس ) ۳  فيلسوف يونانی افلاطون   )۲  تخريب آتلانتيس  )۱

  افلاطون، سرنوشت آتلانتيس را چگونه توصيف كرد؟   ۱ 98   
  . آن توسط يک فوران آتشفشانی متلاشی شد )۲  . آن توسط يک سيل تخريب شد )۱
  . خشمگين ويران شد] يونانی[آن توسط خدايان  )۴    .  شدآن به اعماق دريا غرق ) ۳

  كند كه آتلانتيس، هرگز وجود نداشت؟  اين ايده را به بهترين شكل تقويت می] متن[كدام جزئيات   ۴ 99   
  . افلاطون نوشت كه آن شهر كامل بود )۲  . های بسيار متفاوتی بود كنند، آن در محل مردم فكر می )۱
  . هرگز هيچ بقايايی از اين شهر يافت نشده است )۴  .  ضی، علوم و مهندسی پيشرفته بودندمردم آن شهر در ريا) ۳

  ترين مفهوم را در آخر متن خواهد داشت؟  كدام جمله، بيش  ۲ 100   
  .  ای مدرن، آتلانتيس را در آينده بيابند های ماهواره شايد عكس )۱
  . بود يا خيالیما ممكن است هرگز متوجه نشويم كه آيا آتلانتيس واقعی  )۲
  . افلاطون به فيلسوف بزرگ يونانی، ارسطو، تعليم داد) ۳
  . گويند ی آتلانتيس می شده های بسياری در مورد شهر گم داستان )۴

  
   101 ۲     

  B ( )( )

A ( )
log A log ( ) log ( ) ( )( )

( )B ( )  

                  
1

2
2

1 2 32 3

7 4 3 2 3 22 3 2 3 2 1 21 12 3 2 32 3
  

   102 ۴     htan x h ( )*x
     5045 1 1 50 

  /
/ /

/
sin cos tan     

0 6 337 0 6 37 0 8 37 0 8 4
  

  

  
( )*h x

x x
   
 

50 3 3
18 4 18 4  

  ( )*x x x h      4 3 54 54 4  
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yی تابع ابتدا دامنه  ۲ 103    f (x)1 ی تابع را يافته و سپس دامنهy f ( x ) 2  : با توجه به نمودار داريم. يابيم را می 1

  yD {x | f (x) } [ , ] [ , ]  
1

0 0 2 3 4  
xپس بايد [ , ] [ , ] 2 1 0 2 3 4 و داريم :  

  
x x x

x x x

         


        


1 30 2 1 2 1 2 3 2 2
53 2 1 4 4 2 5 2 2

  

yDبنابراين [ , ] [ , ] 1 3 522 2 2  باشد می ۲و  ۱و شامل دو عدد صحيح . 

    :خواهيم چهار جايگاه داريم چون تعداد كلمات چهار حرفی را می  ۳ 104   
  :حرف را جايگشت دهيم ۴را انتخاب كنيم و سپس اين » دوستان«ی  مانده از كلمه حرف باقی ۵، سه حرف ديگر از »س«بايد غير از حرف 

  !
     
 

5 4 10 24 2403  

 : كنيم، داريم واحد اضافه می x  به هر يک از اعداد،  ۳ 105   

  x , x , x ( x) ( x)( x)         27 1 2 1 7 2  
  x x   21 2 x x   214 5 x x   3 15 5  

,بنابراين جملات دنباله به صورت , , ...12 6   : هستند و داريم 3
  aS

q   
 

12 241 11 2
  مجموع تمام جملات : 

cosxبا شرط  ۳ 106    0دهيم ، صورت را برابر با صفر قرار می : 

  cos x cosx cos x cosx cos x cos( x)      3 0 3 3  

  
cos x

kx
x k ( x)

x k 

           


0
2 43 2

2
   

kنقاط kازای مقادير صحيح  به 2     :رئوس يک مربع هستند 4

 : باشد ها فاقد ريشه می ی تقاطع آن ی مشتركی ندارند، پس معادله وقتی خط و منحنی هيچ نقطه  ۳ 107   

   x x ax a x (a )x a       2 22 2 1 0  
  (a ) ( )( a) a a a         2 2

0 1 4 2 0 2 1 8 0  

  a       5 24 5 24 5 aها ريشه: 24 a    2 10 1 0  
}اين مجموعه جواب شامل اعداد صحيح , , ... , }  1 2   . عدد صحيح است ۹يعنی شامل  ،9

fفرد است، پس fچون تابع   ۲ 108    ( )0 هـا هـم yهـای قرينـه بايـد xباشد و برای  ی تابع متقارن می و به علاوه دامنه b0بوده، در نتيجه 0
 : قرينه باشند، يعنی

  
b

( , a) , ( , ) f a f {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}

( , ) , (c , d) f c , d


          
    

0
2 2 3 3 0 0 2 3 2 3 4 5 4 5
4 5 4 5

  

  : گونه خواهد بود اين gofبنابراين تابع 

.عضو است ۲دارای  gofتابع   

gf

gf

gf

gf

gf

 

 

   


  


   

2 3
20 0 3

2 3
4 5

74 5 2

  

  ی هندسی  دنباله

ققغ  

  شرط ريشه نداشتن

ن  ت  

ن  ت  

ن  ت  

آزمونهای سراسری گاج









 

www.konkur.in

forum.konkur.in



 
  15  |  رياضيات  رياضيچهارم  پاسخ  

 

گر  ۳ 109    tanا x 1 گاه آن فرض شود : 

  xx tan sin
x

   
 21

  

  x xf (x) sin ( )
xx

   


22 2
22 11

  

  

xyنمودار تابع
x




2
21

  : رو است به صورت روبه 

yتابع ثابت m0ازای مشخص است كه به h كهh 0 نمودار تـابع را در دو نقطـه  1
  . كند قطع می

   110 ۱    

  
x

sin x , cos x
|sin x | sin x

x ( )
|cosx | cosx

 
 

  
2

0 02  

  
x ( ) x ( ) x ( ) x ( )

| sin x | sin x sin x sin xlim lim lim lim
cosx |cosx | cosx( cosx) cos x ( sin x)         

      
   2 2

2 2 2 2

1 1 1 1
1

  

  
x ( )

sin xlim




2

1
( sin x 1 ( ))( sin x)

 
 

1 1
1 1 21  

   111 ۳      

  (fof ) (x) f (x) f f (x) (fof ) ( ) f ( ) f f ( )( ) ( )         1 1 1
2 2 2  

  
xx

xcos( x )f ( ) ( sin( x ))


       2
11
22

2 2 22 2
1 11 2 22 2  

  ( ) cos( ) ( )



         




4

1
2

1 1 1 12 22 22 2 2  

  f ( ) sin ( ) sin( )


  
1 12 21 12 2 22 42 2  2

2  2  

  
x

f (f ( )) f ( ) ( x )


     2
2

21 2 22
x

2 x

( )
x ( )

   
 2 2

2

2 2 2
242 2 2

  

  ( ) , ( )
(fof ) ( )

  21
22  

a)ی تماس خط و منحنی فرض كنيد نقطه  ۲ 112    , a a)3 ی  شيب خط مماس در نقطه. باشدa برابر است باa 23  : ، بنابراين داريم1

  a a a      2 24 3 1 3 3   شيب خطaی شيب خط مماس بر منحنی در نقطه1
)ی توان به كمک دو نقطه چنين شيب خط مماس را می هم , k)0 و(a , a a)3 به دست آورد .  

  ( )   2 2  kضرب مقادير  حاصل4
ka k

a a k
a ka k

                 
  

3 1 11 4 214 0 1 11 4 21 0
  

   x ربع دومدر  
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nn  :نويسيم ها می در مسائل تعريف حد دنباله   ۴ 113    M |a L|      
)nی اين سؤال اما در دنباله )1 داريم، پس بايد مسأله را در دو حالت زوج و فرد بررسی كنيم.  

n

n
n ( )

a { } , L ,
n
    


3 1 132 20   
n

n

n
n

n nn a | | n n
n n n
n nn a | | n n

n n n

               
             
   

3 1 3 1 1 5 13 98 1002 2 20 2 20
3 1 3 1 1 7 13 138 1392 2 20 2 20

   

nتوان نتيجه گرفت برای می فوقاز دو حالت  139 1جملات دنباله در همسايگی همگرايی خود به شعاع
گيرند، ولـی در ايـن  قرار می 20

  .خواهد گيرند را می تست جملاتی كه در شعاع همگرايی قرار نمی
a}گيرند، يعنی جملات امُ به بعد قرار می۱۰۰ی  های زوج از جملهnبرای ) الف , a , ... , a }2 4 تـا  ۴۹هـا  گيرد كه تعـداد آن قرار نمی 98
  .باشد می
a}گيرند، يعنی جملات امُ به بعد قرار می۱۳۹ی  های فرد از جملهn برای) ب , a , ... , a }1 3 تـا  ۶۹هـا  گيرد كـه تعـداد آن قرار نمی 137
  .باشد می

پس در كل 49 69   .دنگير نمیجمله در شعاع همگرايی قرار  118
   114 ۱     

x

a bcosx a blim a b ( )*
x

      
  20

3 3 001 1
 

0حد از نوع
  : گيريم می HOPاست، بنابراين 0

  x
sin x x

x x

b xbsin xlim lim
x

x



 
  




0
0 0

2

32
2 1


x

x
 21 ( )*b a    3 3 3 

aبنابراين b 6 است .  
xyتابع  ۳ 115    [ ]

x
 yتوان به صورت را می 1 [ ]

x
  xنوشت كه نقاط 11

k
 های داخل جزء صحيح هستند و تابع در اين  كننده صحيح 1

x، بنابراين)اما در تمام اين نقاط پيوستگی راست دارد(نقاط ناپيوسته است  1، x  1
xو 2  1

 ۳بايـد داخـل بـازه قـرار گيرنـد تـا  3

1تواند مقادير بين می در نتيجه. ی ناپيوستگی رخ دهد نقطه
1تا 3

xو خود 4  1
1  :يعنی. را بگيرد 4 1

4 3 

   116 ۱     
x

x x x x | x |


    22 4 8 3 2 2 1  

  x : y
x x

x : y x
          

2 4 2 2 14 2  

)Aی ی نقطه فاصله , )1   . است 5تا مبدأ برابر با 2
xبايد عبارت  ۴ 117    mx 3 )ی در بازه 2 , )1    :ناپذير گردد حداقل يک ريشه داشته باشد تا در آن نقطه مشتق 2

  x
x mx x mx x m

x
         03 3 2 22 0 2  

yپس بايد منحنی تابع x
x

 2 yو خط 2 m  تـابع. ديگر را قطع كننـد حداقل در يک نقطه يکy x
x

 2 )ی بـازه در 2 , )1 2 
  :پيوسته و صعودی است

  x ( , )y x y
x

    1 2
2

22 0  

  :بايد مقابلدر نتيجه مطابق شكل 
  

  m
m m m , ,

        1 3 1 3 2 1 0  
  

زوج

 فرد فرد

 زوج

 تقاطع

ارزی نيوتون هم
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   118 ۴  f  زوج وg فرد است، پسf  فرد وg زوج است، داريم : 

  
x

gof (x) f (x)g f (x) f ( )g f ( )( ) ( ) ( )


     
2 2 2  

  
f f ( ) f ( ) g

f f ( ) f ( )
g ( ) g ( ) ( )

  

    
      

2 2
2 2

6 3 6 3 6 4 24  

 : طبق نمودار  ۳ 119   

  f ( ) f ( ) , f ( ) tan (f ) ( )
f ( )

         
1 14 1 53 4 4 3 3 45 43  

  : بنابراين
x

xf (x) f (x) (f ) (x) x f ( ) (f ) ( ) ( )( )
              

41 1 1 1 1 51 4 4 4 3 4 3 5 84  
   120 ۱       xy

x ax b


 3

2   

x 1  قائم مضاعف است، يعنیمجانبx 1 مخرج است ی مضاعف ريشه.  
  :يعنی. كند و هم مشتق عبارت را ی مضاعف، هم عبارت را صفر می ريشه

  

x

x

a bx ax b

b

x a a a






    

  
     

13

12

0 1 0
2

03 3 0 3
   

 :توان نوشت است، می y2جايی كه در نمودار تابع، مجانب افقی خط از آن  ۲ 121   

  
x

x bx clim a
aax

      


2
2

1 12 2 21
  

گر تابع با. ديگر برخورد ندارند بينيد تابع و مجانب افقی آن با يک طور كه در شكل می همان ی  معادلـهنبايـد  ،داده شود تقاطع y2بنابراين ا
  :داشته باشد  ريشهحاصل، 

  x bx c x bx c x bx c b , c
x

              


2 2 2
2 2 2 2 0 0 21 12

  

)y  :ها را قطع كرده است، داريمyمحور  2ی جايی كه تابع در نقطه آناز  ) c  0 2 2  
aدر نتيجه b c   5

  .است 2

   122 ۱     x xf (x) (x ) x x x f (x) x x
x

x

          

25 2 2 1 33 2 3 3 3 3
1 3
3

5 10 5 10 5 105 5 3 3 3 3
3

  

fاز حل (x) 0 يابيم نقاط بحرانی را می  :  xf (x) x
x

    3
5 10 0 2
3

  

x  : بنابراين 2 ی  طول نقطهmin است.  

xی بحرانی پس نقطه :توجه  x!شود؟ چه می 0 0 باشد ی بحرانی ديگر تابع است كه طولش نامثبت می طول نقطه .  
   123 ۴     

  
x t

sin x t x sin t ,
dx cos tdt x t


     


    


1 2
2 4

1 2
  

  
u du cos t

sin xdx t costdt (tsin t sin tdt)] (tsin t cos t)] ( ) ( )( )
  


  



            1 1 2 2 2
2

4 4 42

2 21 02 4 2 2   

  ( )         4 2 4 22 2 4 2 4 2
2 8 2 8 8  

  مشتق

  زوج است
  

 فرد است

  زوج است
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:مقدار ميانگين تابع برابر است با   ۲ 124   
b
a f (x)dx

f (x)
b a




،پس كافی است ابتدا انتگرال تابع را محاسبه كنيم:  

x

x

x xe u
x x xx e dx du

x

edx dx dx du tan (u) tan (e )
e e (e ) ue

e

 
 

    
  

    1 1
2 2

1 1 1
1 1 1

   

  :است باپس مقدار متوسط تابع برابر 
Ln Lnx

x x
dx tan (e ) tan ( ) tan ( )e ey log e

Ln Ln Ln Ln

  
        



 3 31 1 10 0
3

1
3 1 3 4

123 0 3 3 3   

log e log e   3 3212 6   
   125 ۱     

n
  360180

 ی داخلی  هر زاويهn  ضلعی منتظم





  
n

 360 ی خارجی  هر زاويهn  ضلعی منتظم
 

  
n n

    360 360180 8 180
     3609


n

n
 

2

18  
  n    3 18 3   ضلعی  nشده از هر رأس  تعداد قطرهای رسم 15

   126 ۱     

  a b c

a b b c c a a b b c c a
c a ba b c

h h h S
h h h h h h h h h h h h c a b a b c

h h h S S Sh h h

     
        

1 1 1 2 2 24 2
1 1 1 72 3

2 2 2
  

   127 ۳     

  AB AC   2 21 2 5  
  BC  2 22 2 2 2   

  
  
  
  

  AH AC CH    2 2 5 2 3  
  
  

گر مثلث   ۴ 128    ها هم در نامسـاوی مثلثـی بايـد  بنابراين طول ميانه. توان مثلث ساخت های اين مثلث هم می وجود داشته باشد با ميانه ABCا
 : صدق كنند و داريم

  

x x x x

x x x x x x

x x x x x

       



            

         


3 1 2 1 4 1 1
33 1 4 1 2 1 5 3 15

12 1 4 1 3 1 3 1 3

  

  :از طرفی داريم

  

x x

x x x

x x

    


     

    


13 1 0 3
1 12 1 0 2 2

14 1 0 4

  

xاز اشتراک گرفتن شرايط فوق به نامساوی 1 شمار عدد طبيعی برای  رسيم، پس بی میx وجود دارد .  
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   129 ۳     

  ˆxAB AB    38 2 38 76     

   DB AD AB     180 180 76 104    قطر   

  
ADˆACD   104 522 2

  محاطی 

گر دو خط متقاطع، بازتاب نسبت به يک  ۴ 130    ی هـر  فاصله. بين دو خط استی نيمسازهای زوايای  ی محور بازتاب، معادله ديگر باشند، معادله ا
 :نقطه روی نيمساز از دو ضلع زاويه برابر است

  | x y | 

2 2
3 7

3 1
| x y |

( )

 
 2 2
3 1

1 3
  

  x y (x y )    3 7 3 1  
  x y x y x y x y            3 7 3 1 2 4 8 0 2 4 0)۱  

  x y x y x y x y             3 7 3 1 4 2 6 0 2 3 0)۲ 

خطـی  Mی  كـافی اسـت كـه از نقطـه. عمود باشد بايد موازی عمود مشترک دو خط متنافر باشـد dو dهر خطی كه بر دو خط متنافر   ۳ 131   
 . موازی با عمود مشترک دو خط متنافر رسم كنيم و همواره يک جواب وجود دارد

   132 ۳     
AB ( , , )

AB AC ( , , )AC ( , , )

AD ( , , )

   


      
   

1 3 2
5 3 72 1 1

1 1 5


 


  

  AD.(AB AC) ( , , ).( , , ) V             1 431 1 5 5 3 7 5 3 35 43 436 6
  

  

   133 ۴     PAH||n ( , , )  1 2 3
 

  

  yx z  
 

11 2
1 2    AHی خط  معادله: 3

  
x t
y t
z t

 
   
   

1
2 1
3 2

  

  :آوريم را به دست می Pی  با صفحه AHتقاطع خط 
  P:x y z t ( t ) ( t ) t t t                     2 3 11 0 1 2 2 1 3 3 2 11 0 1 4 2 9 6 11 0  

     2 3 1 H tی  مجموع مختصات نقطه 2 t H ( , , )        14 14 1 2 3 1  
:Pی خطی كه عمود بر صفحه  ۱ 134    x y z  5 3 4 يعنـی) به شكل توجـه كنيـد(اديش همان بردار نرمال اين صفحه است باشد، بردار ه 7

L N ( , , )  5 3  :بنابراين 4

  
| ( , , ) ( , , ) ||OA L|

OH
| L | | ( , , ) |

       
  

3 2 1 5 3 4 25 49 1 75
5 3 4 25 9 16 50



   

  
   675 3

50 2 2   
   135 ۱     x xy y   2 24 6 0  

  a , b , c , f   1 4 1 6  

  
tbt (a c)t (ac ) t t
t


          

22 2 1
2

32 3 04 1  

  yxx y    
222 23 6 12   ی استاندارد  معادله: 6

  c 2 4 cی كانونی  فاصله 2 a b c       2 2 2 2 6 8 2 2  
   136 ۱    M(x , y) (x ) (y ) | x | x      2 2 23 1 5 y x y x    2 26 2 10 x y y x     210 25 2 4 15   

  
x y

y y (y )(y )
y

            
20 52 15 0 5 3 0 3   
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 : دانيم كه می :روش اول  ۳ 137   

  cos sin
R

sin cos
       

  ی ماتريس دوران با زاويه 

  cos sin
A R

sin cos

 
  
   15

15 15
15 15 

 

   

  sin cos cos sin
B R

cos sin sin cos 

   
     

        75
15 15 75 75
15 15 75 75 

   

     

  AB R R R R
  

   
15 75 15 75 60      

  : روش دوم

  cos sin sin cos sin cos cos sin
AB

sin cos cos sin sin cos sin cos

      
      

           

2 2
2 2

15 15 15 15 2 15 15 15 15
15 15 15 15 15 15 2 15 15

       

         

  
( )

sin cos cos sin
R

cos sin sin cos 

   
     

        60
30 30 60 60
30 30 60 60 

   

     

)كه با توجه به اين )   6 60 360 پس داريم ،  :  
( )

R R R I min(n)
   

    6
60 6 60 360

6    

   138 ۴     AA A A I A I I (A I)(A I) I          1 2 23 3 2 2  

  (A I)
(A I) I (A I) (A I)

      1 1
2 2  

های  وارون هر ماتريس بالا مثلثی يک ماتريس بالا مثلثی است و وارون هر ماتريس پايين مثلثی، يک ماتريس پايين مثلثی است و درايـه  ۲ 139   
  :است Aهای قطر اصلی ماتريس  قطر اصلی، معكوس درايه

  
* ( )

A A
A , A , A

|A| |A|



  


      
 

2 3
1 1 1 32 23

12 22 32

2 01 5 11 2 10 2 4 4 2  

  A A A        1 1 1
12 22 32

1 10 02 Aهای ستون دوم مجموع درايه2 1
  

 : نويسيم و داريم ی سه صفحه را می معادله  ۳ 140   

  
x y z x y z
x y z ( y z) y z y y

x y z ( y z) y z y y

     
            
            

2 0 2
2 2 6 2 2 2 6 3 6 2

6 2 6 3 6 2
  

x  :در هر سه معادله داريم y2با جايگذاری z  4  
  . دوی اين صفحات منطبق برهم است شمار جواب مشترک هستند و فصل مشترک دوبه پس سه صفحه دارای بی

گر داده  ۴ 141    xهای آماری را با ا , , x23 1 ی آماری داده ۲۳ی  نمايش دهيم، ميانهx12 چنـين چـارک اول هم. شود میx6 و چـارک سـوم
x18 داده قرار دارند ۱۱پس داخل جعبه . شوند می(x , ... , x )7  :ها داريم واحد به هر يک از آن kبا اضافه كردن . 17

x x k x x kx x x
    

      1 23 1 2311 1122 2223 23 23
 

x 22 k 11 2223 
2 11k k 4623 

ها ميانگين تغييـری  پس با اضافه كردن آن. های اوليه است دادهباشد كه همان ميانگين  می ۱۵ی جديد برابر  شده های اضافه ميانگين داده  ۱ 142   
 :داريم. در نظر بگيريد x20و x17،x18،x19شده را های اضافه داده. كند نمی

  (x ) (x ) ( ) ( ) ( ) ( )           




2 2 2 2 2 2
1 1615 15 17 15 18 15 12 15 13 15

16 4


  2جديد

  (x ) (x )
( )*

    


2 2
1 1615 15 26

20
  

  :های اوليه داريم از انحراف معيار داده

  (x ) (x )
(x ) (x ) ( )**

   
          

2 2
2 2 21 16

1 16
15 153 9 15 15 16 9 14416


قديم2  

)با جايگذاری )در **( /  :داريم *(
   144 26 170 17 8 520 20 2جديد2
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شود، پس تيم برگزار می ۲مسابقه برگزار شده است و هر مسابقه بين  ۲۸وقتی   ۲ 143    28 2  .اند تيم مسابقه داده 56

]ی كبوتر، تيمی وجود دارد كه حداقل طبق اصل لانه ] 56 1   .مسابقه انجام داده است 611
 :كنيم و داريم گذاری نواحی استفاده می شمارهاز روش   ۳ 144   

 

A { , }
A (B A) { , } A

B A { }


    
 

1 2 1 23   
 

A

A A (B A) A A( )        

   145 ۳   

  x| x | x x A { , , , , }             1 2 2 1 2 1 3 1 0 1 2 3   
  :دهيم مقادير مختلف را نسبت می aكه منظم عمل كرده باشيم به  نويسيم و برای آن را می Rی  اعضای رابطه

  a ( ) (b ) b b b , , , ,            21 1 1 10 1 10 11 1 0 1 2 3   
  b , , , , 1 0 1 2 aهمواره برقرار3 (b )      20 0 1 10 0 10  

  a (b ) b b , , , ,        21 1 1 10 1 10 1 0 1 2 3  

  / /a (b ) b b b , , , ,           2 102 2 1 10 1 2 5 3 5 1 0 1 2 34  

  / /a (b ) b b b , , ,          2 103 3 1 10 1 1 1 2 1 1 0 1 29   
  .عضو است ۲۴دارای  Rی  پس رابطه

   146 ۱   

  A B C
B C

A

      
 

180 120
60





   

)ی متعلق به بازه Bی  زاويه , )0 120  ی منفرجه باشد، بايد كه مثلث دارای زاويه برای آن. باشد میB90 ياC90 پس ،:  

  B B

SS

B B ( , )
L L

P(A)
LL

C B B ( , )

             
     

90 90 120 30 30 60 60 1
2120 12090 30 0 30

      

 
   

   

n(S)  :توان ساخت برابر است با تعداد اعدادی كه می  ۲ 147    !8  

1  .حالت 4!دهيم به ابتدا ارقام فرد را قرار می 3 5 7   
  .دهيم حالت قرار می 4!جايگاه را برای ارقام زوج انتخاب كنيم و سپس اعداد زوج را به ۴جای ممكن بايد  ۵از 

  n(A) ! !
    
 

54 44   

  ! ! ! !P(A)
!

    
4 5 4 4 5 4

8 !   8 7 6 5 4
  
 

2

4 3 2 1
8 7 6 14   

   148 ۴     p q 11  

.همواره ناهمبند است  

11 0
10 1
9 2
8 3
7 4

q p



    




2  

  p q    2 2 36 10 6تعداد صفرهای ماتريس مجاورت 26 5  
  p q    2 2 25 12 5تعداد صفرهای ماتريس مجاورت 13 6  

.گراف وجود ندارد  
4 7
3 8
2 9
1 10


 



  

 يا
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   149 ۳     d | ( n ) ( n ) n n       11 7 2 7 11 1 77 22 77 7 29  
dيا ۲۹   | d  29 1   

dكه دو عدد نسبت به هم اول نيستند، پس با توجه به اين 29 است.  

  | n
| ( n ) ( n ) n

| n


     


29 11 1 29 11 1 7 2 4 329 7 2  

  
( , )

n n n n k


     
29 29 29 294

29 4 14 3 0 4 3 32 8 29 8  

  , , 37 66    nاعداد دو رقمی  95
)ابتدا عدد   ۱ 150    ab)643  بريم تا ببينيم نزديک كدام عدد مكعب كامل و زوج قرار دارد می ۱۰را به مبنای: 

   
( ab) b a a b        

310
643 6 3 36 4 216 972 6 1000  

  
a,ba b a , b ab         

130 56 28 4 4 44 5   

Nيا ۷     ۳ 151    b
8 84 2 400 bb b b b        

0 48 8 0 910 2 0 2 2 0 1 3  

  
a

a

b N a a a a

b N a a a a

 

 

           

           


11 11 11 0 9

11 11 11 0 9

3 3 3432 2 3 4 3 3 0 3 3

7 7 3472 2 7 4 3 7 0 0 0
  

  . شده برای سؤال وجود دارد پس دو عدد با شرايط خواسته
)كه با توجه به اين  ۴ 152    )M(ROR) M (R) )نويسيم و با استفاده از آن را می M(R)پس ماتريس. 2 )M (R)2 آوريم را به دست می : 

  ( )M(ROR) M (R)

     
     
             
     
          

2

0 1 0 0 0 0 1 0 0 0 1 1 0 1 0
1 1 0 1 0 1 1 0 1 0 1 1 1 1 1
0 1 0 0 0 0 1 0 0 0 1 1 0 1 0
0 0 1 0 1 0 0 1 0 1 0 1 1 0 0
0 0 1 0 0 0 0 1 0 0 0 1 0 0 0

  

   1   M(ROR)تعداد صفرهای ماتريس 1
   153 ۲     i i i ix y , x y    2 1 1 0  

  ix x x y y y y y y ; y              1 2 3 1 2 3 1 2 3
25 32 1 2 1 2 1 25 11 02  

          
   
11 2 13 782   های معادله  تعداد جواب 2

 .مربع كامل است) ۹(مربع كامل هستند و در ظرف دوم از شش مهره، يک مهره ) ۴و  ۱(مهره، دو مهره  در ظرف اول از پنج  ۱ 154   

    
  

     

نزديک
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  :از ظرف دوم باشد و مربع كامل يا از ظرف سوم باشد و مربع كامل پس بايد از ظرف اول باشد و مربع كامل يا

 

  

  
P

  

  

            3 2 4 1 3 1 6 4 3 36 20 30 86 43
10 5 10 6 10 3 50 60 30 300 300 150   

   155 ۲     

   
  )          1 6 6 5 3 4 6 30 12 48 24

10 7 10 7 10 7 70 70   )Pسفيد35

  
tی سوم يعنی بين ثانيه :گام اول :روش اول  ۳ 156    s2 تاt s3 ی هفـتم يعنـی بـين و ثانيـهt s tتـا 6 s تـوان  بـا ايـن تفاسـير می 7

xی های مذكور را در معادله زمان at v t x  2
0 0

1
  :آيد و خواهيم داشت قرار داد كه چهار معادله به دست می 2

   

x x m

x x m

x (t s) a( ) v x

a v
x (t s) a( ) v x

x (t s) a( ) v x
a v

x (t s) a( ) v x m ma a , ( )v
ss

 

 

             


       
    
    

3 2

7 6

2
2 0 0 12

2 0
3 0 0

2
6 0 0 28 0

2
7 0 0

02

12 2 22 5 121 23 3 32
16 6 6 132 28217 7 7 82 16 4 2 12

   

tهای جايی بين زمان حال جابه :گام دوم s4  وt s5 آوريم را به دست می:  

  ( )
x (t s) a( ) v x

x x a v ( ) m
x (t s) a( ) v x

            
    


2
4 0 0 1

5 4 02
5 0 0

14 4 42 9 9 4 2 202 215 5 52
   

x  :كنيم جايی استفاده می ی جابه امُ برای محاسبهnی  ثانيه tی حركت در  از رابطه :گام اول: روش دوم at ( n ) v t   2
0

1 2 12   
tدقت كنيد كه s1 باشد می:  

  

x m

x m

x a ( ) v a v

x a ( ) v a v

m ma a , v
ss

( )

( )

 
 

          
       
 

   

3
7

3 0 012
28

7 0 0

02

1 52 3 1 122 2
1 132 7 1 282 2

8 16 4 22

   

 از سومی از دومی از اولی

مربع كامل
  در اولی

مربع كامل
 در دومی

مربع كامل
 در سومی
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  :دهيم را در آن قرار می v0و aنويسيم و مقادير ی پنجم را می ی حركت در ثانيه حالا معادله :گام دوم

  ( )x a ( ) v a v ( ) m( )          1
5 0 0

1 9 92 5 1 4 2 202 2 2   
  :بنابراين خواهيم داشت. دهد را می aنسبتی تصاعدی با قدر تشكيل يک دنباله, امُ nی  ی حركت در ثانيه رابطه :روش سوم

    
a:داريمبنابراين  12 4 a12جايی برابر جابه, ی پنجم و در ثانيه 28   : پس. است 2

  ma a a x a ( ) m
s

             5212 4 28 4 16 4 12 2 12 2 4 20   

دقت داشته باشيد كه در . آوريم میی مستقل از شتاب، سرعت اوليه را به دست  ، با استفاده از رابطهs8تا ۰ابتدا بين  :گام اول: روش اول  ۱ 157   
tی لحظه s   :، سرعت برابر صفر است8

  x m
t s

v v v mx t v
s

 
 

 
       360 0

08
036 8 92 2   

  :آوريم ی مستقل از زمان به دست می ، شتاب جسم را با استفاده از رابطهs8تا ۰ی  حالا بين دو لحظه :گام دوم

  
mv , v
s

x m
mv v a x ( ) a( ) a a a
s

 

 
             

00 92 2 2 2
0 36 2

81 92 0 9 2 36 81 72 72 8   

aحالا نسبت :گام سوم
v0

a  :كنيم را حساب می 
v


 

0

9
18

9 8
1

   

xی حركت با شتاب ثابت به صورت معادله :روش دوم at v t x  2
0 0

1
ی درجـه دوم خـواهيم ايـن معادلـه را بـا معادلـه است و می 2

At Bt C 2 مقايسه كنيم؛ داريم:  

  
A a

B v ( )

C x

 
 
 

0
0

1
2

1   

كسترمم  Atی درجه دوم معادله) maxيا  min(دقت داشته باشيد كه ا Bt C 2 ی از رابطهBt
A
   :بنابراين. آيد به دست می 2

  
( ) v vB at

A a v( a)

     
1 0 0

0
182 1 82 2

كسترمم    ا

a)توجه كنيد كه تقعر رو به پايين است )0 و شيب اوليه مثبت است(v )0   .و حاصل تقسيم بايد منفی شود 0
  :ی سرعت برسيم گيريم تا به معادله ی مسير مشتق می ابتدا از معادله :گام اول  ۳ 158   

  x

y

dx v
dt

x ydy
v

dt

x y v v



   6 12 6   

  :كنيم ی سرعت را محاسبه می حالا اندازه :گام دوم
  x y y y y y y y

mv v v ( v ) v v v v v
s

         2 2 2 2 2 26 36 37 20 37 20   

كنون به راحتی می :گام سوم y  :توان زمان رسيدن به اين سرعت را محاسبه نمود ا y yv a t v t t s       0 20 2 0 10   
  )پرتابه با افق v0ی زاويه : (ی زير را به خاطر بسپاريد بهتر است كه رابطه :گام اول  ۲ 159   

  H tan H tan tan
R H

        1 454 4 4
   

H  :يابيم حال با استفاده از زمان رسيدن به ارتفاع اوج، مدت زمان حركت پرتابه را می :گام دوم
v sin

t s
g


  0

250 22 510 2   

  Ht s   22 2 5 5    tكل22

 با توجه به نمودار

  ارتفاع اوج
 برد
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  .استفاده كرد gاز شتاب گرانش ظاهری gنظر كرد و به جای شتاب گرانش  توان از حركت آسانسور صرف می  ۲ 160   
  : توجه كرد) بالا يا پايين رفتن(بايد به تندشونده و كندشونده بودن حركت و همچنين جهت حركت آسانسور  aبرای تعيين علامت  :نکته

)تندشونده  )  علامت فرضی  
)كندشونده  )   
)بالا رفتن  )   

)پايين رفتن  )   
  :شود ر نتيجه كندشونده به سمت پايين مید

  ( ) ( ) ( ) g g a         

  a
g g a

a

  
 

   

  / /
ma g g a
s

      29 8 2 2   حركت كندشونده رو به پايين 12

  mg sin 30فنرF  
  kx mg sin 30   
  x    1500 10 12 2   

  x m cm   60 6 12 12500 50 100   

  :در حالت اول و دوم به صورت زير است Fی شتاب برحسب نيروی  معادله  ۳ 161   
T  .توجه كنيد كه نيروی كشش طناب يک نيروی داخلی است kF ma F F f (m m )a      1 2 1   

  T kF F f (m m )a    1 2 22   
  .كنيم برايند نيروها در دو حالت را بررسی می a2و a1ی برای مقايسه

  T k T kF F f F F f a a      1 22 2 2 2 2   
  .پذير است امكان) ۳(ی  تر باشد كه تنها گزينه يعنی عدد شتاب نهايی بايد از دو برابر شتاب اوليه بزرگ

F  :نويسيم روها را میطبق قانون دوم نيوتون برايند ني  ۲ 162    m a    

  
N

kM g (M m)g (M M m)a ( m) ( m)( ) ( )            


2 1 2 1
420 3 10 2 3 110  

  /m m m m kg         320 12 4 5 5 3 0 65 
 :با استفاده از روابط شتاب مركزگرا داريم  ۱ 163   

  c

c

vtan
Rg ma tan .g tan

sva
R


        

 

2

22
60 10 10 3 

   .است 1برابراست زيرا شيب خط  ،45ی زاويه  ۱ 164   
  K U E K E U       

  .است Aی شده همان انرژی پتانسيل در نقطه نشان داده ۸۰۰منفی يک است مقدار  ،چون شيب
  U mgh h h m      800 2 10 40   

  .ی رها شدن خواسته شده است فاصله از نقطه, در سؤال

  y H h m     120 40 80            

كل

كل
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tی ابتدا سرعت در دو لحظه  ۳ 165    s1 tو 2 s2   .است vبرابر با aـ  tتوجه كنيد سطح زير نمودار . كنيم را تعيين می 10

  S    1
1 2 8 82   

  S ( )   2
1 8 4 12 722   

  ( )v

[ , ] ( )
mv S v
s


    0 0

0 2 1 28 8   

  ( )v

[ , ] ( )
mv S S v
s


       0 0

0 10 1 2 108 72 64 64   
  :ی كار و انرژی داريم بنا به قضيه

  TW K K K mv mv    2 2
2 1 2 1

1 1
2 2   

  / /TW ( ) J    2 21 0 15 64 8 302 42   

  :خواهيم داشت) ۳(و ) ۱(چگالی مايع ی  برای مقايسه. تر است كف لوله را پر كرده است پس چگالی آن از همه بيش) ۲(مايع   ۳ 166   
  A BP P   

  P gh P gh gh   0 1 1 0 2 2 3 3   
  h h h   1 1 2 2 3 3   

  h h h 
  1 2 3

2 1 1 3   

  :خواهيم داشت Nو  Mی  ی فشار در دو نقطه برای مقايسه

  M
M N

N

P P gh
P P

P P gh

   
   

1 30 1
0 3

  

در اين حالت، جسم در حال تعادل و . شود تر از چگالی آب است، جسم روی آب شناور می با توجه به صورت سؤال، چون چگالی جسم كم  ۱ 167   
كن است و برايند نيروهای وارد بر جسم برابر با صفر است شود برابر نيروی وزن جسـم  بنابراين نيرويی كه از طرف آب به جسم وارد می. سا

 . است

  F mg F N  40 

  .در شكل است O2و O1ی ی دو نقطه فاصله, جايی تصوير جابه  ۱ 168   

  OO O ( d) ( d )


  2 2 2
1 2 2 2   

  d (d ) d   2 2 24 3   
  
  
  
  

ولی چـون در . تر خواهد بود بيش ۳نمايی آن از  بزرگ, نزديک شدن به كانون پس با, تر از جسم است تصوير حقيقی و بزرگ, در حالت اول  ۲ 169   
mحالت دوم 2   .پس در حالت دوم نوع تصوير مجازی است. شده است پس جسم از كانون گذشته و بين آينه و كانون قرار دارد 2

  (I)m q p (I) p f
p q f

       1 1 1 11 1
1 1 1 43 3 3   

  (II)m q p (II) p f
p q f

       2 2 2 22 2
1 1 1 12 2 2  

  .است pجايی جسم برابر با جابه
  p | p p | | f f | f f cm        2 1

1 4 5 20 242 3 6   

  (I)p f cm q cm   1 1
4 32 963   

  (II)p f cm q cm   2 2
1 12 242  

 الزاويهقائم
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  .است qمجموع مقدار دو , جايی تصوير تصوير حقيقی و در ديگری مجازی است؛ پس جابه, توجه كنيد كه در يک حالت

  q q q cm     2 1 24 96 120        

گرا همواره مجازی است و از جسم كوچک  ۳ 170      .باشد تر می تصوير در عدسی وا
  A B A Bm

AB A B
      

1
22  

  q
m p q

p
   1 22  

  p q cm  20ی جسم از تصوير فاصله  
  q q q cm , p q cm     2 20 20 2 40  

f  :كانونی خواهيم داشتی  ی فاصله برای محاسبه cm
p q f f f
          1 1 1 1 1 1 1 1 4040 20 40  

برای رديابی پرتوی واردشـده بـه . شود بدون شكست وارد محيط دوم می, تابد سطح جدايی دو محيط می عمود برپرتوی نوری كه به طور   ۴ 171   
  :پس داريم. كنيم ی حد منشور را تعيين می ابتدا زاويه, منشور

  c csin i i
n

   1 1 302
  

ی  است كه از زاويـه 60برابر با BCی تابش بر وجه  زاويه, مطابق شكل
شده بـه  پرتوی بازتاب. دهد بنابراين بازتاب كلی رخ می. تر است حد بزرگ

ی تـابش  است چون زاويـه 30ی تابش برابر با تابد و زاويه می ACوجه 
پرتو به طور مماس بر وجه , ی حد منشور برابر است يهبا زاو ACبه وجه 

AC شود يعنی پرتو به صورت موازی با پرتـوی ورودی خـارج  خارج می
پـس از  SIی انحراف پرتـوی ورودی  گيريم كه زاويه شود و نتيجه می می

  .است صفرخروج از منشور 
گر  ۳ 172    Q|:خواهيم داشت, ها باشد شده از آن گرمای منتقل Q2و Q1جرم آب و m3شده و جرم يخ ذوب m2جرم يخ اوليه، m1ا | |Q |1 2  

  2آبFm L m c  1 2 mيخ3 c1   

  
m

m

      


      
2

2

40 2100 50 336000 60 4200 20
4200 140 50 80 60 1 202

   

/شده بدين ترتيب جرم يخ ذوب g2 m/  .خواهد شد 5 m g    2 2
2001000 80 1200 2 580   

كنون درصدی از جرم يخ كه باقی می /  :كنيم ماند را محاسبه می ا
/

m
m


   

40 2 5100 100 93 75%40  

 :ی آهنگ رسانش گرمايی داريم با توجه به رابطه  ۲ 173   

  L RQ kA k R k R RH H R
t L L R

             
2 2360 240 3 100 200360 360 

های گاز را قبل از باز كردن شير رابط به دست  ابتدا تعداد مول. قبل و بعد از باز كردن شير رابط برابر است, های گاز تعداد كل مول :گام اول  ۴ 174   
  ):باشد SIدقت كنيد كه تمام واحدها برحسب (آوريم  می

  A A
A B B

A

P V
n n n

RT

        


5 3 12 412 10 4 10 28 400
 210

8 4 210
mol   3 72 22 2  

در ايـن حالـت حجـم . دهيم های گاز پس از باز كردن شير رابط قرار مـی اد مولهای به دست آمده را برابر با تعد حال تعداد مول :گام دوم
  :برابر شده است ۲مخزن 

  PPV
RT

   87 7
2 2

 310
8 P Pa atm


     


5

3
7 600 21 10 212600 10

  

  مانده يخ باقی
  يخ اوليه
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شـده در  چون گاز منبسط شده است پس كار انجام(داريم , كه بيانگر كار انجام شده است (P-V)با توجه به مساحت زير نمودار  :گام اول  ۴ 175   
|  ):منفی استهر سه فرايند  W | | W | | W | W W W    1 2 3 3 2 1  

)ی تغيير انرژی درونی حالا با استفاده از رابطه :گام دوم U Q W)   ,چون( كنيم  مقدار گرما را در سه فرايند مقايسه میU  تابع
  ):مسير نيست پس تغيير انرژی درونی در هر سه فرايند برابر است

  W W W
U U U Q W Q W Q W Q Q Q

 
           3 2 1

1 2 3 1 1 2 2 3 3 1 2 3  

C  :آوريم دمای منبع گرم را برحسب كلوين به دست می :گام اول  ۲ 176    C

H H

T T

T T


      

20030 301 1100 100   

  C

H

T

T
 C

H H

T

T T
 200

H
H

T K
T

    30 200 30 2000 666100 100 3    

H  :كنيم ی سلسيوس تبديل می دمای به دست آمده را ابتدا به درجه :گام دوم H HT C       273 666 273 393   
/  :كنيم دمای سلسيوس را به فارنهايت تبديل می :گام سوم /F     9 932 393 32 739 4 739 55 5    

  :توان نوشت ی محيط قاعده تا رأس مخروط می ی فاصله برای محاسبه  ۲ 177   
  x ( ) ( ) cm  2 230 30 3 60  

  
  :داريم ی چنين برای زاويه هم
  

  tan    30 1 3030 3 3
  

  TF F cos F cos F cos F cos   1 3 2 430 30 30 30     

  F F F F
T

kqq
F Fcos ( )cos

r

   
  1 2 3 4

24 30 4 30   

  
/

/

TF N
( )

         

0 8
9 6 6

2
34 9 10 20 10 30 10 4820 6

  

  :كنيم را محاسبه می) های جداشده الكترون(ها  ابتدا تعداد فوتون  ۱ 178   
  /phE P.t nE n         3 19200 32 10 1 1 6 10   

الكترون   
/

n



   


3 19
19

200 32 10 4 10
1 6 10

  

  / /q ne C      19 194 10 1 6 10 6 4   

  :ی چگالی سطحی بار نهايی خواهيم داشت برای محاسبه
q q

q C
R

     
  

1 1
1 12 24 7214 4 3 4

   

  / /q q q C    2 1 72 6 4 65 6   

  / /q C

R m
   

  
2

2 2 2
65 6 65 6

1 34 4 3 4
   

   179 ۲     

ترين انرژی در  شوند و كم ها با هم جمع می زيرا ظرفيت ,ترين انرژی در حالت موازی است بيش :نکته
  . شوند ها معكوس جمع می زيرا ظرفيت ,حالت متوالی است

  T min
T

(C ) F
C

       1 1 1 1 1 28 8 4 2
 

  max T max
T max

min T min

U (C )
(C ) F U CV

U (C )
           21 208 8 4 20 102 2

 
 

 ضلع مقابل
 ضلع مجاور

 ثابت
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پتانسـيل بـوده و  بنـابراين هم. اند ی سيم رسانا بـه هـم متصـل شـده به وسيله Bو  Aی  نقطه :كنيم ابتدا مقاومت معادل مدار را پيدا می   ۳ 180   
 .ها را روی هم قرار داد توان آن می

  

,
R R

R R R
R R

      
 

2 4
2 4 2 4 2 4

4 4 24 4
  

  

 

, , , ,R ,R R R R       3 2 4 2 3 4 2 4 3 2 2   متوالی4

, ,
, , , , ,

, ,

R R
R R R

R R

     
 

2 3 4 5
2 3 4 5 2 3 4 5 2 3 4 5

4 4 24 4  

T , , , TR R R R     1 2 3 4 5 5

  
  :های اجزای مدار بايد صفر شود ای از مدار، جمع جبری اختلاف پتانسيل زدن كامل حلقه در هر دور : كيرشهوفی  ی حلقه با توجه به قاعده

T T
T

Ir IR (R r)I I I A
R r
          
 

240 45 1   

هايی است كه از  شوند، برابر با مجموع جريان ی انشعاب مدار وارد می هايی كه به هر نقطه مجموع جريان: ی انشعاب كيرشهوف طبق قاعده   ۱ 181   
توان اندازه و جهت جريـان را در سـاير  می I3و I1,I2های شود، بنابراين با استفاده از اندازه و جهت جريان ی انشعاب خارج می آن نقطه

 .نقاط مدار محاسبه كرد

  
گر جريان منفی به دست آمد، جهـت آن را  ی اندازه پس از محاسبه. شود جهت اوليه فرض می I5و I4های  ابتدا برای جريان ی جريان، ا

  .كنيم می عوض
I  :داريم) ۱(ی  در گره I I 1 4 5   
I  :داريم) ۲(ی  در گره I I I A     3 4 2 4 2 1 1   

I A   5 3 1 2   
  :را محاسبه كرد Bو  Aی  توان اختلاف پتانسيل ميان دو نقطه حال می

A BV I V I I V        5 4 35 4 3 1 6   
A B B AV V V V V         10 4 3 1 6 10   
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 !دقت داشته باشيد روشنايی هر لامپ وابسته به توان مصرفی آن است  ۱ 182   

گانه به باتری وصل است، با توجه به رابطه VPی در حالت اول كه هر لامپ جدا
R


2

  :داريم 
  Aروشنايی لامپ Bروشنايی لامپ  

  
VP
R

A B B A
A B

V VP P R R
R R


     

2
2 2

  

Pی طبق رابطه. اند، جريان يكسانی خواهند داشت ها به صورت متوالی به باتری وصل شده كه مقاومتدر حالت دوم  RI ، بـرای تـوان 2
  :خواهيم داشت) ها روشنايی لامپ(مصرفی 

  I
B A B A B AR R R I R I P P    

2 2 2  
  .شود می A لامپ تر از شدت روشنايی بيش Bبنابراين شدت روشنايی لامپ 

گر جريان عبـوری از بـاتری , دهد ی عبور جريان از خود را نمی خازن باردار اجازه. پردازيم ابتدا به بررسی جريان در مدار می  ۱ 183    , باشـد Iپس ا
  . كند ای كه خازن وجود دارد عبور نمی اين جريان از شاخه

  .اهمی موازی است ۲با مقاومت  C2اهمی و خازن ۶با مقاومت  C1خازن
  C (R )V V RI I   

1 6 6  

  C (R )V V RI I   
2 2 2  

  :شده در دو خازن است ی انرژی الكتريكی ذخيره حال نوبت مقايسه

  U C V
U CV ( ) ( )

U C V
     2 2 21 1 1

2 2 2
1 4 6 62 6 2

 
 . سو است درون MNميدان حاصل از سيم حامل جريان در مجاورت رسانای   ۳ 184   

  . راند می) Mی  نقطه(را مطابق شكل زير به سمت چپ  MNهای آزاد رسانای  سو، الكترون اين ميدان درون

    

كم بارهای منفی بيش Mی  پس در مجاورت نقطه از پتانسـيل  Nی  پتانسـيل نقطـه MNی  بنابراين پس از حركـت ميلـه. شود تر می ترا
  . تر خواهد شد بيش Mی  نقطه

توان فهميد كه ميدان مغناطيسی درون سيملوله از غرب به شـرق  ی دست راست، می با توجه به جهت جريان سيملوله و استفاده از قاعده  ۴ 185   
 :ال جغرافيايی استدانيم ميدان مغناطيسی زمين از سمت جنوب جغرافيايی به سمت شم از طرفی ديگر می. است

   
  

ی مغناطيسی دقيقاً در راستای ميدان  زيرا عقربه. (ی مغناطيسی را تعيين كرده است  لذا برايند اين دو ميدان، ميدانی است كه جهت عقربه
  :توان نتيجه گرفت كه می Bسيملولهدرجه ميدان برايند با راستای  ۴۵ی  با توجه به زاويه). شود ثابت می, مغناطيسی برايند

  BسيملولهBزمين   
  :توان نوشت لذا می

  / G0 48زمين
N I T B
L

  


        7 3 7
0 2

404 10 10 10 480 10
  BزمينBسيملوله10

جهـت بـا جهـت ميـدان  هم Nگيرد كه قطـب  ی مغناطيسی به شكلی در جهت ميدان مغناطيسی قرار می دانيم عقربه از طرفی ديگر می
 . است Nی قطب  دهنده نشان Aبنابراين . مغناطيسی است

  ی دست راست قاعده
  برای بار منفی
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 :آيد ی زير به دست می ی القايی از رابطه نيروی محركه   ۲ 186   

dIL
dt

     

  :ابتدا بايستی ضريب خودالقايی سيملوله محاسبه شودبنابراين 

/

( ) ( )N AL ( ) H H
l


         

2 42 7 3 3
0

2000 10 104 10 16 10 48 100 1   

dII t t
dt

   23 4 6   

 
/ / /t sdI| | | L | t | | V

dt
          50 048 6 0 048 30 1 44   

   187 ۳     

  N dI
R dt

  

dو Iی  با توجه به رابطه
dt
 ,به عبارتی ديگـر(بيشينه باشد  توان نتيجه گرفت كه هرگاه شار مغناطيسی میd

dt
 0 بايسـت می, )باشـد

I0 ای كه باشد لذا در لحظهI0 بنابراين. شار بيشينه است, باشدt2 باشد جواب صحيح می.  
  .خط است برابر طول پاره ۲شده،  پيمودهدر هر نوسان كامل مسافت   ۴ 188   

  AA cm AA cm m    50 2 100 1   
dنوسان   n( AA ) n( ) n    2 240 1 240   

  n radf Hz f
t s

       240 4 2 860  

  :ای كه بردار شتاب داده شده است خواهيم داشت برای تعيين فاز حركت در لحظه

  /

rad
a A sin ( ) sin sin

rad

                 


12 2 2
1 1

2

7 61 18 0 5 642 2 116
   

rad,كندشونده استكه نوع حركت  با توجه به اين 1 7 s7برای تعيين فاز پس از. قابل قبول است 6
  :خواهيم داشت 96

  . t rad               2 1 2 2
7 7 78 796 6 12 4   

  a A sin a ( ) i            2 2 2 2
2 2 2

216 8 2 8 22
  

  .كنيم ی تناوب را تعيين می ابتدا دوره  ۴ 189   

  mT s
k

    82 2 122  

Tثانيه معادل با ۱ی زمانی  بازه
ی است كه در اين مـدت نوسـانگر بـه انـدازه 12

6 

ی مرجع به شكل مقابل خواهد  روی دايره, های متوالی پس ثانيه. دهد تغيير فاز می
  . بود

جايی و در نتيجه سرعت  ی جابه روی هم باشند تا اندازه رن روبهی سرعت متوسط بايد دو ثانيه در دايره به شكل متقا برای برابر شدن اندازه
ی سوم و چهارم با هم سرعت متوسط  ی دوم و پنجم با هم و ثانيه ثانيه, ی اول و ششم با هم پس ثانيه. ها يكسان شود متوسط در اين بازه

  .اندازه دارند هم
 . توان طول موج را تعيين كرد با توجه به عدد موج می  ۲ 190   

  k m     

2 168  

  :آيد ی منبع تا سومين نقطه در فاز مخالف به صورت زير به دست می فاصله

  nx ( n ) x m        3 5 52 1 16 402 2 2 
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  : شده داريم با توجه به نمودار داده  ۴ 191   

  m    3 3 22  

  vT T T s      2 12 10 10 5  

tشده زمان داده s 1
20،1

)tدوره است 4 )
T
 1

ی فرضـی بـرای نوسـان هـر ذره  حركت بر روی دايره 90پس اين مدت زمان، معادل. 4

  . است

گـر. ی اول قرار دارد در ناحيه 30در نصف دامنه است و قرار است به بالا برود پس در فاز Mی  ذره ا

t s 1
  : برابر است با) ۲(شتاب در حالت . رود درجه جلوتر می ۹۰به آن فرصت بدهيم،  20

  max maxa a sin a (I)     360 2  

  

در Nی  ذره 3
ی چهـارم قـرار  درجه در ناحيه 60دامنه است و قرار است بالا برود پس در فاز 2

tپس از. دارد s 1
  : برابر است با) ۲(جلوتر رفته و شتاب در حالت   درجه ۹۰، 20

  max maxa a sin a (II)     130 2
  

  maxM

N max

aa(I)
(II) a a

 
  

 

3
2 31
2

  

/  :آوريم ابتدا طول موج را به دست می  ۲ 192   
v m cm
f

    300 0 6 60500 

  : دهد های زير در آن تشديد رخ می كنيم، در طول را به تدريج از آب خارج می cm120ی لولهوقتی 

  

cm

cm , cm , cm , cm , cm

       



302 2 2 2

4
15 45 75 105 135
    

  

  . دهد بار تشديد در لوله وقتی كه يک سرش در آب است رخ می ۴
  : دهد يا نه شده از آب را چک كنيم كه با اين صدای دياپازون برايش تشديد رخ می ی كاملاً خارج حال لوله

  n  nL.) اين نيز يک حالت تشديد است( 4 n( )   601202   ی باز لوله 2

  . دهد تشديد در لوله رخ می ۵پس در مجموع 
  ی بسته  تشديد در لوله ۴
  ) كامل از آب خارج شده(ی باز  تشديد در لوله ۱

   193 ۴     

  I I I r
log log log log( )

I I I r
    22 1 2 1

0 0 1 2
10 10 10 10   

  
r m

log( ) log( ) log( ) log
r m


        

1 2 2
2

6 6 1 110 10 10 10 1624 4 166 18 24   

  /log log log ( ) dB           410 2 10 4 2 40 2 40 0 3 12  
  dB           2 1 2 212 100 100 12 88   
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  :در هر دو حالت ثابت فرض شده است، بنابراين dی  فاصله  ۴ 194   

  
RT

v
M RT RT

d vt v t v t t t
M M

  
    1 2

1 1 2 2 1 2  

  
/ / /

t T t t
T t T t t s

t T
            2 1 2 2

1 1 2 2 21 2
1 1 100 10 44 44 4 1 21 121 121 4 4 11 11

100
   

/  :و برای بسامد دريافتی داريم /
/

o
o s s s o s

v v v v v
f f f f f f

v v v

 
    

0 2 1 2 1 2   

گر ميدان الكتريكی القايی در جهت نشان داده  ۱ 195    ی فرضی مطابق شـكل  جريان القايی در يک حلقه, شده باشد  ا
ميـدان مغناطيسـی القـايی ايـن جريـان القـايی بايـد از , ی دست راست مطابق قاعده. پادساعتگرد خواهد بود

مطـابق قـانون , سو است از طرف ديگر چون ميدان مغناطيسی اصلی هم برون. سويی به وجود آمده باشد برون
 .ميدان مغناطيسی اصلی در حال كاهش بوده است, لنز

 :ها را به دست آورد توان نسبت طول موج ی ضريب شكست می با توجه به رابطه  ۱ 196   

  n
n

   
1 4
5 5
4

  

  
n

x ( )
x ( n )


        

   

2 5 10 10 4 82
9 9 5 92 1 92 2

  

  :ی تابع كار خواهيم داشت بنابر رابطه  ۳ 197   

  hcw hf eV



     

 

15 8
0 0 100

4 10 3 10 4
3000 10

   

  .متر است 1010توجه كنيد كه هر آنگستروم

R  :ی انرژی در اتم هيدروژن به صورت مقابل است رابطه  ۲ 198   
n

E
E

n


 2 

  

R
R

R R R

R R R

E
E K E

E E E
K E E K

E E E
E K


  

      


    


1 1

3 32

5 52

1

9 93

25 255

  

  R
R R

E
K E E   1 3

8
9 9  

R  :برابر است با ۳و  ۱به تراز  ۵و  ۳نسبت اختلاف انرژی جنبشی در تراز  R RE E E
K    

3 5
16

9 25 9 25  

  
RE

K
K
  



16

100 925
8
9 RE

     

16 2100 100 100 %88 25 25  

  . كاهش يافت K،%92لذا
 :، از دو پروتون و دو نوترون تشكيل شده استی ذره  ۴ 199   

   / / / /p n xM (ZM NM ) M ( ) kg              27 27 27 272 1 67 10 1 68 10 6 65 10 0 05 10  
  :بنابراين انرژی بستگی برابر است با

  / /

/

E mc ( ) J eV
  


           


132 27 8 2 27 16 13
19

45 100 05 10 3 10 0 05 10 9 10 45 10
1 6 10

  

  eV MeV  628 10 28  
 .شود ی كمی بالای نوار ظرفيت تشكيل می ی الكترون در فاصله تراز پذيرنده pرسانای نوع  در نيم  ۱ 200   
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  . درست است) ت(فقط مورد   ۲ 201   

  . دارای اين ويژگی هستند Ga31و Sc21دارای سه الكترون ظرفيتی است، اما در تناوب چهارم دو عنصر Al13در تناوب سوم فقط عنصر
  : مواردبررسی 
  .  است، نادرستی اين دو مورد بديهی است dی  های دسته جزو عنصر Scكه  با توجه به اين) آ و ب

  . است ۸برابر با  Scو  Alاختلاف عدد اتمی ) پ
  . جزو عنصرهای فلزی هستند Gaو  Scو نيز دو عنصر  Al) ت

  . ها درست هستند ی عبارت بقيه) ت(جز عبارت  به  ۳ 202   
  : ها عبارتبررسی 

تفاوت اين دو عدد نيز برابـر بـا. است ۵۷و عدد اتمی نخستين عنصر اين دسته برابر با  ۱۰۲برابر با  fی  عدد اتمی آخرين عنصر دسته) آ
 102 57   . است 45

  : ير استبنابراين آرايش الكترونی كامل اين اتم به صورت ز. شود ختم می p34ی چهارم و گروه پانزدهم به اتم عنصری از دوره) ب
  X : s s p s p d s p2 2 6 2 6 10 2 31 2 2 3 3 3 4 4  

nهـای بـا الكترون و شمار الكترون ۱۰برابر با  dی  يعنی زيرلايه l2های با مطابق آرايش فوق، شمار الكترون  الكتـرون ۵برابـر بـا  4
( s p )2 34   . است 4

1عنصـر يعنـی ۶و از اين تعـداد ) عنصر ۱۸(است  ۵۴تا  ۳۷ی عناصر با اعداد اتمی  تناوبی شامل مجموعهی پنجم جدول  دوره) پ
آن  3

  . هستند pی  جزو عناصر دسته
 ی زيرلايهشود، اما واضح است كه  ختم می) l0ای با عدد كوانتومی زيرلايه( sی  به زيرلايه dی  آرايش الكترونی اتم عنصرهای دسته) ت
d ها در حال پر شدن است آن .  

C:[He]گروه چهاردهم  :  به صورت مقابل است Cu29و C6آرايش الكترونی اتم عنصرهای  ۲ 203    s p 2 2
6 2 2  

Cu:[Ar]ی چهارم دوره   d s 10 1
29 3 4  

   :ی چهارم و گروه چهاردهم جای دارد و آرايش الكترونی اتم آن به صورت زير است در دوره Aبنابراين عنصر 
  A : s s p s p d s p2 2 6 2 6 10 2 21 2 2 3 3 3 4 4  

a :است  ۵های دو الكترونی اتم عنصر موردنظر برابر با  شمار زيرلايه)/ / / /s s s s p1 2 3 4 4 .(  
b :هايی كه مجموع  شمار زيرلايهn  وl زيرلايه است  ۴است، شامل  ۴ها حداقل برابر با  آن)/ / /p d s p3 3 4 4 .(  

aواضح است كه نسبت
b

1/برابر با    . است 25

در دما و فشار ) Cl2و H2 ،N2 ،O2 ،F2(عنصر  ۵از اين تعداد، . هستند dی  ها فاقد زيرلايه عنصر نخست جدول تناوبی، اتم ۲۰در   ۱ 204   
5بنابراين نسبت موردنظر برابر. های دو اتمی وجود دارند اتاق به شكل مولكول

  . است 25%يا 20

كسيد به صورت سه شكل هندسی مولكول گوگرد تری  ۳ 205      : ضلعی مسطح است ا

    
  : توان نوشت  ها می ی سينوس با توجه به قضيه

  
/ /

cos

d d d pm
sin sin

   

30

142 142 2470 5 0 8730 120


  


  

  . درست نوشته شده است) پ(و ) آ(های  شمار عنصرهای مجموعه  ۲ 206   
  : مواردبررسی 

   )شش عنصر( Li ،Na ،K ،Rb ،Cs ،Fr) ب  ) چهار عنصر( Sc ،Y ،Lu ،Lr) آ
   )پنج عنصر( Ne ،Ar ،Kr ،Xe ،Rn) ت    ) چهار عنصر( N ،O ،F ،Cl) پ
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  . درست هستند) ت(و ) آ(موارد   ۲ 207   
  . هستند P15و Al13،Cl17،Cr24به ترتيب Gو  A ،D ،Eعنصرهای 

  : مواردبررسی 

4ها به شمار عنصرها در آن برابر با است و نسبت شمار اتم AlCl3به صورت Clو  Alتركيب خنثای حاصل از ) آ   . است 22

ازای تشـكيل  شـده بـه های مبادله باشد كه شمار الكترون CrCl3و CrCl2تواند به يكی از دو صورت  می Crو  Clتركيب حاصل از ) ب
  . مول الكترون است ۳و  ۲ها به ترتيب برابر با  يک مول از آن

  . بايد از اعداد رومی استفاده كرد) Cr(های يونی شامل كاتيون كروم  گذاری تركيب برای نام) پ
و نـام آن فسـفر  PCl3كننـد بـه صـورت ی هشـتايی را رعايـت می ها قاعـده ی اتم كه در آن همه Pو  Clيب مولكولی حاصل از ترك) ت

 . كلريد است تری

   .است) Na(همان فلز قليايی تناوب سوم  Xو ) Ne(همان گاز نجيب تناوب دوم  Eدهد كه  نشان می Xبه  Eاز عنصر  IE1كاهش شديد  ۲ 208   
Q  Z  X E  D A نماد فرضی عنصر  
Al Mg Na Ne F Oنماد شيميايی عنصر 

  : ها گزینهبررسی 
كسيد Xو  Aتركيب حاصل از ) ۱ Na)همان سديم ا O)2  است كه با حل شدن در آب بهNaOH شود و متيل سـرخ را بـه  تبديل می

  . آورد رنگ زرد در می
Hهای است كه هم در كاتد و هم در آند، مولكول) NaF(همان سديم فلوئوريد  Xو  Dنمک حاصل از ) ۲ O2 های آن پيروز شده  بر يون
Hهای البته با برقكافت مولكول. ماند محلول تقريباً ثابت می pHو  O2تـر شـده و  ، غلظت اين نمک بازی بـه مـرور بيشpH  آن انـدكی

  . يابد افزايش می
Oيا OF2(در هر صورت قطبی است  Dو  Aتركيب حاصل از ) ۳ F2 Hو در حلال قطبی مانند) 2 O2 ی هگـزان بهتـر از حـلال نـاقطب

  . شود حل می
ی بـار  زيـرا انـدازه. اسـت NaF، يعنـی Xو  Dی بلور تركيـب  تر از انرژی شبكه بيش MgOيعنی  Zو  Aی بلور تركيب  انرژی شبكه) ۴

  . است NaFهای  ی بار يون تر از اندازه بزرگ MgOها در  يون
HSOساختار لوويس. درست هستند) ت(و ) آ(های   عبارت  ۲ 209   

    :به صورت زير است 4
  
  
  
  

  : ها عبارتبررسی 
Hساختار لوويس) آ PO3   : به صورت مقابل است 4
  
  
  

HSOبينيد در طور كه می همان
Hمانند 4 PO3   . ، تمامی پيوندها يگانه است4

HSOهای ناپيوندی و پيوندی يون الكترونشمار ) ب
2/ها برابر بـا الكترون است كه نسبت آن ۱۰و  ۲۲به ترتيب برابر با  4 تـر از كمو  2

/2   . است 5
HSOاتم مركزی در) پ

SF)اما اتم مركزی در گوگرد تترافلوئوريد. فاقد جفت الكترون ناپيوندی است 4  يک جفت الكترون ناپيوندی 4(
  : دارد

    
HSOهای ناپيوندی شمار جفت الكترون) ت

NF)فلوئوريد و تركيب نيتروژن تری 4    :جفت الكترون است ۱۰و  ۱۱به ترتيب برابر با  3(
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كنش. ها درست هستند ی عبارت ، بقيه)پ(جز عبارت  به  ۳ 210      : كنيم شده را كامل می های داده ابتدا وا

  Zn Ca CaC (s)
   كربن2

  CaC (s) H O(l) C H (g) Ca(OH) (aq)  2 2 2 2 22  
  C H (g) HCl(g) C H Cl(g) 2 2 2 3  

  : ها عبارتبررسی 
  . شود وينيل كلريد تبديل می همان وينيل كلريد است كه در اثر بسپارش به پلی X) آ

C)آنيون كاربيد. همان كلسيم كاربيد است A) ب )2
  :  شامل يک پيوند سه گانه است 2

    
  . است 180ابر بابر CO2ی پيوند در مانند زاويه) اتين( Dی پيوند در  زاويه) پ
CH)جفت الكترون پيوندی و در متانال ۶، )وينيل كلريد( Xدر تركيب ) ت O)2 ،۴ جفت الكترون پيوندی وجود دارد :  

      
   211 ۲   

رود ها به كار می ، گازی است كه به عنوان پيشرانه در افشانهمتيل اتر دی .  
 شود ها استفاده می نيز برای پر كردن افشانه متيل پروپاناز .  

xفرمول شيميايی اين تركيب يونی را به صورت  ۱ 212    y zNa S O گيريم در نظر می  :  / / /O ( )   % 100 24 2 33 7 42 1   

  / /
mol?mol Na g mol Na

g
  124 2 1 0523  

  / /
mol?mol S g mol S

g
  133 7 1 0532  

  / /
mol?mol O g mol O

g
  142 1 2 6316  

1/هر سه عدد را بر /    :كنيم تقسيم می 05 / /
/

/ / /
Na : , S: , O: 

1 05 1 05 2 631 1 2 51 05 1 05 1 05   

2/كه عدد برای اين Naبنابراين فرمول. كنيم ضرب می ۲به يک عدد صحيح تبديل شود، هر سه عدد را در  5 S O2 2 توان به ايـن  را می 5
)  .  تركيب نسبت داد ) S ( ) S      2 1 2 5 2 0 كسايش : 4  Sميانگين عدد ا

   :آوريم شرايط آزمايش به دست می ، حجم مولی گازها را درCO2ابتدا از روی چگالی گاز  ۳ 213   

  / /CO
g.mol

d g.L V L.mol
V


     

2

11 1441 25 35 2  
كنش سوختن كامل اتانول به صورت زير است معادله   : ی وا

  C H OH(l) O (g) CO (g) H O(g)  2 5 2 2 23 2 3   

  /
/ /

( )mol gas L gas
? L gas mol C H OH L gas

mol C H OH mol gas


   2 5 2 5
2 3 35 20 05 8 81 1  

كنش سوختن كامل اتان و سوختن كامل بوتان به صورت زير است معادله  ۳ 214      : ی وا
  C H (g) O (g) CO (g) H O(g)  2 6 2 2 22 7 4 6 )۱  

  C H (g) O (g) CO (g) H O(g)  4 10 2 2 22 13 8 10 )۲  
كـ(حاصل از سوختن اتان  CO2های سؤال، حجم مطابق داده. در دما و فشار ثابت، حجم مولی گازها با هم برابر است ، دو برابـر )۱نش وا

Hحجم O2  كنش (حاصل از سوختن بوتان كنش . است) ۲وا . ضرب كنيم تا اين رابطه برقـرار باشـد ۵را در عدد ) ۱(يعنی بايد ضرايب وا
كنش  CO2مول ۲۰در اين صورت  ك به دست می) ۱(از وا mol)۲(نش آيد كه حجم آن دو برابر بخار آب وا H O(g)(   . است 210(

  . مول بوتان است ۲مول اتان و  ۱۰توان در نظر گرفت كه مخلوط اوليه شامل   به اين ترتيب می

  /
( ) ( )

    
  

10 30100 100 %72 110 30 2   درصد جرمی اتان58

  جرم مولی
  حجم مولی

  جرم اتان
  جرم مخلوط

  آلياژ
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   215 ۴    
  : ها گزینهبررسی 

AgCN،Caهر سه تركيب) ۱ (PO )3 4 Mgو 2 (PO )3 4   . كنند و نامحلول هستند در آب رسوب می 2
كنش زير كه مربوط به كيسه) ۲   : دهند ها يک مخلوط دو فازی تشكيل می های هوا هستند، فراورده در هر كدام از دو وا

  NaN (s) Na(s) N (g) 3 22 2   تجزيه : 3
  Na(s) Fe O (s) Fe(s) Na O(s)  2 3 26 2   جايی يگانه جابه: 3

C)جرم مولی آسپرين) ۳ H O )9 8 C)مانند گلوكز 4 H O )6 12 3های كربن آسپرين كه شمار اتم با توجه به اين. است g180برابر 6
برابر  2

گر جرم آسپرين، شمار اتم 2های كربن گلوكز است، ا
  . های كربن اين دو تركيب با هم برابر خواهد بود جرم گلوكز باشد، شمار اتم 3

كنش دادن  يكی از روش) ۴ كسيد) IV(منگنز های توليد گاز كلر در آزمايشگاه وا   . با هيدروكلريک اسيد است ا
qی تبديل شود، بايد به اندازه C10به آب C40آب g60كه ينبرای ا  ۲ 216    mc  گرما از دست بدهد :  

  / /
Jq g ( ) C J

g. C
    60 4 184 40 10 7531 2

  

  . تبديل كند C10تواند به آب را می C0كنيم اين مقدار گرما چند گرم يخ حال حساب می

  / /
J.mol JJ [m g ] [m g C]

g.mol g. C




    

1
1

60307531 2 4 184 10
18


  

  / / /m m m g g ice   7531 2 335 41 84 19 98 20   
كنش هدف به صورت مقابل است معادله  ۱ 217    Fe(s)  :  ی وا CO (g) FeO(s) CO(g)  2  

كنش، كافی كنش  برای رسيدن به اين وا 1وارونه و دررا ) c(است وا
كنش  2 1را در) a(ضرب كرده، وا

كـنش  3 1را در) b(ضـرب كـرده، وا
6 

كنش را با هم جمع كنيم   : ضرب كرده و سپس هر سه وا

  / / /
/

( )
H [ ] [ ( )] [ ( )] kJ

             
20 5 61 5 44 48 51 1 6622 48 5 112 3 6 6 6  

كنش زير را در نظر بگيريد ابتدا معادله. است CHCl3فرمول كلروفرم به صورت  ۳ 218      : ی وا
  CHCl (g) C(g) H(g) Cl(g)  3 3  

كنش فوق برابر است با جمع   با توجه به فرمول ساختاری كلروفرم كه در زير آمده Cبرابر آنتالپی پيوند ۳است، آنتالپی وا Cl  و آنتـالپی
Cپيوند H :  

    
  C Cl C HH H H ( ) kJ       3 3 338 412 1426  

كنون از روی CHClتوان آنتـالپی اسـتاندارد تشـكيل ها، می به دست آمده و آنتالپی استاندارد تشكيل فراورده Hا (g)3  را بـه دسـت
كنش[    :آورد [دهنده آنتالپی استاندارد تشكيل وا [ها های استاندارد تشكيل فراورده مجموع آنتالپیH [   

  f (CHCl ) f (CHCl )[( ) ( ) ( )] [ H ] H kJ.mol       
3 3

11426 717 218 3 121 128   
   219 ۳    

  : ها سایر گزینهبررسی 
  . است (ΔG)انرژی آزاد مقدار انرژی در دسترس برای انجام يک فرايند، همان) ۱
كنش ) ۲ كنش تشكيل آمونياک از هيدرازين و هيدروژن، يک وا   : شود مقداری گرما آزاد میاست و طی آن  گرمادهوا

  N H (g) H (g) NH (g) ; H   2 4 2 32 0  
كنش بسياری از) ۴ كه در جهـت عكـس بـه  شوند، در حالی خود انجام می های شيميايی مانند سوختن كاغذ در يک جهت خاص خودبه وا

  . كنند خود پيشرفتی نمی طور خودبه
گر ناخالصی  ۳ 220      . شود ها به عنوان بخشی از جرم محلول در نظر گرفته می ها در آب حل شوند، جرم ناخالصی ا

  / g 333 ناخالصNaClجرم3
NaCl

NaCl


     



75
100100 30  شونده جرم حل  درصد جرمی100500

  جرم محلول
  ناخالص جرم

  ناخالص جرم
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   221 ۳    

  molHCl:? mol H mL m mol
L

   625 1501  

  molHNO :? mol H mL m mol
L

   3
345 1351  

  /
H ( )m mol

mol.L
( )m L




  


1150 135 4 0725   در محلول نهايی  Hغلظت45

  : است g1400شده و جرم محلول برابر آب حل  g1000در g400معادل CaBr2مولال كلسيم برميد؛ محلولی است كه دو مول ۲محلول   ۴ 222   

  
g CaBr

? g CaBr g g CaBr
g

? g H O g H O


  


   

2
2 2

2 2

400350 1001400
350 100 250

  

  : است g2000شده و جرم محلول برابر آب حل  g1000در g1000معادل CaBr2مول ۵مولال كلسيم برميد؛ محلولی است كه  ۵محلول 

  
g CaBr

? g CaBr g g CaBr
g

? g H O g H O


  


   

2
2 2

2 2

1000600 3002000
600 300 300

  

  /
/

mol( )gCaBr g mol m
(kg) kgkg

 
   


2

1100 300 200 2 3 63250 300 0 55
1000

  ی محلول حاصل مولاليته

2/محلول  ۳ 223    2/گرم آب، ۱۰۰۰مولال اوره، محلولی است كه در هر  5 CO(NHمول 5 )2 /معادل 2  2 5 60 گرم اوره حل شـده و  150
  . گرم دارد ۱۱۵۰جرمی برابر 

/  )ناخالص(
g CO(NH ) g CO(NH )

g CO(NH )
g g CO(NH )

  2 2 2 2
2 22 2

150 100 112 51150 gمحلول80 ?)ناخالص(690 g CO(NH )2 2  

كـنش Hشده، ابتدا از روی اطلاعات داده  ۲ 224    NO(g)وا CO(g) N (g) CO (g)  2 22 2 و سـپس آنتـالپی اسـتاندارد تشـكيل 2
NO(g) آوريم را به دست می:   

  g Nq
H kJ

| H | | H |
      

   
27 187 7481 28  

كنش[   [ها دهنده  مجموع آنتالپی استاندارد تشكيل وا [ها مجموع آنتالپی استاندارد تشكيل فراوردهH [   
  f (NO) f (NO)[ ( ) ] [ H ( )] H kJ.mol           1748 2 394 0 2 2 110 90   

كنش تشكيل كنون وا    :نويسيم را می NO(g)ا
  N (g) O (g) NO(g) H kJ   2 2

1 1 902 2  

  /
x mol Oq

x mol O
| H | | |

    


2
2

810 4 51 90
2

  

  /
/ /O

molnR mol.s t s min
t t

      
 2

1 4 50 03 150 2 5  

گر غلظت اوليه  ۱ 225    كنش ا كنش، غلظت آن به 50%در نظر بگيريم، با پيشرفت M1دهنده را ی وا /اول وا M0   : رسد می 5

  
/

kt kt t
k

      1 1 1
1 1 12 10 5 1  

كنش %25 كنش به اين معنی است كه غلظت وا /از Aی  دهنده سوم وا M0 /به 5 M0    :برسد 25
  

/ /
kt kt t

k
      2 2 2

1 1 24 20 25 0 5  

كنون نسبت خواسته   : آوريم شده را به دست می ا

  t k
t

k

 1
2

1
1

2 2  

  های مجموع شمار مول
 ها مجموع حجم محلول

 محلول

  محلول
 محلول

  های مجموع مول
  مجموع جرم حلال

  محلول
  محلول

كسيژن    مول ا
  ضريب

 )ناخالص(
  )خالص(

  گرم نيتروژن
  جرم مولی    ضريب
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   226 ۲    

  
A(g) B(g) C(g) D(g)

:
: x x x x

 

 

2 2
2 1 0 0

2 2 1 2


  

  : تأثير است بی Kحجم ظرف در مقدار 

  [C][D] (x) ( x) x xK x
x[A] [B] ( x) ( x) ( x)

       
  

32 2 3
2 2 3

2 4 5125 5 1 62 2 1 4 1
  

  
( )

x mol.L
V

     1 1
522 16 1050    Dغلظت تعادلی  3

  . درست است) ت(فقط عبارت   ۱ 227   
  : های نادرست عبارتبررسی 

كنش ميان گازهای نيتروژن و هيدروژن در دما و فشار اتاق،  )آ   . شود نمیانجام وا
كنش،   شرايط بهينه) ب   . و استفاده از كاتاليزگر آهن است atm200، فشارC450دمای هر سه عاملی اين وا
كنش موردنظر، آمونياک است كه به طور مستقيم به  فراورده) پ   . شود تزريق می خاکی وا

  .درست است) پ(فقط عبارت   ۲ 228   
  : های نادرست عبارتبررسی 

كنش يكی از روش) آ كنش فراوردههای تعادلی، خارج كردن  های كامل كردن وا   . از سامانه است ی وا
كنش در جهت برگشت در اثر كاهش فشار، نشان می جابه) ب دهد كه تعادل گازی موردنظر در جهت رفت با كاهش آنتروپی همـراه  جايی وا

)است S ) 0كنش در جهت رفت، گرماده )، در نتيجه وا H ) 0  شود می تر كوچکاست و با افزايش دما، ثابت تعادل آن .  
كسيژن همه. شود های كاتاليستی از سه فلز پلاتين، پالاديم و روديم استفاده می در مبدل) ت جز طلا، پلاتين و پـالاديم را بـه  ی فلزها به ا

كسيد می  طور خودبه كسيد می بنابراين روديم به طور خودبه. كند خودی ا   . شود خودی ا
  : ی بافری زير است خون انسان دارای سامانه. طور جزيی كاهش يابد  خون انسان به pHشوند  ی موارد باعث می بقيه) ت(جز مورد  به  ۳ 229   

  CO (g) H O(l) HCO (aq) H O (aq)  2 2 3 32   
Hجهت رفت و در واقع موجب افزايش غلظت جايی اين تعادل در هر عاملی كه موجب جابه O

  . دهد خون را كاهش می pHشود،  3
  : مواردبررسی 

گر نفس خود را برای مدتی در سينه نگه داريم، غلظت) آ   . شود جا می رود و در نتيجه تعادل يادشده در جهت رفت جابه در خون بالا می CO2ا
  . دهد خون را به ميزان بسيار كمی كاهش می pHفرنگی،  ی گوجه مصرف مواد اسيدی مانند آب گازدار و عصاره) ب
  . رود در خون بالا می CO2، غلظت)آ(ی نايلونی، مشابه مورد  با تنفس در يک كيسه) پ
بنـابراين . موجـود در خـون كـاهش يابـد CO2موجود در خون افزايش و در نتيجه غلظت O2شود كه غلظت تنفس سريع باعث می) ت

  . شود جا می تعادل يادشده در جهت برگشت جابه
  . شده آمفوتر هستند های اشاره تمامی گونه  ۴ 230   

يون هيدروژن سولفيد(HS ) : آنيون دارایH  اسيدی  
های عاملی اسيدی  دارای گروه: سين گلی)COOH (و آمينی( NH ) 2  
های عاملی اسيدی  دارای گروه: آسپارتام)COOH (و آمينی( NH ) 2   
 كسيد Al(آلومينيم ا O2 3 (  
سديم هيدروژن كربنات(NaHCO   اسيدی  Hدارای آنيون با : 3(

  : آوريم را به دست می Sr(OH)2و HBrابتدا غلظت مولی   ۴ 231   

  
/ / /

/
pHHBr:pH [H O ] M

[H O ] [HBr] M

     

 

         


  

4 3 0 7 5 0 7 5 5
3

5
3

4 3 10 10 10 10 10 5 10
5 10

  

  
/ / /

/ / / /pOH

Sr(OH) :pH pOH

[OH ] M

[OH ] [Sr(OH) ] [Sr(OH) ] M

     

 

    

        
    

2
4 4 0 6 5 0 3 0 3 5 5

5
2 2

9 6 14 9 6 4 4
10 10 10 10 10 10 4 10

2 2 10
  

  مول اوليه
  مول تعادلی
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كنش مورد معادله HBr(aq)    :نظر به صورت مقابل است ی وا Sr(OH) (aq) SrBr (aq) H O(l)  2 2 22 2  

  HBr محدودكننده است./ /( )( ) ( )( )  
 

5 55 10 0 2 2 10 0 3
2 1  

  /
mol SrBrmol HBr

? mol SrBr L HBr mol SrBr
L HBr mol HBr




    
5 62

2 2
15 100 2 5 101 2  

  
/ /

n mol[SrBr ] mol.L
V ( )L

    


6 5 1
2

5 10 100 2 0 3  

Kفرمول پتاسيم هيدروژن فسفات به صورت  ۲ 232    HPO2   . است 4

  
HPO (aq) H O(l) H PO (aq) OH (aq)

:
: x x x

   



2
4 2 2 4
1 0 0

1


  

  b
[H PO ][OH ] (x)(x)

K
x[HPO ]

 


 


2 4

2
4

1   

  /
w

a b w[H PO ]. [HPO ] b[HPO ] a[H PO ]

K
K K K K

K  


 


     


2 2
2 4 4 4

2 4

14 6
8

10 0 25 10
4 10

  

  


/ /
x x

x
        



26 3 4

1

0 25 10 0 5 10 5 101  

  / /[OH ] pOH log( ) ( )          4 45 10 5 10 0 7 4 3 3  
  / /pH pOH    14 14 3 3 10 7  

  : در اين صورت خواهيم داشت. انجام دهيم Hو  O ،Crتوانيم به ترتيب با   موازنه را می  ۳ 233   
  Cr O ? I H ? I Cr H O       2 3

2 7 2 21 14 2 7  
كنون نوبت موازنه Hبا توجه به ضرايب. ی بار الكتريكی است ا , Cr O 2

2 Crو 7 3مجموع بارهای الكتريكی در سـمت چـپ ،12  و
I)به اين ترتيب ضريب يدُ. باشد ۶بايد برابر  Iبنابراين ضريب. است 6در سمت راست    :خواهد بود ۳نيز برابر  2(

  Cr O I H I Cr H O       2 3
2 7 2 26 14 3 2 7  

كـنش نيم SHEسلول در حال كـاهش اسـت، يعنـی در در اين نيم Hدهد كه غلظت نشان می SHEسلول  محلول نيم pHافزايش   ۲ 234    :وا
H (aq) e H (g)   22 سلول، كاتد سلول مـوردنظر را  بيانگر آن است كه اين نيم SHEمصرف الكترون در . در حال انجام است 2

ی  ها بـا عبـور از ديـواره توان نتيجه گرفت كه كاتيون كنند، می ها همواره به سمت كاتد حركت می كه كاتيون جه به اينبا تو. دهد تشكيل می
 . شوند می SHEسلول  متخلخل وارد نيم

E سلول نيز برابر است با :  SHE A A AE E E E    0 0 0 Eآند00 0
Eكاتد  0

  E0سلول
كنش معادله  ۳ 235    Al  : كلی در سلول هال به صورت مقابل است  ی وا O (l) C(s) Al(l) CO (g)  2 3 22 3 4 3  

  : های آندی همان گرافيت است منظور از تيغه

g. گرافيت محدودكننده است   Al O gC 
 

2 3357 54
2 102 3 12  

  
mol C mol Al

?mol Al g C mol Al
g C mol C

   
1 454 612 3  

كنش ترميت به صورت مقابل است معادله Al(s)  :  ی وا Fe O (s) Fe(l) Al O (s)  2 3 2 32 2  

  mol Fe g Fe
?g Fe mol Al g Fe

mol Al mol Fe
   

2 566 3362 1  

  

  غلظت اوليه
  های تعادلی غلظت

آزمونهای سراسری گاج
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